
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: «Το 
Κυπριακό είναι ευρωπαϊκό θέμα»

ΡΙΠΕΣ: Το Σχέδιο ReArm Europe - 
Κύπρος και Ουκρανία (ΓΡΑΙΚΟΣ)

ΣΕΛΙΔΑ 4

Η ΚΙΝΑ ΕΛΕΓΧΕΙ ΤΟ 70% ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

Οι σπάνιες γαίες ως σημείο 
έντασης στις μέρες μας

l Η ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΑ ΘΕΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ,
ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ, ΤΑ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ

ΤΗΣ ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ

Γράφουν: Δρ Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου
(Χημικός Μηχανικός) & Δρ Ζωμενία Ζωμενή (Γεωλόγος)

ΣΕΛΙΔΑ 17

ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΕΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΚΑΙ 

ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Εκδήλωση στο Λονδίνο: 
«Ο ρόλος της μετάφρασης

ως γέφυρα στον 
λογοτεχνικό ελληνο-βρετα-

νικό διάλογο»
ΣΕΛΙΔΑ 12

Συνελήφθη και προφυλακίστηκε ο
δήμαρχος Κων/πολης Ιμάμογλου
n ΤΟΥ ΑΦΑΙΡΕΘΗΚΕ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΠΤΥΧΙΟ,

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΣΟΝ ΓΙΑ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΣΕΛΙΔΑ 10

Στην κόψη του ξυραφιού το αποτέλεσμα 
της αναπληρωματικής εκλογής στην 

περιφέρεια Runcorn & Helsby
n ΤΟ ΚΟΜΜΑ REFORM ΤΟΥ ΦΑΡΑΖ ΦΑΙΝΕΤΑΙ 
ΝΑ ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΤΗ «ΣΙΓΟΥΡΗ» ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΔΡΑ

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 1241  ΠΕΜΠΤΗ 20 MAPTIOY 2025 ΤΙΜΗ: £1,00
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AlexanderLawsonJacobs
CHARTERED ACCOUNTANTS
CORPORATE RECOVERY
& INSOLVENCY SPECIALISTS

1 Kings Avenue, Winchmore Hill, London N21 3NA
Tel: +44 (0) 20 8370 7250
Fax: +44 (0) 208370 7251
DX: 36953 Winchmore Hill

e-mail: enquiries@alexanderlawsonjacobs.com
www.alexanderlawsonjacobs.com

    
     

  

 
 

      

            

              

       

    
      

   

 
   

    
   
      

      
     

      
        

      

      
        
     

 
 

   

         
   

    
  

     
   

    
    

    
    

    
   

    

    
 

      
     

     
   

   
 

    
    

      
    

      
      

  
   
     

       
     

   

    
    
    

      

           

  

Ρ Ι Π Ε Σ

ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΤΡΙΜΕΡΗ ΤΩΝ ΥΠΕΞ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Θα γίνει η ηλεκτρική
διασύνδεση Ελλάδας, 

Κύπρου και Ισραήλ
n ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΥΠΕΞ: «Η ΕΕ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗ 

ΓΙΑ ΤΟN ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ»

ΣΕΛΙΔA 5

ΑΚΑΡΠΕΣ ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΑΤΑΡ ΝΑ ΝΑΥΑΓΗΣΕΙ Η ΔΙΑΣΚΕΨΗ

Νέα πενταμερής
στα τέλη Ιουλίου

Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΟΣΜΕΙ ΕΠΑΞΙΑ ΤΟΝ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΘΕΣΜΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Ορκίστηκε με κάθε λαμπρότητα
ο 9ος Πρόεδρος της Ελληνικής

Δημοκρατίας
n ΤΑΣΟΥΛΑΣ: «ΟΡΟΣ ΑΠΑΡΑΒΑΤΟΣ Η ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΨΥΧΙΑ»

ΣΕΛΙΔΑ 14

n ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: Η ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΣΕΛΙΔΑ 15

n ΠΡΩΤΑΓΩΝΙΣΤΕΣ ΤΩΝ ΣΥΖΗΤΗΣΕΩΝ 
ΟΙ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ ΚΑΙ ΦΙΝΤΑΝ

n Ν. ΧΡ.: «ΔΕΝ ΣΥΖΗΤΩ ΜΑΖΙ ΣΟΥ 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ»

ΣΕΛΙΔΕΣ 8-9

n ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

ΣΕΛΙΔΑ 4



Ο
πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ Πούτιν,

θα πρέπει να κάτσει στο τραπέζι των δια-

πραγματεύσεων «αργά ή γρήγορα», δήλωσε

ο Βρετανός πρωθυπουργός, Κίαρ Στάρμερ,

ανοίγοντας την τηλεδιάσκεψη με άλλους 25

ηγέτες κρατών, το πρωί του Σαββάτου, 15

Μαρτίου.

Οι συμμετέχοντες – μεταξύ αυτών και ο Πρόε-

δρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι – που συστήνουν

την αποκαλούμενη «συμμαχία των προθύμων»

για την «υποστήριξη μιας δίκαιης και διαρκούς

ειρήνης» στην Ουκρανία, συζήτησαν τρόπους

για την παροχή εγγυήσεων ασφαλείας στην

Ουκρανία, αν επιτευχθεί η πολυπόθητη κατά-

παυση του πυρός.

Απευθυνόμενος στους άλλους αρχηγούς

κρατών από την Ντάουνινγκ Στριτ, ο κ. Στάρμερ,

τόνισε ότι η Ουκρανία είχε «δείξει για άλλη μια

φορά ότι είναι η πλευρά της ειρήνης» συμφω-

νώντας σε μια άνευ όρων κατάπαυση του πυρός

30 ημερών.

Κατηγορώντας τον Βλαντιμίρ Πούτιν ότι προ-

σπαθεί να «καθυστερήσει» την πρόοδο στην

κατάπαυση του πυρός, είπε: «Αν ο Πούτιν είναι

σοβαρός για την ειρήνη, είναι πολύ απλό. Πρέ-

πει να σταματήσει τις βάρβαρες επιθέσεις του

στην Ουκρανία και να συμφωνήσει σε κατά-

παυση του πυρός. Ο κόσμος παρακολουθεί. Η

αίσθηση μου είναι ότι αργά ή γρήγορα θα πρέ-

πει να έρθει στο τραπέζι και να συμμετάσχει σε

σοβαρές συζητήσεις».

Στην τηλεδιάσκεψη του Σαββάτου, οι Ευρω-

παίοι είχαν στόχο να προωθήσουν τα σχέδια για

την ανάπτυξη μιας ειρηνευτικής δύναμης δυτικών

στρατευμάτων σε περίπτωση κατάπαυσης του

πυρός, αν και η Ρωσία έχει δηλώσει ότι δεν θα

δεχτεί το ΝΑΤΟ ή τους Ευρωπαίους στρατιώτες

στην Ουκρανία.

Ο κ.  Στάρμερ είπε στους ομολόγους του ότι

δεν θα μπορούσαν να «καθίσουν πίσω και απλώς

να περιμένουν» για κατάπαυση του πυρός, προ-

σθέτοντας: «Πρέπει να συνεχίσουμε να προχωρά-

με, να προωθούμε και να προετοιμαζόμαστε για

ειρήνη, και μια ειρήνη που θα είναι ασφαλής

και θα διαρκέσει».

ΣΤΑΡΜΕΡ: «ΚΩΛΥΣΙΕΡΓΕΙ 

Ο ΠΟΥΤΙΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ

ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ»

Υπενθυμίζεται ότι την Παρασκευτή 14 Μαρτίου,

ο Στάρμερ είχε κατηγορήσει τον Βλαντιμίρ Πούτιν

πως «δεν είναι σοβαρός» όταν μιλά για ειρήνη,

αφού η Μόσχα εξέφρασε επιφυλάξεις σχετικά

με την προτεινόμενη από τις ΗΠΑ 30ήμερη κατά-

παυση του πυρός  στην Ουκρανία.

«Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε στον πρόε-

δρο (της Ρωσίας) Πούτιν να παίξει παιχνίδια με

το σχέδιο συμφωνίας που πρότεινε ο πρόεδρ-

ος (των ΗΠΑ) Τραμπ», τόνισε ο πρωθυπουργός

Στάρμερ.  Επέκρινε τον Ρώσο πρόεδρο ότι προ-

σπαθεί να κωλυσιεργήσει, θέτοντας «άσκο-

πους όρους» για την επίτευξη συμφωνίας.

Σημειώνεται ότι ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι συμ-

φώνησε την Τρίτη 11 Μαρτίου για εκεχειρία

εφόσον και η Ρωσία δεσμευτεί. Ωστόσο, ο Πούτιν

εξέφρασε επιφυλάξεις, απαριθμώντας ζητή-

ματα που κατά τον ίδιο χρειάζονται διευκρίνι-

ση, φροντίζοντας να μην απορρίψει εντελώς την

πρωτοβουλία Τραμπ.

ΓΙΑΤΙ ΑΝΤΙΔΡΑ Η ΡΩΣΙΑ

Μέχρι στιγμής το Κρεμλίνο, το οποίο κερδίζει

στο πεδίο της μάχης, δεν μπορεί να δεχτεί μια

άνευ όρων κατάπαυση του πυρός.

Ενώ ο Πούτιν έχει περιγράψει την αρχή της

κατάπαυσης του πυρός ως «σωστή», επέμεινε

ότι πρέπει να συνοδεύεται από υπόσχεση από

την Ουκρανία να εγκαταλείψει τις προσπά-

θειες να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ και να εγκαταλείψει

τον έλεγχο των περιοχών που κατέλαβε η Ρωσία.

Υπενθυμίζεται ότι το ΝΑΤΟ ήταν εκείνο που

δημιούργησε διλήμματα ασφαλείας στη Ρωσία

με την άφρονα επέκτασή του, παραβιάζοντας

συμφωνίες της δεκαετίας του 1990 μεταξύ ΗΠΑ

και Ρωσίας.

Ο πρώην πρωθυπουργός της Ρωσίας, Μιχα-

ήλ Κασιάνοφ, ο οποίος τώρα αντιτίθεται στον

Ρώσο πρόεδρο, είπε ότι ο Πούτιν δεν θα δεχό-

ταν να αναπτυχθούν στρατεύματα του ΝΑΤΟ ή

της Ευρώπης στην Ουκρανία, αλλά μπορεί να

συμφωνήσει με στρατιώτες από «φίλες χώρες»

όπως η Ινδία και η Βραζιλία.

Η ΣΧΟΙΝΟΒΑΣΙΑ ΣΤΑΡΜΕΡ

Την ίδια στιγμή που ο κ. Στάρμερ συνεχίζει

μια πολιτική «γερακιών», συνθέτοντας έναν νέο

«συνασπισμό των πρόθυμων» να προστατεύσει

την Ουκρανία, αντιμετωπίζει μια παρόμοια

δύσκολη πράξη εξισορρόπησης.

Παραμένει κοντά στις ΗΠΑ, ενώ προσπαθεί

να επιστρατεύσει ένα ευρωπαϊκό στρατιωτικό

αποτρεπτικό μέσο που είναι αρκετά τρομερό

ώστε να πείσει τον Τραμπ να παράσχει αμερι-

κανική αεροπορική κάλυψη και υποστήριξη

πληροφοριών στα ειρηνευτικά στρατεύματα.

Σύμφωνα με την “New York Times”, ο κ. Στάρ-

μερ είναι πιθανόν, μετά την τηλεδιάσκεψη να

συνεχίσει την εκστρατεία λόμπι με τον Τραμπ

για εγγυήσεις ασφάλειας — μια προσπάθεια

που μοιράζεται με τον Γάλλο Πρόεδρο Εμα-

νουέλ Μακρόν.

Το αν οι Στάρμερ και Μακρόν θα τα καταφέ-

ρουν, μόνο εικασίες μπορεί να κάνει κανείς,

σύμφωνα με την “Independent”, δεδομένου ότι

ο Τραμπ έχει παρεκκλίνει ανάμεσα στις πικρές

αποδοκιμασίες της Ουκρανίας και τις απειλές

για επιβολή κυρώσεων σε μια απείθαρχη Ρωσία.

Ο Πούτιν έχει σοβαρές επιφυλάξεις σε μια

πρόταση για εκεχειρία 30 ημερών που έγινε από

την Ουκρανία και τις ΗΠΑ αυτή την εβδομάδα,

ενώ απέρριψε κάθε συζήτηση για ευρωπαϊκή

ειρηνευτική δύναμη.

«Φυσικά υπάρχει κίνδυνος», είπε ο Πίτερ

Ρίκετς, Βρετανός διπλωμάτης που υπηρέτησε

ως σύμβουλος Εθνικής Ασφάλειας του πρωθυ-

πουργού Ντέιβιντ Κάμερον. «Αλλά νομίζω ότι

ο κ. Στάρμερ βλέπει μεγαλύτερο κίνδυνο μιας

καταστροφής που μπορεί να αποφευχθεί».

«ΝΑ ΜΗ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ ΝΑ ΕΠΙΛΕΞΕΙ

ΜΕΤΑΞΥ ΗΠΑ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΗΣ»

Ο πρώην πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασι-

λείου, Τόνυ Μπλέαρ, σύμφωνα με τον Ρίκετς,

απέτυχε ως γέφυρα μεταξύ ΗΠΑ και Ην. Βασι-

λείου επειδή οι διχασμοί μεταξύ των ευρωπαϊ-

κών κρατών για το Ιράκ ήταν ανυπέρβλητοι. Η

πρόκληση για τον Στάρμερ είναι ένας ασταθής

Αμερικανός πρόεδρος, ο οποίος φαίνεται απο-

φασισμένος να επαναφέρει τις σχέσεις με τη

Ρωσία και είναι ανοιχτά εχθρικός προς την ΕΕ,

αναφέρεται στο αμερικανικό δημοσίευμα.

«Ο κ.  Στάρμερ θα κάνει ό,τι καλύτερο μπο-

ρεί για να μην χρειαστεί να επιλέξει μεταξύ

Ευρώπης και ΗΠΑ», είπε ο Ρίκετς. Η ενασχόλ-

ηση με τον Τραμπ, πρόσθεσε, «τον καθιστά ευά-

λωτο σε ξαφνικές αναποδιές, αλλά μέχρι στιγ-

μής έχει καταφέρει να μείνει όρθιος στο τεντω-

μένο σκοινί».

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 20 Μαρτίου 2025

Η τηλεδιάσκεψη για την Ουκρανία των «26
προθύμων» με πρωτοβουλία Κίαρ Στάρμερ
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Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ

ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ

Στην κόψη του ξυραφιού 
το αποτέλεσμα της 

αναπληρωματικής εκλογής στην
περιφέρεια Runcorn & Helsby
ΤΟ ΚΟΜΜΑ REFORM ΤΟΥ ΦΑΡΑΖ ΦΑΙΝΕΤΑΙ 
ΝΑ ΚΕΡΔΙΖΕΙ ΤΗ «ΣΙΓΟΥΡΗ» ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΕΔΡΑ

Η πρώτη δημοσκόπηση για την εντός του 2025 αναπληρωματι-

κή εκλογή στην περιφέρεια Runcorn and Helsby της νοτιο-δυτικής

Αγγλίας  δείχνει ότι το αποτέλεσμα θα είναι στην κόψη του ξυρα-

φιού, με το κόμμα Reform να βρίσκεται σε πορεία να κερδίσει τους

Εργατικούς καταφέρνοντας ένα δυνατό κτύπημα στο Εργατικό

Κόμμα. 

Η Britain Elects, ένας από τους πιο σεβαστούς αναλυτές δημοσ-

κοπήσεων της Βρετανίας, προβλέπει ότι ο Νάιτζελ Φαράζ βρίσκε-

ται μόλις 1.000 ψήφους μακριά από το να κερδίσει την έδρα, που

θεωρείται από τα προπύργια των Εργατικών.

Ο Mike Amesbury, ο οποίος τελικά παραιτήθηκε μετά τη δικα-

στική καταδίκη του για επίθεση σε ψηφοφόρο, είχε κερδίσει την

έδρα τον περασμένο Ιούλιο με πλειοψηφία 15.000 ψήφων.  Αυτή η

εκτίμηση δείχνει μια σημαντική κατάρρευση της υποστήριξης προς

τους Εργατικούς, με το Britain Elects να υποδηλώνει ότι το ποσοστό

ψήφου του Keir Starmer πρόκειται να πέσει κατακόρυφα κατά 20%.

Το Reform κερδίζει  περίπου 12 μονάδες, μόλις 3% πίσω από τους

Εργατικούς, με τους Συντηρητικούς να αυξάνονται κατά τέσσερις

μονάδες και να φτάνουν στο 20%.

Σε εθνικό επίπεδο, σε όλες σχεδόν τις δημοσκοπήσεις το κόμμα

Reform είναι περίπου ισόπαλο με τους Εργατικούς και μπροστά από

τους Συντηρητικούς. Ωστόσο, οι αναμένομενη αναπληρωματική

εκλογή θα είναι μια σημαντική δοκιμασία των οργανωτικών ικανο-

τήτων του Νάιτζελ Φαράζ, αλλά και της αποτελεσματικότητας της

εκστρατείας του κόμματος ανάμεσα στους ψηφοφόρους.

Ομάδα ερευνητών από τη δεξαμενή σκέψης «More in Common»

ρώτησε οκτώ τοπικούς ψηφοφόρους που υποστήριξαν τους Εργα-

τικούς στις πέρυσινές εκλογές ποια γνώμη έχουν  για τους πρώτους

μήνες της θητείας του Keir Starmer.

Ένας οικοδόμος, δήλωσε ότι οι Εργατικοί κάνουν χειρότερη δου-

λειά από την προηγούμενη κυβέρνηση των Συντηρητικών, κατηγο-

ρώντας τον πρωθυπουργό Στάρμερ  ότι «έδωσε πολλές υποσχέσεις,

αλλά φαίνεται να έχει ξεχάσει τι υποσχέθηκε και απλώς αποφασίζει

καθ’ οδόν».

Διευθυντής ξενοδοχείου της περιοχής, συμφώνησε ότι τα πράγ-

ματα έχουν «χειροτερέψει», επικρίνοντας τους Εργατικούς για τις

αυξήσεις στην Εθνική Ασφάλιση (National Insurance)  τον Απρίλιο,

η οποία  που θα βλάψει την οικονομία.

Μια ομάδα ψηφοφόρων επέκρινε επίσης την απόφαση να στερ-

ηθούν οι συνταξιούχοι από το χειμερινό επίδομα ενέργειας, και όλοι

εξέφρασαν οργή για το περιστατικό που ανάγκασε τον βουλευτή

Mike Amesbury να παραιτηθεί από μέλος του Κοινοβουλίου. Ένας

από τους ψηφοφόρους είπε ότι η ποινή με αναστολή που του επε-

βλήθη ότι ήταν μια σαφής περίπτωση ότι ισχύει «ένας κανόνας γι’

αυτούς, διαφορετικός κανόνας για τους άλλους».

Οι ψηφοφόροι ανέφεραν ότι το κόμμα Reform  θα είναι ένας

«πραγματικά ισχυρός διεκδικητής της έδρας» στις επερχόμενες ανα-

πληρωματικές εκλογές, επαινόντας το κόμμα  για τη στάση του σχε-

τικά με την  μετανάστευση.

Ο Luke Tryl, διευθυντής της δεξαμενής σκέψης «More in Common»

δήλωσε στην εφημερίδα «Telegraph»: «Εν όψει της αναπληρωμα-

τικής εκλογή, μερίδα  πρώην ψηφοφόρων των Εργατικών προ-

βληματίζονται για την τελική τους απόφαση ενώ ταυτόχρονα, βλέ-

ποντας την ισχυρή παρουσία του Reform σε τοπικό επίπεδο, είναι

δεκτικοί στο κόμμα Φαράζ, εκτιμώντας ότι μπορεί να διορθώσει τα

κακώς κείμενα στη Βρετανία. Όμως, δεν είχουν ακόμη αποφασίσει

οριστικά διότι τους ανησυχεί το ενδεχόμενο ο Φαράζ να γίνει ακόμα

ένας πολιτικός που απλά λέει αυτό που οι άνθρωποι θέλουν να

ακούσουν».

«Πολλά θα εξαρτηθούν από την ίδια την αναπληρωματική προ-

εκλογική εκστρατεία. Το ερώτημα είναι αν οι Εργατικοί μπορούν να

πείσουν τους ψηφοφόρους τού Runcorn  ότι τώρα άρχισαν φέρνουν

την αλλαγή ή αν  μπορεί το κόμμα Reform να πείσει για την αξιοπι-

στία του», κατέληξε ο Tryl.

Βρετανική Eπικαιρότητα



Σ
ε υποβολή επίσημης προσφοράς από το Ηνωμέ-

νο Βασίλειο προς την Τουρκία αναφορικά με την

προμήθεια 40 αεροσκαφών Eurofighter Typhoon,

αναφέρεται δημοσίευμα της αγγλόφωνης έκδοσης

της «Hurriyet», στην οποία σημειώνεται ότι οι τουρ-

κικές Αρχές «βρίσκονται στη διαδικασία εξέτασης

της πρότασης».

Οι πληροφορίες αποδίδονται σε τουρκικές αμυντι-

κές πηγές οι οποίες επισημαίνουν ότι η Τουρκία έχει

στείλει επίσημο έγγραφο σχετικά με την προμήθεια

40 αεροσκαφών Eurofighter Typhoon στο υπουργείο

Άμυνας του Ηνωμένου Βασιλείου και στον αρμόδιο

κατασκευαστή, προκειμένου να έρθει η αναμενόμενη

προσφορά.

Η προσφορά έχει φτάσει 

στην Τουρκία

Σύμφωνα με τουρκικές πηγές η προσφορά από το

Ηνωμένο Βασίλειο έχει ήδη φτάσει στην Άγκυρα και

βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης.

Το Eurofighter, μια κοινή παραγωγή της Γερμανίας,

της Ισπανίας, της Ιταλίας και του Ηνωμένου Βασιλείου,

απαιτεί την έγκριση και των τεσσάρων κρατών για να

υλοποιηθεί οποιαδήποτε μελλοντική πώληση, όπως

επισημαίνει το δημοσίευμα.

Σύμφωνα με την ίδια πηγή, η επιδίωξη της Τουρκίας

να αποκτήσει αυτά τα μαχητικά αεροσκάφη απέκτησε

σημαντική προοπτική στα τέλη του περασμένου έτους,

ιδίως μετά την απόφαση της Γερμανίας να εξουσιο-

δοτήσει το αρμόδιο όργανό της να διερευνήσει την

πώληση, σηματοδοτώντας μια μετατόπιση από την

προηγούμενη απροθυμία της.

Το ρεπορτάζ επισημαίνει ότι τον Δεκέμβριο του

2024, δύο αεροσκάφη Eurofighter της Βασιλικής Αερο-

πορίας του Ηνωμένου Βασιλείου προσγειώθηκαν σε

στρατιωτική βάση στην Άγκυρα, όπου οι τουρκικές

Αρχές πραγματοποίησαν επιθεώρηση. 

Επιπλέον, ο Τούρκος υπουργός Άμυνας Γιασάρ

Γκιουλέρ, φιλοξένησε τη Μαρία Ιγκλ, υπουργό

αμυντικών προμηθειών και βιομηχανίας του Ηνω-

μένου Βασιλείου, κατά την πρόσφατη επίσκεψή της

στην Άγκυρα.

Η επίσκεψη του Βρετανού 

Υπουργού Αμύνης στην Τουρκία

Όπως αναφέρει η «Hurrriyet», πηγές αποκάλυψαν

ακόμα ότι ο υπουργός Άμυνας του Ηνωμένου Βασι-

λείου, Τζον Χίλι, κατά τη συνάντηση του στην Άγκιυρα

με τον Γκιουλέρ στις 13 Μαρτίου συζήτησε και διμε-

ρή και περιφερειακά θέματα άμυνας και ασφάλειας,

συμπεριλαμβανομένης της συνεργασίας στον τομέα

της αμυντικής βιομηχανίας, με ιδιαίτερη έμφαση στην

Ουκρανία και την ευρωπαϊκή ασφάλεια.

«Οι πρόσφατες εξελίξεις υπογράμμισαν για άλλη

μια φορά τον κρίσιμο ρόλο του κράτους μας στη δια-

σφάλιση της ασφάλειας της Ευρώπης», ανέφεραν οι

πηγές του τουρκικού υπουργείου Άμυνας.

Το δημοσίευμα υπενθυμίζει ότι οι Ευρωπαίοι ηγέ-

τες επιτάχυναν πρόσφατα τις προσπάθειες στρατιω-

τικής ενίσχυσης της ΕΕ και προσπάθησαν να δημι-

ουργήσουν ένα νέο πλαίσιο αποτροπής μετά τις παρα-

τηρήσεις του Αμερικανού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ,

ο οποίος άφησε να εννοηθεί ότι η Ουάσινγκτον μπο-

ρεί να επανεξετάσει τις δεσμεύσεις της για την ασφά-

λεια στην Ευρώπη.

Ως η δεύτερη μεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη του

ΝΑΤΟ και μη μέλος της ΕΕ, η Τουρκική Δημοκρατία,

κατά τη «Hurriyet», έχει αναδειχθεί σε βασικό παίκτη

ο οποίος έχει τη δυνατότητα να συμβάλει σημαντικά

στην ευρωπαϊκή ασφάλεια.
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Η Βρετανία υπέβαλε προσφορά για
πώληση 40 Eurofighter στην Τουρκία

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ

δήλωσε ότι «δεν ήταν εντελώς έκπληκτος»

από τη απόρριψη από τη Ρωσία   της πρότα-

σης κατάπαυσης του πυρός που υποστηρίζουν

οι ΗΠΑ.

Ο Στάρμερ ζήτησε να γίνει περισσότερη δου-

λειά από τους συμμάχους για να ασκήσουν

πίεση στη Μόσχα και να προσφέρουν στην

Ουκρανία εγγυήσεις ασφαλείας για να την προ-

στατεύσουν από τις «ελάχιστα συγκαλυμμέ-

νες» φιλοδοξίες του Ρώσου προέδρου.

Ο κ.  Στάρμερ δήλωσε:

«Λοιπόν, πρώτον, να επικεντρωθούμε σε μια

διαρκή και ασφαλή ειρήνη στην Ουκρανία, που

είναι αυτό που όλοι θέλουμε.

Δεν με εκπλήσσει εντελώς το γεγονός ότι η

Ρωσία υιοθετεί αυτή τη στάση. Το έχουν κατα-

στήσει αρκετά σαφές. Το έθεσαν ξεκάθαρα

πολλές φορές. Η Ρωσία είναι ο επιτιθέμενος.

Είναι η χώρα που όπου υπήρχαν προηγούμε-

νες διαπραγματεύσεις και συμφωνίες, δεν τις

τήρησε.

Γνωρίζουμε ότι ο Πούτιν έχει φιλοδοξίες που

δύσκολα συγκαλύπτονται».

Ερωτηθείς σχετικά με τα επόμενα βήματα,

είπε:

«Πρέπει να δούμε ποια περαιτέρω πρόοδο

μπορούμε να κάνουμε, αλλά με διαρκή και α-

σφαλή ειρήνη με την κυριαρχία και την ασφά-

λεια της Ουκρανίας.

Αλλά πρέπει να είναι μια ειρήνη την οποία

η συμφωνία να υπερασπίζεται, διότι είχαμε

μια συμφωνία στο παρελθόν και δεν διατη-

ρήθηκε, επειδή η Ρωσία απλώς την παραβιά-

ζει».

Ο κ. Στάρμερ αναφέρθηκε επίσης συγκεκρι-

μένα στην αντίθεση του Κρεμλίνου στις προ-

τάσεις για την παροχή πρόσθετων εγγυήσεων

ασφαλείας στην Ουκρανία:

«Λέει, και το έχει ξαναπεί, ότι δεν θέλει εγγυή-

σεις ασφαλείας σε σχέση με τη συμφωνία.

Αυτό σας λέει κάτι, αν δεν σκοπεύεις να παρα-

βιάσεις τη συμφωνία, δεν θα είχες πολλά προβ-

λήματα με τις εγγυήσεις για τη συμφωνία. Και

ξέρουμε ότι στο παρελθόν έχει παραβιάσει τη

συμφωνία.

Έτσι, η αντίδρασή του ενισχύει την ισχυρή

πεποίθησή μου ότι αν η συμφωνία δεν προ-

στατευτεί με εγγυήσεις ασφαλείας, τότε θα την

παραβιάσει εν ευθέτω χρόνω».

Βρετανική Eπικαιρότητα

Οι Υπουργοί Αμύνης της Βρετανίας και της Τουρκίας 

κατά την πρόσφατη συνάντησή τους στην Άγκυρα

ΣΤΑΡΜΕΡ: «Η Ουκρανία χρειάζεται
εγγυήσεις ασφάλειας»
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Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Α
ντί της συνηθισμένης στήλης, παραθέτου-

με ανάλυση της υψίστης σημασίας πα-

ρέμβασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δημο-

σιεύθηκε στην εφημερίδα «Φ»:

Πρωτοφανής παρέμβαση από την πλευρά

της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς το Γενικό Γραμ-

ματέα των Ηνωμένων Εθνών με την έναρξη της

άτυπης διάσκεψης για το Κυπριακό. Οι επικε-

φαλής των δύο Θεσμών, του Ευρωπαϊκού

Συμβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,

με κοινή τους επιστολή προς τον Αντόνιο Γκου-

τέρες, πέραν από τη στήριξή τους προς την προ-

σπάθεια που καταβάλλει στο Κυπριακό στέλ-

νουν και συγκεκριμένα μηνύματα: Πρώτον ότι

η λύση πρέπει να είναι συμβατή με την ευρω-

παϊκή νομοθεσία, και δεύτερον ότι η ΕΕ έχει

και λόγο και ρόλο να παίξει στις προσπάθειες

στο Κυπριακό.

Την επιστολή υπογράφουν ο Πρόεδρος του

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Αντόνιο Κόστα, και

η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρ-

σουλα φον ντερ Λάιεν. 

Πέραν από τον παραλήπτη που είναι ο ΓΓ

του ΟΗΕ η επιστολή κοινοποιήθηκε προς τον

Νίκο Χριστοδουλίδη (ως Πρόεδρος της ΚΔ και

ηγέτης της ε/κ κοινότητας) και προς τον Ερσίν

Τατάρ (ως ηγέτη της τ/κ κοινότητας).

Το περιεχόμενο της επιστολής:

Οι επικεφαλής των Θεσμών της ΕΕ, αφού

πρώτα ευχαριστούν τα Ηνωμένα Έθνη για τις

συνεχείς προσπάθειες που καταβάλλουν 

προς επίτευξη λύσης στο Κυπριακό πρόβλημα,

και τον ίδιο τον ΓΓ για την προσωπική δέσμευση

προς επίτευξη του στόχου αυτού, επαναλαμ-

βάνουν:

«Τη σταθερή δέσμευση της Ευρωπαϊκής

Ένωσης για την επανένωση της Κύπρου, μέσω

μιας ουσιαστικής λύσης εντός του πλαισίου

των Ηνωμένων Εθνών, στη βάση της διζωνικής

δικοινοτικής ομοσπονδίας, σύμφωνα με τα

σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφα-

λείας των Ηνωμένων Εθνών και σε ευθυγράμμιση

με τις αρχές, αξίες και τη νομοθεσία της Ευρ-

ωπαϊκής Ένωσης».

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση – συνεχίζει η επιστο-

λή – υποστηρίζει σθεναρά τις προσπάθειες σας

για εξεύρεση μιας βιώσιμης λύσης στην Κύπρο.

Εκφράζουμε την εκτίμησή μας για τη δουλειά

που επιτεύχθηκε από την προσωπική σας απε-

σταλμένη κ. Ολγκίν Κουεγιάρ, η οποία ήταν

καθοριστικής σημασίας προκειμένου να υπάρ-

ξει ένα θετικό μομέντουμ, καθώς επίσης και

για τη δουλειά που έγινε από πλευράς Ηνω-

μένων Εθνών επί του εδάφους και σ’ ότι, αφ-

ορά την ευρύτερη συζήτηση για επίτευξη λύσης».

Στη συνέχεια  φον ντερ Λάιεν και Κόστα εκφ-

ράζουν την ικανοποίησή τους γιατί η συνάν-

τηση του ΓΓ «με τους δύο ηγέτες στη Νέα Υόρκη

στις 15 Οκτωβρίου οδήγησε στη συνέχιση του

διαλόγου ανάμεσα στους ηγέτες». Εκφράζουν

παράλληλα «την ελπίδα ότι η διευρυμένη

συνάντηση αυτή την εβδομάδα στη Γενεύη θα

επιφέρει περαιτέρω πρόοδο και ότι θα μπο-

ρέσει να ανοίξει το δρόμο για επίσημες δια-

πραγματεύσεις».

Καταλήγοντας αναφέρουν και τα εξής:

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση στέκεται έτοιμη να

παίξει το ρόλο της και να συμβάλει ενεργά και

να ενισχύσει τις προσπάθειές της για στήριξη

της καθοδηγούμενης από τα Ηνωμένα Έθνη

διαδικασίας. Εκφράζουμε για ακόμα μια φο-

ρά τις ευχαριστίες μας για τη σημαντική δου-

λειά από πλευράς Ηνωμένων Εθνών και ανα-

μένουμε να συνεχίσουμε τη συνεργασία μας

σ’ ένα τόσο σημαντικό ζήτημα για την Ευρω-

παϊκή Ένωση».

Τι σημαίνει η αποστολή 

της επιστολής

Η επιστολή Κόστα-Λάιεν αποστάλθηκε με-

τά από πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημοκρ-

ατίας. Κυβερνητικοί κύκλοι υπογραμμίζουν

πως «πρόκειται για κίνηση υψηλής σημασίας

τόσο προς την χρονική στιγμή που αποστέλ-

λεται αλλά και ως προς το περιεχόμενο και τα

μηνύματα».

Υπογραμμίζουν την ίδια ώρα πως, αποτε-

λεί επί της ουσίας παρέμβαση της ΕΕ σε μια

κρίσιμη στιγμή και σε συνέχεια της δεδηλω-

μένης πρόθεσης της ΕΕ να είναι παρούσα στην

πολυμερή διάσκεψη της Γενεύης.

Για τη Λευκωσία, το γεγονός ότι μια κοινή

επιστολή αποστέλλεται τόσο από Πρόεδρο

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου όσο και από Πρόε-

δρο Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς τον ΓΓ του

ΟΗΕ είναι ενδεικτικό της σημασίας και βα-

ρύτητας που δίνεται. Σημειώνεται παράλληλα

πως «ειδικά στις προσπάθειες για το Κυπριακό

προσδίδει μια επιπρόσθετη σημαντικότατη

διάσταση στη σημασία που προσδίδει η ΕΕ στο

Κυπριακό».

Επικοινωνία Χριστοδουλίδη με

Κόστα και Λάιεν

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης στη διάρκεια

της διαδικασίας των συνομιλιών στη Γενεύη

μίλησε τόσο με τον Αντόνιο Κόστα όσο και με

την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Πέραν της στή-

ριξής τους προς τις προσπάθειες του ΠτΔ, αμ-

φότεροι συζήτησαν μαζί του το περιεχόμενο

της επιστολής προς τον ΓΓ του ΟΗΕ.

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

ενημέρωσε τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη για

την τηλεφωνική επικοινωνία που είχε ο ίδιος

με το Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών

στη διάρκεια της οποίας τόνισε πως «το Κυ-

πριακό είναι και ευρωπαϊκό ζήτημα». Τόνισε

επίσης ότι η ΕΕ είναι πλήρως προσηλωμένη σε

μια συνολική διευθέτηση του Κυπριακού προ-

βλήματος, εντός του πλαισίου του ΟΗΕ για μια

διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία με πολιτική

ισότητα, σύμφωνα με τα σχετικά ψηφίσματα

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και σύμφω-

να με τις αρχές στις οποίες βασίζεται η ΕΕ και

το κεκτημένο».

Ο Αντόνιο Κόστα ξεκαθάρισε ακόμα πως η

ΕΕ δεν μπορεί να αποδεχθεί τη θέση για τη

λεγόμενη «λύση δύο κρατών» και ότι ένα σταθε-

ρό και ασφαλές περιβάλλον στην Ανατολική

Μεσόγειο αποτελεί μέρος του στρατηγικού

συμφέροντος της ΕΕ, όπως επίσης και μια σταθε-

ρή, ανεξάρτητη, ειρηνική και πλήρως λει-

τουργική Κύπρος ως κράτος μέλος της ΕΕ».

«Ε» 
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Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο 
Επανεξοπλισμού 
«ReArm Europe»

Στις αρχές Μαρτίου, λόγω των πολύ ανησυχητικών δηλώσεων του προέδρ-

ου Τραμπ για την άμεση ανάγκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μεριμνήσει πλέον

για την δική της αυτόνομη άμυνα έναντι της επιθετικής και εχθρικής πολιτικής

του προέδρου Πούτιν και την έκκληση Τραμπ προς τα μέλη του ΝΑΤΟ να αυξή-

σουν απότομα την αμυντική τους συνεισφορά από το 2% στο 5% του ΑΕΠ της

κάθε χώρας μέλους, η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν εξήγ-

γειλε ένα μεγαλεπήβολο σχέδιο Επανεξοπλισμού της Ευρώπης κόστους €800

δις, το οποίο και ονόμασε “ReArm Europe”.

Το Σχέδιο αυτό προνοεί ότι εάν τα κράτη μέλη αυξήσουν τον αμυντικό τους

προϋπολογισμό ακόμα ένα έξτρα 1,5% του ΑΕΠ, αυτό θα δημιουργούσε αμέ-

σως ένα συνολικό χρηματοδοτικό περιθώριο €650 δις σε μια περίοδο 4 ετών,

το οποίο όμως ευνοϊκά δεν θα λογαριαζόταν από την Κομισιόν μέσα στους

δημοσιονομικούς κανόνες πειθαρχίας εάν το 3% του ΑΕΠ παραβιαζόταν. Παράλ-

ληλα η Κομισιόν θα χορηγήσει στα κράτη μέλη δάνεια ύψους €150 δις για αμυντι-

κές δαπάνες. Δηλαδή, ένα σύνολο για το σχέδιο Επανεξοπλισμού αξίας €800

δις.

Το Σχέδιο ετοιμάστηκε από τον αρμόδιο Επίτροπο Άμυνας Άντριους Κου-

πίλιους και την Ύπατη Εκπρόσωπο Κάγια Κάλλας και θα παρουσιαστεί στο

Συμβούλιο Αρχηγών την επόμενη βδομάδα. Γίνονται βεβαίως συνεχώς αλλα-

γές και βελτιώσεις του Σχεδίου.

Τα κύρια σημεία του Σχεδίου αναφέρονται σε παραγωγή οπλικών συστημά-

των εντός της Ένωσης και από συγκλίνουσες εταιρείες τρίτων χωρών, ενισχύον-

τας την από κοινού αγορά οπλικών συστημάτων και διευκολύνοντας την χρημα-

τοδότηση έργων αμύνης, εστιάζοντας πάνω σε ζωτικά τμήματα όπου η Ένωση

έχει άμεση ανάγκη όπως αντιαεροπορικά συστήματα, σε τομείς καλύτερης στρ-

ατιωτικής οργάνωσης, κινητικότητας και συντονισμού, καθώς και ευρηματι-

κούς τρόπους για εξάλειψη της γραφειοκρατίας για αμυντικές επενδύσεις.  Εξει-

δικεύοντας, η Ένωση θα πρέπει να βελτιώσει άμεσα την συλλογική της άμυνα

έναντι εχθρικών βαλλιστικών ρουκετών και πυραύλων, συστημάτων πυροβο-

λικού, συστημάτων drones και anti-drone καθώς και σε θέματα κυβερνοασφ-

άλειας.

Το Σχέδιο αναφέρει ότι οι εχθρικές ενέργειες Πούτιν είναι η κύρια αιτία για

αυτή την Νέα Πολιτική Αμύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ρωσία αποτελεί υπα-

ρξιακό κίνδυνο για την Ένωση με βάση τις μέχρι τώρα ενέργειες παράνομης

εισβολής σε γειτονικά κράτη και τις εχθρικές αναθεωρητικές της πολιτικές,

καθώς και η ανάγκη για ανατροπή της επιθετικής πολιτικής Πούτιν παραμένει

και μετά την όποια εξεύρεση συμφωνίας ειρήνευσης στην Ουκρανία. Η άμεση

προτεραιότητα είναι να δοθεί στην Ουκρανία η δυνατότητα να αμυνθεί απο-

τελεσματικά από τις συνεχείς Ρωσικές επιθέσεις.

Τονίζεται όμως ότι το ΝΑΤΟ παραμένει η λυδία λίθος για την συλλογική

άμυνα της Ευρώπης!

Η απάντηση του εισβολέα Πούτιν για 
την Ουκρανία είναι ακριβώς η ίδια με αυτήν

του εισβολέα Ερντογάν για την Κύπρο!

Η απάντηση Πούτιν στο ειρηνευτικό σχέδιο για την Ουκρανία:

1. Όχι στην ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ.

2. Όχι σε Ευρωπαϊκά στρατεύματα από χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ στην Ουκρ-

ανία.

3. Τα εδάφη που κατακτήθηκαν ανήκουν πλέον στη Ρωσία.

Τα ίδια ακριβώς "κηρύττει" με Ισλαμική "ευλάβεια" και ο εισβολέας σου-

λτάνος για την Κύπρο.

Τα ανωτέρω να τα εμπεδώσουν καλά κάποιοι δικοί μας που λατρεύουν και

θαυμάζουν τον πρώην KGB-πράκτορα και εισβολέα Πούτιν και αρνούνται να

παραδεχτούν ότι εδώ και 3 χρόνια o ίδιος παραβιάζει κατάφωρα το Διεθνές

Δίκαιο, όπως ακριβώς δηλαδή πράττει και ο Ισλαμιστής Τούρκος στην Κύπρο

εδώ και 50 χρόνια.

Κύπρος και Ουκρανία είναι ανεξάρτητα, διεθνή και κυρίαρχα κράτη μέλη

του ΟΗΕ. Η παράνομη εισβολή και κατοχή εδαφών ενός κυριάρχου κράτους

από τις στρατιωτικές δυνάμεις ενός άλλου τρίτου κράτους παρά την θέληση

του αρχικού κράτους, αυτό ονομάζεται κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς

Δικαίου. Πάνω σε αυτή την αρχή τόσο η Κύπρος όσο και η Ουκρανία έκτισαν

τις διεθνείς νομικές τους θέσεις και βεβαίως σε συνάρτηση με την καταστατι-

κή Χάρτα και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ.

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: «Το Κυπριακό
είναι ευρωπαϊκό θέμα»



ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΥΠΕΞ: «Η ΕΕ ΝΑ ΕΙΝΑΙ
ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟN ΡΟΛΟ ΤΗΣΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ»

Π
ραγματοποιήθηκε την περασμένη

βδομάδα στην Αθήνα η Τριμερής

συνάντηση των Υπουργών Εξωτερικών

της Ελλάδας Γιώργου Γεραπετρίτη, της

Κύπρου Κωνσταντίνου Κόμπου και του

Ισραήλ Γκίντεον Σαάρ.

Οι Υπουργοί συζήτησαν τις τελευταίες

εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και την ανά-

γκη ενίσχυσης της σταθερότητας και της

ασφάλειας στην περιοχή.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον ρόλο Κύπρ-

ου, Ελλάδος και Ισραήλ στην προώθηση

της ενεργειακής συνεργασίας, με έμφαση

στην ηλεκτρική διασύνδεση των τριών

χωρών μέσω του έργου Great Sea Intercon-

nector. 

Σημειώνεται ότι το έργο έχει προστιθ-

έμενη γεωστρατηγικη αξία, και για την

ίδια την ΕΕ ως προς την ενεργειακή ασφ-

άλεια και τη διαφοροποίηση των πηγών

ενέργειας στην ευρύτερη περιοχή.

Επιπλέον, συζητήθηκε η προοπτική

εμβάθυνσης του σχήματος συνεργασίας

3+1 με τις ΗΠΑ, ως παράδειγμα περιφε-

ρειακής πολυμέρειας.

Συμφωνήθηκαν επίσης τα επόμενα βήμα-

τα των τριών χωρών στην πρωτοβουλία

IMEC (India-Middle East-Europe Economic

Corridor), στο οποίο η Κύπρος αποτελεί

έναν εκ των γεωγραφικών συνδετικών

κρίκων.

Πρόσθετα, δόθηκε έμφαση στην ενίσχυση

συνεργασίας των τριών χωρών σε διάφο-

ρους τομείς, συμπεριλαμβανομένων του

τομέα της άμυνας, της αντιμετώπισης υβρ-

ιδικών απειλών, της κυβερνοασφάλειας

και της διαχείρισης κρίσεων.

Επισημάνθηκε επίσης ότι η επαναλει-

τουργία της Μόνιμης Γραμματείας των

Τριμερών Συνεργασιών στη Λευκωσία

προσφέρει ένα απαραίτητο εργαλείο συντο-

νισμού στην προώθηση σχετικών στοχε-

υμένων δράσεων.

Ο κ. Κόμπος ενημέρωσε τους ομολό-

γους του για τις τελευταίες εξελίξεις στο

Κυπριακό, εν όψει της επικείμενης πεντα-

μερούς συνάντησης στη Γενεύη.

Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: 

«ΤΟ GSI ΘΑ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΕΙ»

«Η προώθηση της περιφερειακής συνερ-

γασίας μέσω της διασυνδεσιμότητας καθι-

στά την περιοχή μας πιο ασφαλή και ανθ-

εκτική σε ένα περιβάλλον γενικότερης αστά-

θειας», ανέφερε σε δηλώσεις του ο Έλληνας

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-

τρίτης. 

Υπογράμμισε πως οι τρεις χώρες προ-

σβλέπουν στη διεύρυνση του σχήματος με

την επανενεργοποίηση του «3+1» και τη

συμμετοχή των Ηνωμένων Πολιτειών και

τόνισε πως το θέμα έθεσε ο ίδιος στον Αμε-

ρικανό υπουργό Εξωτερικών, Μάρκο

Ρούμπιο, κατά την πρόσφατη συνάντησή

τους στην Ουάσιγκτον, από τον οποίο μάλι-

στα είχε «κατ’ αρχήν θετική ανταπόκρι-

ση».

Όπως υπογράμμισε, στηρίζουμε «την

ενεργοποίηση της Μόνιμης Γραμματείας

του Τριμερούς Σχήματος Συνεργασίας με

έδρα τη Λευκωσία για τον καλύτερο συντο-

νισμό μας».

«Προωθούμε την ενίσχυση της συνερ-

γασίας και των κοινών μας δράσεων στον

τομέα του εμπορίου, της οικονομίας, της

προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλον-

τος, της πολιτικής προστασίας και της κυβερ-

νοασφάλειας», επισήμανε και προσέθεσε:

«Ιδιαίτερη σημασία αποδίδουμε στη μεταξύ

μας ενεργειακή συνεργασία και διασυνδεσι-

μότητα, η οποία αναγνωρίζεται και ενθαρ-

ρύνεται από το Διεθνές Δίκαιο».

Σημείωσε δε πως η παρουσία των δύο

υπουργών στην Αθήνα επισφραγίζει τη

βούληση «να εργαστούμε από κοινού για

την εδραίωση τόσο της ίδιας της συνερ-

γασίας μας, όσο και της σταθερότητας και

της ασφάλειας στην περιοχή της Ανατολι-

κής Μεσογείου και της Μέσης Ανατολής».

«Η γεωγραφία είναι η μόνη σταθερά σε

μια γεωπολιτική εξίσωση», επισήμανε.

«Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ σχηματίζουν ένα

νοητό τρίγωνο που συνδέει Ευρώπη, Ανα-

τολική Μεσόγειο και Μέση Ανατολή».

Χαρακτήρισε κορυφαία προτεραιότητα

της εξωτερικής πολιτικής το Κυπριακό και

σημείωσε πως η ελληνική κυβέρνηση, σε

σύμπνοια με την Κυπριακή Δημοκρατία,

εξήντλησε όλους τους διπλωματικούς

διαύλους, έτσι ώστε το Κυπριακό να κατα-

στεί μείζον θέμα στην Ατζέντα του Γενικού

Γραμματέα του ΟΗΕ.

«Η στάση της Κυπριακής Δημοκρατίας

έχει χαρακτήρα δημιουργικό, ωφέλιμο,

επιχειρεί να συνθέσει υπό τη σκέπη του

ΟΗΕ και των ψηφισμάτων του τις αντιθέ-

σεις οι οποίες υφίστανται».

Ερωτηθείς σχετική με την ηλεκτρική

διασύνδεση με Κύπρο και Ισραήλ, τόνισε

χαρακτηριστικά: «To GSI θα γίνει και θα

ολοκληρωθεί. Μεριμνούμε ώστε να μην

υπάρξει η οποιαδήποτε εμπλοκή στο έργο

αυτό».

«Αντιλαμβανόμαστε ότι τα έργα δια-

συνδεσιμότητας είναι πολύ υψηλής σημασίας

και για την ενεργειακή σταθερότητα και

την ασφάλεια της περιοχής μας και για την

Ευρώπη ολόκληρη και τον κόσμο. Το πρό-

γραμμα θα συνεχιστεί με βάση τον προ-

γραμματισμό, ο οποίος θα οριστικοποιη-

θεί».

Όπως ανέφερε ο κ. Γεραπετρίτης, η «7η

Οκτωβρίου 2023 συντάραξε όχι μόνο την

περιοχή μας, αλλά και τον κόσμο ολό-

κληρο».

«Η Ελλάδα τήρησε από την πρώτη μέρα

στάση αρχής. Καταδικάσαμε την επίθεση

της Χαμάς και ζητήσαμε την άμεση και άνευ

όρων απελευθέρωση όλων των ομήρων»,

σημείωσε. «Υπογραμμίσαμε την ανάγκη

να παραμείνει προτεραιότητα η απρόσκο-

πτη και συνεχής ροή ανθρωπιστικής βοή-

θειας σε όλα τα μέρη της Γάζας».

«Η κατάσταση στη Συρία είναι εξαιρετι-

κά προβληματική», επισήμανε. «Η Ελλά-

δα καταδίκασε τις φρικαλεότητες που δια-

πράχθηκαν εις βάρος αθώων αμάχων, κατε-

ξοχήν Χριστιανών και Αλαουιτών. Η σταθ-

ερότητα και η ευημερία της Συρίας είναι

προς το συμφέρον της περιοχής. Γι' αυτό

και χαιρετίσαμε τα βήματα προς την εθνι-

κή συμφιλίωση».

Επισήμανε πως η Ελλάδα υποστηρίζει

όλες τις προσπάθειες «ώστε η ανθρωπι-

στική βοήθεια να εισέλθει στην περιοχή

της Γάζας και να φτάσει σε εκείνους που

αποτελούν τα θύματα και έχουν την ανάγ-

κη να λάβουν τη βοήθεια αυτή χωρίς άλλες

διαμεσολαβήσεις».

Ιδιαιτέρως επαίνεσε την Κύπρο για τον

θαλάσσιο διάδρομο Αμάλθεια και προ-

σπάθειες άλλων χωρών, όπως η Ιορδανία,

αλλά και το Ισραήλ που άνοιξε τα περά-

σματα ώστε να περάσει μεγαλύτερος αριθμός

φορτηγών με ανθρωπιστική βοήθεια.

Κ. ΚΟΜΠΟΣ:

«ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗ ΑΞΙΑ 

Η ΤΡΙΜΕΡΗΣ»

Ο Κύπριος υπουργός Εξωτερικών Κων-

σταντίνος Κόμπος, σε δηλώσεις του, τόνι-

σε ότι η Τριμερής στέλνει μηνύματα ως

προς την διάρκεια και την προστιθέμενη

αξία της συνεργασίας. Όπως είπε πρόκει-

ται για μια συνεργασία με μέλλον και ορίζον-

τα στρατηγικής σύμπλευσης. Προσέθεσε

ότι η διάταξη της τριμερούς είχε ευρύτητα

θεματολογίας, όπως η ενέργεια, η άμυνα,

η διαχείριση κρίσεων κ.α. και τάχθηκε υπέρ

της εμβάθυνσης του θεματολογίου. Και σε

αυτό το πλαίσιο, είπε, συμφώνησαν για

την προετοιμασία της 10ης Συνόδου Κο-

ρυφής με τη συμμετοχή των ηγετών των

τριών χωρών που θα γίνει στο άμεσο μέλ-

λον.

Ο κ.Κόμπος εξέφρασε την απερίφραστη

καταδίκη των τρομοκρατικών επιθέσεων

της Χαμάς, είπε ότι η βαρβαρότητα και η

τρομοκρατία δεν μπορεί να είναι ιδεολογία

και τόνισε ότι η Χαμάς δεν μπορεί να έχει

ρόλο για στην επόμενη μέρα στη Γάζα.

Εστίασε στην τραγική κατάσταση στη Συρία

είπε ότι είναι κοινή η ανησυχία για τις συγκρ-

ούσεις, καταδίκασε τα ειδεχθή εγκλήμα-

τα εναντίον χριστιανών, αλαουιτών, και

δρούζων και τόνισε με έμφαση ότι είναι

απαραίτητο να υπάρξει διερεύνηση και

λογοδοσία. 

«Ο λαός της Συρίας δικαιούται στήριξ-

ης αλλά η Συρία δεν μπορεί να αποτελεί

βάση εξαγωγής εξτρεμισμού, και πηγή αστά-

θειας στην περιοχή», είπε ο κ.Κόμπος και

σημείωσε ότι η αποκλιμάκωση είναι βασι-

κή προτεραιότητα για την προώθηση συμπε-

ριληπτικής και μεταβατικής διαδικασίας

«χωρίς επεμβάσεις επιρροές και παρεμ-

βάσεις τρίτων παραγόντων».

ΓΚ. ΣΑΑΡ: «ΚΟΙΝΑ ΤΑ

ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ

ΧΩΡΩΝ»

Από την πλευρά του ο Υπ.Εξ. του Ισρα-

ήλ Γκίντεον Σάαρ, τόνισε ότι η σχέση των

τριών χωρών βασίζεται στην στρατηγική

περιφερειακή συνεργασία και σε κοινές

αξίες και συμφέροντα 

Η τριμερής συνάντηση δίνει τη δυνατότ-

ητα είπε, να επεκτείνουμε τους στρατηγι-

κούς δεσμούς μας, ενώ προάγει την συνε-

ργασία σε πολλά πεδία και στόχος είναι να

υπάρχουν περισσότερα θέματα στην ατζέ-

ντα. 

Είπε, επίσης, ότι το Ισραήλ μπορεί να

μην έκλαψε την πτώση του καθεστώτος

Άσαντ, αλλά στο νέο καθεστώς Τζολάνι

«είδαμε ότι σφαγιάστηκαν χριστιανοί»,

και τόνισε ότι η Ευρώπη πρέπει να παίξει

ρόλο και η Συρία πρέπει να είναι προσε-

κτική στις πολιτικές της με την Τουρκία. 

Ο ισραηλινός Υπ.Εξ. σημείωσε ότι η

Τουρκία βοηθά και δίνει τη δυνατότητα να

μπαίνουν δυνάμεις στο Λίβανο για να βοη-

θήσουν τη Χεσμπολάχ.  

«Το Ισραήλ δεν θα συμφωνήσει σε τίπο-

τα λιγότερο από την πλήρη αποστρατικο-

ποίηση της Γάζας, το τέλος της παρουσίας

της Χαμάς, και την επιστροφή των ομή-

ρων», δήλωσε και υπογράμμισε ότι «η

Χαμάς είναι η οργάνωση που έκανε φρικ-

τά εγκλήματα κατά του Ισραήλ», ενώ τόνι-

σε ότι το Ιράν προσπαθεί να αφανίσει το

Ισραήλ και το λέει δημοσίως. Τέλος, χαρ-

ακτήρισε το Ιράν παράγοντα αποσταθερ-

οποίησης της περιοχής μας και εχθρό όλου

του δυτικού πολιτισμού.

Απαντώντας σε ερωτήσεις ο κ.Σάαρ, ανα-

φέρθηκε στο Κυπριακό και είπε ότι η θέση

του Ισραήλ είναι σαφής, στηρίζει την εδα-

φική ακεραιότητα της Κύπρου, χαρακτήρι-

σε απαράδεκτη την εισβολή και κατοχή του

βόρειου τμήματος του νησιού από την

Τουρκία, και είπε ότι είναι εναντίον των

προσπαθειών της Τουρκίας να παρουσιά-

σει τον εαυτό της ως έναν υπερασπιστή

της περιφερειακής σταθερότητας. 
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Θα γίνει η ηλεκτρική διασύνδεση 
Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ
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Νέα ευρείας κλίμακας επιχείρηση αστυνο-

μικών ελέγχων για εντοπισμό υπηκόων

τρίτων χωρών που διαμένουν παράνομα

στην Κύπρο, διενήργησε η Αστυνομία.

Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης ελέγχων,

εντοπίστηκαν και συνελήφθησαν 51 υπήκοοι

τρίτων χωρών, αφού όπως διαπιστώθηκε, διέ-

μεναν παράνομα στο έδαφος της Κυπριακής

Δημοκρατίας.

Η Αστυνομία προχώρησε ήδη στον επανα-

πατρισμό δέκα προσώπων, ενώ προχωρεί

στις διαδικασίες για άμεσο επαναπατρισμό και

των υπόλοιπων 41 προσώπων, σε συνεργασία

με άλλες αρμόδιες Αρχές

Σημειώνεται ότι, από την αρχή του χρόνου,

έχουν απελαθεί/επαναπατριστεί 3,105 υπή-

κοοι τρίτων χωρών που διέμεναν παράνομα

στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ

κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο, έχουν

επαναπατριστεί 2,890 πρόσωπα.

Οι προσπάθειες της Αστυνομίας για εντο-

πισμό και επαναπατρισμό προσώπων, που

διαμένουν παράνομα στο έδαφος της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, συνεχίζονται καθημερ-

ινά.

Ο Υφυπουργός Μετανάστευσης και Διε-

θνούς Προστασίας Νικόλας Ιωαννίδης (φω-

το), πληροφόρησε σε ομιλία του το περασμέ-

νο Σάββατο ότι: 

«Ένεκα των μέτρων που έχει λάβει η Κυβέρ-

νηση Χριστοδουλίδη, η Κυπριακή Δημοκρα-

τία έχει καταφέρει να επαναπατρίσει από την

αρχή της θητείας της περίπου 18.000 αλλο-

δαπούς που δεν είχαν δικαίωμα να παραμέ-

νουν στη Δημοκρατία. 

Για το 2024, έχουμε πετύχει για πρώτη φο-

ρά τον επαναπατρισμό περισσότερων αλλο-

δαπών απ’ όσους εισήλθαν στη Δημοκρατία

(6.100 αφίξεις – σχεδόν 11.000 αναχωρήσεις). 

Για τους πρώτους δύο μήνες του 2025, οι

αφίξεις παράτυπων μεταναστών ήταν 368 άτο-

μα, ενώ οι εθελούσιες επιστροφές και απελά-

σεις ανήλθαν στις 2.610. 

Αυτό δίδει την ευχέρεια να εξετάζονται γρη-

γορότερα οι εκκρεμούσες αιτήσεις για διεθνή

προστασία και να ελαφρύνεται η πίεση που

δημιουργούν στην Κυπριακή Δημοκρατία τα

χιλιάδες άτομα, τα οποία δεν έχουν δικαίωμα

να παραμείνουν στο έδαφός της», είπε ο υφυ-

πουργός. 

Προσέθεσε πως σκοπός του Υφυπουργείου

είναι να συνεχίσει πιο εντατικά την πολιτική

αποτροπής παράτυπων μεταναστευτικών ροών

και τους επαναπατρισμούς, εκσυγχρονίζοντας

παράλληλα το σύστημα της νόμιμης μετανά-

στευσης με τρόπο που να εξυπηρετεί καλύτε-

ρα τον Κύπριο πολίτη και να συμβάλει θετικά

στην ανάπτυξη της οικονομίας, φέρνοντας ως

παράδειγμα τα Κοκκινοχώρια, τα οποία, όπως

είπε, έχουν διαχρονικά ανάγκες νόμιμης με-

τανάστευσης στους τομείς της γεωργίας, της

κτηνοτροφίας, της εστίασης, των υπηρεσιών

και του τουρισμού.
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Συνελήφθησαν το Σαββατοκύριακο
και επαναπατρίστηκαν 

51 παράνομοι μετανάστες

Κυπριακή Eπικαιρότητα

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

ΤΑ ΔΥΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΧΡΟΝΙΑ

ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΤΗΚΑΝ 18.000

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Δύο χρόνια φυλακή σε επίορκο αστυνομικό
που μετέφερε λαθρομετανάστες

Σε ποινή φυλάκισης δύο ετών

καταδικάστηκε από το Επαρχιακό

Δικαστήριο Λευκωσίας ένας

αστυφύλακας, ο οποίος τον

Σεπτέμβριο του 2022 είχε συλ-

ληφθεί να μεταφέρει με το όχημά

του έξι παράνομους Ιρανούς

από τα κατεχόμενα στις ελεύθε-

ρες περιοχές.

Ο εν λόγω αστυνομικός είχε

ανακοπεί από συναδέλφους του

στις 27 Σεπτεμβρίου 2022 στο

οδόφραγμα του Αγίου Δομετίου

και σε έλεγχο στο όχημά του,

διαπιστώθηκε ότι μέσα σε αυτό

βρίσκονταν έξι Ιρανοί, οι οποίοι

όπως φάνηκε στη συνέχεια, ήταν

παράτυποι μετανάστες και μάλι-

στα έφθασαν από την Τουρκία

στην κατεχόμενη Κερύνεια.

Ο αστυνομικός από τότε που

συνελήφθη βρισκόταν σε διαθε-

σιμότητα και το Δικαστήριο την

Τρίτη εξέδωσε την απόφασή

του. 

Σύμφωνα με πληροφορίες του

philenews, το Δικαστήριο τον

καταδίκασε σε δύο χρόνια φυλά-

κιση για την κατηγορία της υπο-

βοήθησης παράτυπων μετανα-

στών, ενώ παράλληλα του επέ-

βαλε ποινή φυλάκισης που θα

συντρέχει και για την κατηγο-

ρία νομιμοποίησης εσόδων από

παράνομες δραστηριότητες.

Σημειώνεται, ότι μετά την

καταδίκη του, θα κινηθούν οι

διαδικασίες πειθαρχικής δίω-

ξής του, που είχε ανοιχθεί τότε

αλλά παρέμεινε ανενεργή, ώστε

να του επιβληθεί ποινή η οποία

εκτιμάται ότι θα είναι βαριά.



Τ
ην αποφασιστικότητα της Κυβέρνησης να στηρίξει

την κυπριακή ναυτιλία εξέφρασε απόψε ο Πρόεδρ-

ος της Δημοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος

επεσήμανε ότι τα τελευταία δύο χρόνια, η κυπριακή

ναυτιλία καταγράφει εντυπωσιακή ανάπτυξη.

Στην ομιλία του κατά το ετήσιο δείπνο του Κυπριακού

Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου, στη Λεμεσό, ο Πρόεδρος

της Δημοκρατίας είπε, μεταξύ άλλων, ότι η Κύπρος έχει

μια εντυπωσιακή θέση στον διεθνή ναυτιλιακό χάρτη,

εξαίροντας τον ρόλο του Επιμελητηρίου για την επίτε-

υξη αυτού του στόχου.

Πρόσθεσε ότι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της

κυπριακής ναυτιλιακής βιομηχανίας και η προώθηση

μιας αειφόρου οικονομικής ανάπτυξης του τομέα απο-

τελεί στόχο της Κυβέρνησης, επισημαίνοντας τη σημασία

της συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτικού τομέα προς τον

σκοπό αυτό.

Σημειώνοντας ότι το 2025 αναμένεται να είναι ακόμη

ένας χρόνος προκλήσεων για τη διεθνή ναυτιλία, ο Πρό-

εδρος της Δημοκρατίας είπε, ωστόσο, ότι κάθε πρόκληση

μπορεί να αποτελέσει και πρόσφορο έδαφος για ευκαι-

ρίες και ανάπτυξη.

Επισημαίνοντας ότι τα τελευταία δύο χρόνια η κυ-

πριακή ναυτιλία έχει σημειώσει εντυπωσιακή ανάπτυξη,

ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι ως αποτέλεσμα

αυτού, τους τελευταίους 16 μήνες το κυπριακό νηολό-

γιο έχει επεκταθεί κατά 18% σε ολική χωρητικότητα, ενώ

ο αριθμός εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον το-

μέα και που είναι εγγεγραμμένες στην Κύπρο έχουν

αυξηθεί κατά 15%, προσθέτοντας ότι αυτή η ανάπτυξη

αντανακλά και τη γενικότερη ανάπτυξη της οικονομίας

κατά τα τελευταία δύο χρόνια, ως αποτέλεσμα της συνε-

τούς δημοσιονομικής πολιτικής της Κυβέρνησης.

Πρόσθεσε ότι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της

κυπριακής ναυτιλίας παραμένει υψηλή προτεραιότητα,

υπογραμμίζοντας την αποφασιστικότητα της Κυβέρ-

νησης του για περαιτέρω ενίσχυση του πλαισίου των πα-

ρεχόμενων υπηρεσιών στον τομέα, καθώς και του ρό-

λου της Κύπρου στη διεθνή ναυτιλία. 

Στο πλαίσιο αυτό, είπε, η Κυβέρνηση θα ξεκινήσει την

παροχή των πρώτων ψηφιακών υπηρεσιών από το τέ-

λος Μαΐου 2025.

Αναφέρθηκε ακόμη στην πρωτοβουλία του Υφυ-

πουργείου Ναυτιλίας και της υφυπουργού Μαρίνας Χα-

τζημανώλη για την ανάπτυξη πολιτικών που να επε-

κτείνουν, αλλά και να προσελκύουν υπηρεσίες σχετιζό-

μενες με την κυπριακή ναυτιλία, σημειώνοντας ότι αυ-

τή η πρωτοβουλία δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις υπηρεσίες

εκείνες που σχετίζονται με την τεχνολογία, την έρευνα

και την καινοτομία, καθώς επίσης και με τα σκάφη ανα-

ψυχής.

Τέλος, συνεχάρη την ηγεσία και τα μέλη του Επιμελη-

τηρίου. καθώς και τον τέως Γενικό Διευθυντή του Επι-

μελητηρίου και νυν ΓΓ του Διεθνούς Ναυτιλιακού Επι-

μελητηρίου κ. Θωμά Καζάκο για την προσφορά τους στον

τομέα της ναυτιλίας.

ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ 

ΣΤΟ ΕΤΗΣΙΟ ΔΕΙΠΝΟ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Εντυπωσιακή ανάπτυξη 
της κυπριακής Ναυτιλίας
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Καταδίκη νευροχειρουργού 
για ιατρική αμέλεια

Την πρωτόδικη απόφαση για

καταβολή αποζημίωσης €170.000

σε γυναίκα, που είχε κινηθεί

νομικά εναντίον νευροχειρουρ-

γού για ιατρική αμέλεια, επικύρ-

ωσε το Ανώτατο Δικαστήριο.

Η γυναίκα είχε υποβληθεί σε

νευροχειρουργική επέμβαση το

2007 και σύμφωνα με τα γεγονό-

τα της υπόθεσης, αμέσως μετά

την επέμβαση παρουσίασε σο-

βαρά προβλήματα υγείας με

αποτέλεσμα να καταχωρήσει

αγωγή στο Επαρχιακό Δικαστήριο

Λευκωσίας.

Σύμφωνα με την ιατρική μαρ-

τυρία, που έγινε αποδεκτή από

το δικαστήριο, ο γιατρός απέ-

τυχε να προσφέρει στην ασθε-

νή την κατάλληλη μετεγχειρη-

τική φροντίδα και δεν αντιμετώ-

πισε αιμορραγία που προκλήθηκε

κατά τη διάρκεια της εγχείρη-

σης.

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα

ιππουριδική βλάβη με σοβαρές

συνέπειες στη ζωή της. 

Σύμφωνα με τους εμπειρογ-

νώμονες που κατέθεσαν στο

δικαστήριο, η βλάβη θα απο-

φεύγετο εάν ο εναγόμενος για-

τρός αντιμετώπιζε έγκαιρα την

αιμορραγία.

Ο γιατρός στη συνέχεια κατα-

χώρησε έφεση η οποία απορρί-

φθηκε από το Ανώτατο Δικα-

στήριο το οποίο έκρινε ότι δεν

είχε προσφερθεί στην ενάγου-

σα η κατάλληλη μετεγχειρητι-

κή φροντίδα. Κρίθηκε επίσης ότι

ο γιατρός δεν είχε προειδο-

ποιήσει την ενάγουσα για τους

πιθα-νούς κινδύνους της εγχείρη-

σης πριν την υποβάλει σε αυτήν.

Στην έφεση, η πλευρά του για-

τρού επικαλέστηκε 12 συνολι-

κά λόγους, τους οποίους το

Ανώτατο Δικαστήριο δεν έκανε

αποδεκτούς. 

Εκδίδοντας την ομόφωνη από-

φαση η δικαστής του Ανωτάτου

Δικαστηρίου, Λένα Δημητριά-

δου Ανδρέου, τόνισε ότι ο για-

τρός έχει καθήκον να πληροφο-

ρεί τον ασθενή σε σχέση με τους

πιθανούς κινδύνους μιας εγχείρη-

σης. Η δικαστής επισήμανε, ειδι-

κότερα, ότι η υποχρέωση αυτή

αφορά σε πληροφορίες που ο

μέσος λογικός ασθενής θα ήθελε

να γνωρίζει προτού δώσει τη

συγκατάθεση του και όχι μόνο

τις πληροφορίες που ο ίδιος ο

γιατρός κρίνει ως σημαντικές.

Η Ολομέλεια της Βουλής ενέ-

κρινε την Τρίτη προτάσεις νόμου

που εισάγουν ρυθμίσεις για εξώδι-

κα πρόστιμα για τροχαίες παραβά-

σεις για τις κάμερες φωτοεπισή-

μανσης και προνοούν για τοποθέ-

τηση χρονομέτρου αντίστροφης

μέτρησης.

Ψηφίστηκαν συγκεκριμένα ομό-

φωνα τρεις προτάσεις νόμου των

Βουλευτών Φωτεινής Τσιρίδου και

Ονούφριου Κουλλά του ΔΗΣΥ, που

τροποποιούν τον περί Μηχανοκι-

νήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινή-

σεως Νόμο, ώστε να αυξηθεί η προθε-

σμία εντός της οποίας δεν ασκείται δίωξη για τροχαίες

παραβάσεις από 30 σε 105 ημέρες.

Η δεύτερη πρόταση τροποποιεί τον νόμο ώστε

βαθμοί ποινής, οι οποίοι επιβάλλονται για τροχαίες

παραβάσεις να παραγράφονται ύστερα από την

παρέλευση δύο ετών από την ημερομηνία επιβο-

λής τους.

Με την τρίτη πρόταση τροποποιείται ο νόμος,

ώστε να επεκταθεί η προθεσμία εντός της οποίας

δεν ασκείται δίωξη για τροχαίες παραβάσεις από

45 σε 105 ημέρες, καθώς και η προθεσμία πληρ-

ωμής του εξώδικου προστίμου για τροχαίες παρ-

αβάσεις, προτού αυτό αυξηθεί κατά το ήμισυ, από

30 σε 90 ημέρες.

Επίσης η Βουλή κατά πλειοψηφία ενέκρινε πρό-

ταση των βουλευτών Νίκου Κέττηρου, Κώστα Κώστα,

Βαλεντίνου Φακοντή, Γιαννάκη Γαβριήλ και Ανδρέα

Πασιουρτίδη του ΑΚΕΛ, που τροποποιεί τον περί

Τροχαίων Αδικημάτων (Χρήση Συσκευών Φωτοε-

πισήμανσης και Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμο, ώστε

να καταστεί υποχρεωτική η τοποθέτηση χρονο-

μέτρου σε συμβολές οι οποίες ελέγχονται από

σύστημα φωτοεπισήμανσης, για σκοπούς συμμόρ-

φωσης με τους φωτεινούς σηματοδότες τροχαίας

και, σε περίπτωση κατά την οποία τα εν λόγω χρονό-

μετρα δεν τοποθετηθούν από τους αρμοδίους εντός

έξι μηνών από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος

του προτεινόμενου νόμου, να ανασταλεί η εφαρ-

μογή των ισχυουσών διατάξεων, οι οποίες αφο-

ρούν το αδίκημα της παράλειψης συμμόρφωσης

με φώτα τροχαίας.

Η αρχική πρόταση έκανε λόγο για τρεις μήνες

αλλά πέρασε τροπολογία του ΔΗΚΟ για αύξηση

στους έξι μήνες.

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ ΣΕ ΑΣΘΕΝΗ 170,000 ΕΥΡΩ

H Bουλή ψήφισε νέο νόμο για
τις κάμερες Τροχαίας…
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Μ
εγάλος πρωταγωνιστής της διευρυμένης

συνάντησης για το Κυπριακό στη Γενεύη

ήταν ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας

Νίκος Χριστοδουλίδης, χάρη στις προσπάθειες του

οποίου έγινε κατορθωτό να κρατηθεί ζωντανή η

διαδικασία για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

στο Κυπριακό και να πεταχτούν στον κάλαθο των

αχρήστων οι επιδιώξεις Τατάρ για ναυάγιο της

πενταμερούς με το αιτιολογικό ότι δεν υπάρχει

“κοινό έδαφος”, άρα δεν ισχύουν τα Ψηφίσματα

του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης, πλαισιωμένος από

ικανότατους συνεργάτες (Κόμπος, Τζιωνής, Ραου-

νά) και με την πλήρη στήριξη του Εθνικού Συμβου-

λίου της Κύπρου, με την πολύτιμη συμβολή του

Γιώργου Γεραπετρίτη, κατάφερε να συνεχιστεί η

διαδικασία. Την ίδια ώρα αποκλείστηκε η προ-

σπάθεια Τατάρ να βάλει στο τραπέζι θέματα κυρ-

ιαρχίας. Χαρακτηριστικά, ο κ. Χριστοδουλίδης είπε

ότι συνομιλητής του για αυτά τα θέματα είναι η

Τουρκία. Ιδιαίτερα σημαντική ήταν και η πρωτό-

γνωρη υψηλού επιπέδου παρέμβαση της Ευρω-

παϊκής Ένωσης, που τόνισε ότι το Κυπριακό είναι

θέμα ευρωπαϊκό και ότι η όποια λύση πρέπει να

συνάδει με τις αξίες και το Κεκτημένο της ΕΕ.

Οκτώ χρόνια μετά το ναυάγιο του Κραν Μοντα-

νά, λόγω της τουρκικής αδιαλλαξίας,  ο Γενικός

Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών για πρώτη φορά

είχε κάτι θετικό να ανακοινώσει στο Κυπριακό. Η

εποικοδομητική στάση του Προέδρου Χριστοδου-

λίδη, η όλη προσέγγιση του Γενικού Γραμματέα των

Ηνωμένων Εθνών και η όλη συμπεριφορά των

εγγυητριών δυνάμεων έπαιξαν καθοριστικό ρόλο

στη θετική κατάληξη. Στο κενό έπεσαν όλες οι κινή-

σεις Ερσίν Τατάρ.

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας προήδρευσε σύσκε-

ψης του Εθνικού Συμβουλίου, στη Γενεύη, όπου

ενημέρωσε για τα αποτελέσματα της άτυπης διευ-

ρυμένης Συνάντησης.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης σε

δηλώσεις του στους δημοσιογράφους είπε ότι «λαμ-

βάνοντάς υπόψη τη δημόσια ρητορική που ακούγα-

με από την άλλη πλευρά ερχόμενοι στη Γενεύη θέλω

να εκφράσω την ικανοποίηση μου για το αποτέλε-

σμα, για το γεγονός ότι υπάρχουν εξελίξεις προς

την ορθή κατεύθυνση μετά  από το 2017, όπως ο

ίδιος ο ΓΓ των ΗΕ έχει δηλώσει κατά τη διάρκεια της

συνέντευξης Τύπου που έδωσε.

Σήμερα έγινε ένα πρώτο σημαντικό, θετικό βήμα

προς την κατεύθυνση της επανέναρξης των συνο-

μιλιών. Αυτός είναι ο μεγάλος στόχος, δεν είμαστε

ακόμη εκεί αλλά από το 2017, και χρησιμοποιώ τα

λόγια του ΓΓ, έγινε ένα πρώτο σημαντικό βήμα.

Αν κρατώ κάτι από τη Γενεύη, θα ήθελα να ανα-

φερθώ ειδικότερα σε τρία θέματα, υπάρχουν και

πολλά άλλα, επαναλαμβάνω, μπορούμε να τα συζητή-

σουμε στη συνέχεια, αλλά θα ήθελα να κρατήσω

τρία ως τα πιο σημαντικά.

Το πρώτο είναι η απόφαση του ΓΓ για διορισμό

ενός προσωπικού απεσταλμένου, που θα αγγίξει

και το θέμα που προανέφερα που είναι ο μεγάλος

μας στόχος για επάνέναρξη των συνομιλιών στη

βάση του συμφωνημένου πλαισίου.

Το δεύτερο, θεωρώ σημαντικό ότι σήμερα απο-

φασίσαμε ότι στα τέλη Ιουλίου θα γίνει νέα συνάν-

τηση αυτής της μορφής, διευρυμένης μορφής, για

να δούμε την πρόοδο που θα επιτευχθεί από σήμε-

ρα μέχρι τα τέλη Ιουλίου.

Τρίτο, και ιδιαίτερα σημαντικό, θεωρώ την κοινή

επιστολή της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

και του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου

προς τον ΓΓ των ΗΕ, με κοινοποίηση σε μένα και

στον κ. Τατάρ, μια επιστολή, τα γραπτά μένουν, που

θεωρώ ότι καθορίζει χωρίς να επιτρέπει την οποι-

αδήποτε διαφορετική ερμηνεία, αμφιβολία, διαφο-

ρετική προσέγγιση, τη θέση της ΕΕ σε σχέση με την

επίλυση του Κυπριακού, κάτι που αγγίζει φυσικά

και τις σχέσεις της ΕΕ με την Τουρκία και τις επιθυ-

μίες της Άγκυρας.

Θέλω να ευχαριστήσω όλα τα μέλη του Εθνικού

Συμβουλίου που ήταν μαζί μου στη Γενεύη. Αυτές

τις μέρες έγινε ουσιαστική συζήτηση, έγινε ένας

ανοικτός και ειλικρινής διάλογος, ακούστηκαν από-

ψεις, ιδέες, προσεγγίσεις, οι οποίες για μένα ήταν

ιδιαίτερα βοηθητικές μέσα στο πλαίσιο των συναν-

τήσεων που είχα και ειδικότερα σήμερα κατά τη

διάρκεια της διευρυμένης διάσκεψης.

Την ίδια στιγμή θέλω να ευχαριστήσω θερμά

τους συνεργάτες μου, τον Υπουργό Εξωτερικών, την

Υφυπουργό Ευρωπαϊκών Θεμάτων, τον Κυβερ-

νητικό Εκπρόσωπο, όλη την ομάδα του Τύπου, το

Διπλωματικό μου Γραφείο, γιατί αυτό το διάστημα

εργάστηκαν πολύ σκληρά, έτσι ώστε να καταλήξου-

με σε αυτό που ανέφερα, ένα πρώτο θετικό βήμα

προς την κατεύθυνση της επανέναρξης των συνο-

μιλιών».

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ – 

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ

Ο Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκου-

τέρες, σημείωσε ότι οι συζητήσεις διεξήχθησαν σε

εποικοδομητικό κλίμα – με αμφότερες τις πλευρές

να επιδεικνύουν σαφή δέσμευση για την επίτευξη

προόδου και τη συνέχιση του διαλόγου. 

Ανακοίνωσε την απόφασή του να διορίσει έναν

προσωπικό απεσταλμένο προκειμένου να προε-

τοιμάσει τα επόμενα βήματα στο Κυπριακό, προ-

αναγγέλλοντας ότι η συνάντηση θα πραγματοποι-

ηθεί τέλη Ιουλίου.

Επίσης, Χριστοδουλίδης και Τατάρ συμφώνησαν

στο άνοιγμα τεσσάρων σημείων διέλευσης, απο-

ναρκοθέτηση, δημιουργία Τεχνικής Επιτροπής για

τη Νεολαία, πρωτοβουλίες για το περιβάλλον και

την κλιματική αλλαγή, συμπεριλαμβανομένων των

επιπτώσεων στις περιοχές μεταλλείων, την παρα-

γωγή ηλιακής ενέργειας στην νεκρή ζώνη και την

αποκατάσταση νεκροταφείων.

Ερωτηθείς εάν η τέως προσωπική του απεστα-

λμένη Μαρία Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ θα συνεχίσει

στη συγκεκριμένη θέση, ο κ. Γκουτέρες είπε ότι θα

διορίσει νέο απεσταλμένο, αλλά δεν έχει ακόμη

επιλεγεί.

ΤΙ ΕΓΙΝΕ ΣΤΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ

Κατά τη συζήτηση στις 18 Μαρτίου, ο Τ/κ ηγέ-

της, Ερσίν Τατάρ, αρνήθηκε έντονα αρχικά να διο-

ριστεί νέος απεσταλμένος του ΓΓ και αποδέχθηκε

μόνο έπειτα από διαβούλευση με τον Τούρκο ΥΠΕΞ,

Χακάν Φιντάν. 

Σύμφωνα με έγκυρες πηγές, ο κ. Τατάρ ζήτησε

αρχικά ο διορισμός ενός Προσωπικού Απεσταλμέ-

νου ν’ αφορά τα ΜΟΕ κάτι που ο ΓΓ του ΟΗΕ, Αντό-

νιο Γκουτέρες, δεν αποδέχθηκε. Θετική εντύπωση,

σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, άφησαν οι παρεμβά-

σεις του Χακάν Φιντάν στη συζήτηση κατά την ολο-

μέλεια της άτυπης διευρυμένης συνάντησης στο

Παλάτι των Εθνών στην Γενεύη, καθώς δεν έκανε

αναφορές που μπορούσαν να πυροδοτήσουν το

κλίμα και να χρήζουν απάντησης, σημείωσαν.

Θετικό χαρακτήρισαν οι ίδιες πηγές και το γεγονός

ότι όλες οι πλευρές, συμπεριλαμβανομένου του ΓΓ,

πλην της τουρκικής και της τ/κ πλευράς, έκαναν

αναφορά στη βάση λύσης του Κυπριακού με τη

μορφή της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας

και στα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφα-

λείας του ΟΗΕ. Θεωρείται δε σημαντικό το ότι δεν

έγινε αναφορά πως δεν υπάρχει κοινό έδαφος,

όπως είχε γίνει στην δήλωση του ΓΓ του ΟΗΕ μετά

το δείπνο στην Νέα Υόρκη στις 15 Οκτωβρίου 2024. 

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι ο Πρόεδρος Χρι-

στοδουλίδης μίλησε πρώτος στην ολομέλεια της

άτυπης διευρυμένης συνάντησης και είπε ότι είναι

έτοιμος να συζητήσει την ουσία του Κυπριακού,

σημειώνοντας ότι η σύνθεση αυτής της συνάντησης

έχει να γίνει από το 2021. Παρουσιάστηκε θετικός

σε συζήτηση ΜΟΕ, παρουσίασε 5 σενάρια για να

προχωρήσει η διαδικασία και ζήτησε αυτός τον διο-

ρισμό ενός απεσταλμένου από τον ΓΓ.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε, ακόμη,

ότι είναι έτοιμος να συζητήσει ΜΟΕ τόσο με την τ/κ

πλευρά, όσο και με την τουρκική πλευρά, όπως

τον καθορισμό θαλάσσιων ζωνών, επεσήμαναν.

Κι αυτό έγινε κατόπιν αναφοράς του Ερσίν Τατάρ,

που μίλησε έπειτα από τον Πρόεδρο της Δημοκρα-

τίας, για το θέμα των υδρογονανθράκων. Ο Πρόε-

δρος, σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, εμφανί-

στηκε έτοιμος να συζητήσει και για το υδατικό – το

οποίο επίσης έθιξε ως θέμα συνεργασίας ο κ. Τατάρ

– αλλά με την Τουρκία, καθώς άπτεται θεμάτων

της κυριαρχίας.

Ο Τατάρ έκανε αναφορά σε δύο κυρίαρχες πλευ-

ρές, θέση που ουσιαστικά παραπέμπει σε δύο κράτη

με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να ζητά εκ νέου

τον λόγο για να κάνει ένα ξεκαθάρισμα. Να πει

δηλαδή ότι κάτι τέτοιο δε μπορεί να γίνει αποδε-

κτό, καθώς είναι έξω από τα όσα περιγράφουν τα

ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Εν συνεχεία τον λόγο έλαβαν οι δύο Υπουργοί

Εξωτερικών. Υποστηρικτικός στις θέσεις Χριστο-

δουλίδη ήταν ο κ. Γεραπετρίτης, ενώ ο κ. Φιντάν

έκανε μία ιστορική αναδρομή – κυρίως –  του προ-

βλήματος. Ακολούθησε τοποθέτηση και του Βρε-

τανού Υφυπουργού Ευρώπης.

Ο Ερσίν Τατάρ πρότεινε τη δημιουργία «Κυ-

πριακού Συμβουλίου Συνεργασίας», πρόταση που

απορρίφθηκε από τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη

καθώς θεωρεί ότι αυτό άπτεται θεμάτων κυριαρ-

χίας επίσης. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε

επίσης ότι αυτή η εισήγηση είναι εκτός πλαισίου

ψηφισμάτων του ΣΑ του ΟΗΕ.

Επίσης ο Τατάρ έθεσε και θέμα τραπεζών για να

λάβει απάντηση τόσο από τον Πρόεδρο Χριστο-

δουλίδη όσο και από την Βρετανία ότι τα θέματα

των τραπεζών τα χειρίζεται η Ευρωπαϊκή Κεντρική

Τράπεζα και κανείς δεν μπορεί να κάνει ο,τιδήπο-

τε. Εκτιμάται ότι ο Βρετανός υπουργός Ευρώπης

– αντίθετα με προκατόχους του – ήταν ιδιαίτερα

θετικός στις παρεμβάσεις του.

Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι η παρέμβαση του

Ελληνα ΥΠΕΞ, Γιώργου Γεραπετρίτη, που ακο-

λούθησε αυτήν του κ. Τατάρ ήταν υποστηρικτική

προς τις θέσεις της ε/κ πλευράς, ενώ και ο Τούρκος

ΥΠΕΞ χρησιμοποίησε μη προκλητική φρασεολογία

«χωρίς αυτό να σημαίνει ότι άλλαξε και τη θέση

του».

Ο ΓΓ του ΟΗΕ, από την πλευρά του, σύμφωνα με

τις πηγές, έθεσε αρχικά τρία σημεία, τη συζήτηση

πρωτοβουλιών για συνεργασία, το πότε θα γίνει η

επόμενη συνάντηση και τον διορισμό απεσταλμέ-

νου, και ακολούθησε συζήτηση πάνω σε αυτά τα

σημεία.

Στη συζήτηση για τα οδοφράγματα ο Τ/κ ηγέτης

αναφέρθηκε εντός της ολομέλειας μόνο στο οδό-

φραγμα της Μιας Μηλιάς, ενώ ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας εμφανίστηκε έτοιμος να συζητήσει

για το άνοιγμα τεσσάρων σημείων διέλευσης που

να ικανοποιούν και την ε/κ και την τ/κ πλευρά, δηλα-

δή σε Πυρόϊ - Αθηένου, Λουρουτζίνα, Μια Μηλιά

και Κόκκινα.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο κ. Τατάρ απέρρι-

ψε εισηγήσεις για προτάσεις από την “Κοινωνία

των πολιτών” προς τους δύο ηγέτες, τη σύσταση

Επιτροπής Αλήθειας, ενώ το θέμα της μόλυνσης

στην περιοχή της Σκουριώτισσας από το μεταλλείο

θα τεθεί στα πλαίσια της συζήτησης για θέματα

περιβάλλοντος.

ΑΚΑΡΠΕΣ ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΤΟΥ           

Νέα πενταμερής      

Eπικαιρότητα



Για το θέμα του ηλεκτρισμού ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας είπε ότι από το 2015 είναι διασυνδε-

μένο το σύστημα, ενώ για τον τουρισμό, θέμα που

έθιξε ο κ. Τατάρ ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρέ-

πεμψε στον κανονισμό της ΕΕ για τις διελεύσεις.

Οι ίδιες πηγές στάθηκαν στην αναφορά του ΓΓ

του ΟΗΕ αρχικά ότι σήμερα ήθελε «ουσιώδη βήμα-

τα μπροστά» και εκτίμησαν ότι το ενδιαφέρον της

Τουρκίας για την ΕΕ έπαιξε ρόλο στις συζητήσεις.

Νίκος Χριστοδουλίδης και Χακάν Φιντάν φαίνε-

ται πως ήταν οι ρυθμιστές της όλης συζήτησης

προκειμένου να επιτευχθεί  αυτό το αποτέλεσμα.

Πληροφορίες μάλιστα αναφέρουν ότι η στάση του

Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών ήταν τέτοια που

«επέτρεψε» να βγει τελικώς άσπρος καπνός από

τη διάσκεψη.

Οι συμμετέχοντες στην Ολομέλεια, πλην βεβαίως

των Τατάρ και Φιντάν, αναφέρθηκαν στην ανάγκη

διατήρησης της βάσης λύσης, δηλαδή σε Διζωνική

Δικοινοτική Ομοσπονδία στη βάση των ψηφισμά-

των του Συμβουλίου Ασφαλείας.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ ΚΑΙ 

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕ ΦΙΝΤΑΝ

«Είναι εξαιρετικά σημαντικό το γεγονός ότι αυτή

τη στιγμή το Κυπριακό βρίσκεται στην αιχμή της

ατζέντας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Θα

υπάρξει συνέχεια στις άτυπες συναντήσεις, τόσο

διμερώς, όσο και με το format της πενταμερούς»,

ανέφερε από την πλευρά του ο Έλληνας Υπουργός

Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης, ο οποίος επε-

σήμανε και την απόφαση για νέα πενταμερή στο

τέλος Ιουλίου.

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά «αντιλαμβανό-

μαστε ότι, παρά το γεγονός ότι η θέση της τουρ-

κοκυπριακής πλευράς βρίσκεται σε άλλη γραμμή

σε σχέση με το πλαίσιο, το οποίο καθορίζουν τα

Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργα-

νισμού Ηνωμένων Εθνών, είναι εξαιρετικά σημαν-

τικό να υπάρξει ο διάλογος για την οικοδόμηση της

εμπιστοσύνης. Η μόνη λύση είναι η επανένωση του

νησιού».

Εξάλλου, ο κ. Γεραπετρίτης είχε τετ-α-τετ συνάν-

τηση με τον Τούρκο ομόλογο του, Χακάν Φιντάν,

στο περιθώριο της άτυπης πενταμερούς για το Κυ-

πριακό. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Γιώργος Γεραπετρίτης

και ο Χακάν Φιντάν φροντίζουν να πραγματοποι-

ούν διμερείς συναντήσεις σε κάθε ευκαιρία που

τους δίνεται, στο περιθώριο διεθνών φόρουμ και

συναντήσεων.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές Γεραπετρίτης

και Φιντάν κατά τη συνάντηση τους πραγματο-

ποίησαν αποτίμηση της άτυπης διευρυμένης συνάν-

τησης για το Κυπριακό και του τρόπου καλύτερ-

ης εφαρμογής των συμφωνηθέντων.

Την ίδια στιγμή στη συνάντηση των δύο Υπουρ-

γών Εξωτερικών Ελλάδας και Τουρκίας μπήκαν τα

θέματα των διεθνών και περιφερειακών εξελίξεων,

με επίκεντρο την Ουκρανία, τη Μέση Ανατολή, περι-

λαμβανομένης της Συρίας.

ΤΟ ΔΕΙΠΝΟ ΓΚΟΥΤΕΡΕΣ

Οι περιφερειακές εξελίξεις και οι κινήσεις στη

γεωπολιτική σκακιέρα ήταν το αντικείμενο της

πρώτης συνάντησης σε δείπνο, η οποία προφανώς

είχε στόχο να «σπάσει ο πάγος», αλλά και να δοθεί

σε όλους τους συμμετέχοντες η γενικότερη ζοφε-

ρή εικόνα του διεθνούς τοπίου, η οποία δεν επι-

τρέπει μία κατάρρευση των συνομιλιών για το Κυπρ-

ιακό.

Είναι χαρακτηριστικό πως όταν ο Τουρκοκύπρ-

ιος ηγέτης, Ερσίν Ταταρ, ρώτησε αν θα συζητήσουν

στο δείπνο για το Κυπριακό, ο Γκουτέρες του απάν-

τησε «όχι απόψε, αύριο, Σήμερα είμαστε εδώ σε

κοινωνικό δείπνο».

Το κλίμα ήταν καλό. Ο Τατάρ δεν μιλούσε, απλώς

άκουγε…

Αξίζει να σημειωθεί ότι μετά το δείπνο, το οποίο

κράτησε περίπου 90 λεπτά, ο Νίκος Χριστοδουλίδης

είχε ένα σύντομο τετ α τετ της τάξης των 8-10 λεπτών

περίπου, με τον Χακάν Φιντάν, κατά το οποίο συνέχι-

σαν την ανταλλαγή απόψεων επί διεθνών ζητημά-

των και χωρίς να αναφέρονται στο Κυπριακό, όπως

επίσημα ανακοινώθηκε. 

Βέβαια, η ουσία της συζήτησης ήταν άλλη, μη

ανακοινώσιμη…    

Στο δείπνο της Δευτέρας συμμετείχαν:

–  Ο Κύπριος Πρόεδρος, Νίκος Χριστοδουλίδης

μαζί με τον διαπραγματευτή της Ελληνοκυπριακής

πλευράς, Μενέλαο Μενελάου.

–  Ο ηγέτης των Τουρκοκυπρίων Ερσίν Τατάρ με

τον ειδικό απεσταλμένο του, Γκιουνές Ονάρ.

–  Ο ΥΠΕΞ, Γιώργος Γεραπετρίτης, με την Υφυ-

πουργό Εξωτερικών, Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου.

–  Ο Υφυπουργός Ευρώπης του Ηνωμένου Βασι-

λείου, Στίβεν Ντάουτι και ο Ύπατος Αρμοστής της

Βρετανίας στην Κύπρο, Μάικλ Τέιθαμ.

–  Ο Τούρκος Υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιν-

τάν, μαζί με τον Υφυπουργό Εξωτερικών της Τουρκίας,

Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι.

–  Εκ μέρους των Ηνωμένων Εθνών στο δείπνο

πέραν του Αντόνιο Γκουτέρες, παρόντες ήταν επίσης

η Αναπληρώτρια Γενική Γραμματέας των Ηνωμέ-

νων Εθνών, Ρόζμαρι ΝτιΚάρλο, και ο Ειδικός Αντι-

πρόσωπος του Γενικού Γραμματέα στην Κύπρο,

Κόλιν Στιούαρτ.

          ΤΑΤΑΡ ΝΑ ΝΑΥΑΓΗΣΕΙ Η ΔΙΑΣΚΕΨΗ

     στα τέλη Ιουλίου
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Συνελήφθη ο δήμαρχος
Κωνσταντινούπολης

Εκρέμ Ιμάμογλου
Η Τουρκική Αστυνομία συνέλαβε χθες Τετάρτη τον δήμαρχο της Κων-

σταντινούπολης, Εκρέμ Ιμάμογλου, βασικό αντίπαλο του προέδρου Ρε-

τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο πλαίσιο έρευνας «για φερόμενη διαφθορά και

διασυνδέσεις με την τρομοκρατία», ανέφεραν δημοσιεύματα των μέσων

ενημέρωσης. Η επιχείρηση έρχεται λίγες ημέρες πριν από την προγραμ-

ματισμένη διεξαγωγή των προκριματικών εκλογών του κύριου αντιπολι-

τευόμενου Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος (CHP), όπου ο 53χρονος

Ιμάμογλου αναμένεται να επιλεγεί ως υποψήφιος πρόεδρός του.

Ο 53χρονος Ιμάμογλου, που κατάφερε να πάρει με 58% τον πολιτικά

πολύτιμο δήμο της τουρκικής μεγαλούπολης, θεωρείται ότι είναι το δυνατό-

τερο «χαρτί» της αντιπολίτευσης απέναντι στον Ερντογάν. 

Παράλληλα, την Τρίτη έγινε γνωστό ότι το Πανεπιστήμιο Κωνσταντι-

νούπολης ακύρωσε το πτυχίο του δημάρχου. Το πανεπιστημιακό πτυχίο

είναι αναγκαία προϋπόθεση για να εκλεγεί και να αναλάβει οποιοσδή-

ποτε το αξίωμα του προέδρου της Τουρκίας.

Η σύλληψη στο σπίτι του από δεκάδες αστυνομικούς!!!

Δεκάδες αστυνομικοί με εξαρτύσεις αντιμετώπισης ταραχών έκαναν

έρευνα στην κατοικία του Ιμάμογλου και ο ίδιος τέθηκε κατόπιν υπό κρά-

τηση. Εισαγγελείς εξέδωσαν επίσης εντάλματα σύλληψης για συνολικά

106 πρόσωπα. 

Εκτός από τον επικεφαλής του μητροπολιτικού δήμου της Κωνσταντι-

νούπολης Ιμάμογλου, συνελήφθησαν επίσης οι δήμαρχοι δύο μεγάλων

περιφερειακών δήμων της Κωνσταντινούπολης, (Σισλί, Μεϊλικντουζού).

Αργότερα αποφασίστηκε η προφυλάκιση του Εκρέμ Ιμάμογλου, μετά

από τη σύλληψή του.

«Αντιμέτωποι με τυραννία»

Σε βίντεο που μεταφόρτωσε ο Εκρέμ Ιμάμογλου στο Χ εικονίζεται καθώς

βάζει γραβάτα προτού τον συλλάβουν οι αστυνομικοί μέσα στο σπίτι του:

«Μια χούφτα άνθρωποι που προσπαθούν να σφετεριστούν τη θέληση

του έθνους μας έστειλαν εκατοντάδες αστυνομικούς στο σπίτι του εκπρο-

σώπου των 16 εκατομμυρίων Κωνσταντινουπολιτών, κάνοντας κατάχρη-

ση των αγαπημένων μου αστυνομικών δυνάμεων. Αντιμετωπίζω μεγάλη

πίεση, αλλά θέλω να ξέρετε ότι δεν θα υποχωρήσω».

Και συνέχισε αφήνοντας αιχμές κατά του Ερντογάν: «Βρισκόμαστε

αντιμέτωποι με μια μεγάλη τυραννία, αλλά θέλω να ξέρετε ότι δεν θα τα

παρατήσω. Σας αγαπώ όλους πολύ, εμπιστεύομαι τον εαυτό μου στο έθνος

μου. Να ξέρει ολόκληρο το έθνος ότι θα σταθώ όρθιος Θα συνεχίσω να

αγωνίζομαι εναντίον αυτού του ατόμου και της νοοτροπίας του που χρη-

σιμοποιεί όλη αυτή τη διαδικασία ως μηχανισμό».

Αντιδρώντας στη σύλληψη του στελέχους του, το CHP κατήγγειλε «από-

πειρα πραξικοπήματος εναντίον του επόμενου προέδρου μας».

Οι κατηγορίες

Σύμφωνα με τουρκικά μέσα ενημέρωσης, που επικαλέστηκαν ανα-

κοίνωση της εισαγγελίας της Κωνσταντινούπολης, ο κ. Ιμάμογλου κατη-

γορείται πως είναι «επικεφαλής εγκληματικής οργάνωσης με κερδοσκο-

πικό σκοπό» και ότι παρείχε «βοήθεια» στο PKK, το Εργατικό Κόμμα Κουρ-

διστάν, που χαρακτηρίζεται τρομοκρατική οργάνωση από την Άγκυρα.

Σύμφωνα με το CNN Turk  μια ακόμη κατηγορία αφορά «στημένους

διαγωνισμούς» στην Medya A.Ş. Ο Ιμάμογλου κατηγορείται ότι έδωσε

διαγωνισμό σχεδόν 400 εκατομμυρίων λιρών στην εταιρεία του Ατζούν

Ιλιτζαλί, με το όνομα Creative Media, στο Λονδίνο μέσω του IMM Media

AŞ. Επικεφαλής της εταιρείας είναι ο Μερτχάν Ατσίλ, πρώην κουνιάδος

του Ατζούν Ιλιτζαλί, για τον οποίο ξεκίνησε έρευνα.

Απαγόρευση συγκεντρώσεων στην Κωνσταντινούπολη

Σύμφωνα με το CNN Turk, ανακοινώθηκε ότι απαγορεύτηκαν για 4

ημέρες, από τις 19 έως τις 23 Μαρτίου, κάθε είδους συγκεντρώσεις, διαδη-

λώσεις και δελτία Τύπου στην Κωνσταντινούπολη για «τήρηση της δημό-

σιας τάξης» και «για να αποτραπούν τυχόν προβοκάτσιες». Επίσης, έκλει-

σε το Μετρό της Κωνσταντινούπολης. Η κυβέρνηση μάλιστα περιόρισε

την πρόσβαση σε πολλές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης, συμπερι-

λαμβανομένων των X, YouTube, Instagram και TikTok, μετά τη σύλληψη

του Ιμάμογλου και άλλων ατόμων, όπως ανέφερε το παρατηρητήριο δια-

δικτύου Netblocks σύμφωνα με το Reuters.
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Ο
πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ

και ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντίμιρ

Πούτιν μίλησαν για την Ουκρανία, με την

τηλεφωνική επικοινωνία να κρατάει

περίπου δυόμισι ώρες.

Η Ρωσία συμφώνησε να σταματήσει τις

επιθέσεις σε ενεργειακές υποδομές για 30

ημέρες, με τον πρόεδρο της Ουκρανίας,

Βολοντίμιρ Ζελένσκι να ανακοινώνει αμέ-

σως μετά ότι το Κίεβο θα κάνει το ίδιο. 

Μόσχα και Κίεβο θα πραγματοποιήσουν

ανταλλαγές αιχμαλώτων.

Πούτιν και Τραμπ συμφώνησαν Ρωσία

και ΗΠΑ να συνεχίσουν τις συνομιλίες «για

την εφαρμογή της θαλάσσιας κατάπαυσης

του πυρός στη Μαύρη Θάλασσα, την πλήρη

κατάπαυση του πυρός και τη μόνιμη ειρήνη».

Ανακοίνωση του Λευκού Οίκου αναφέ-

ρει:

«Σήμερα, ο Πρόεδρος Τραμπ και ο Πρόε-

δρος Πούτιν μίλησαν για την ανάγκη ειρήν-

ης και κατάπαυσης του πυρός στον πόλε-

μο στην Ουκρανία. Και οι δύο ηγέτες

συμφώνησαν ότι αυτή η σύγκρουση πρέ-

πει να τερματιστεί με μια διαρκή ειρήνη.

Τόνισαν επίσης την ανάγκη για βελτίωση

των διμερών σχέσεων μεταξύ των Ηνωμέ-

νων Πολιτειών και της Ρωσίας.

Το αίμα και ο θησαυρός που τόσο η Ουκρα-

νία όσο και η Ρωσία ξοδεύουν σε αυτόν τον

πόλεμο θα ήταν καλύτερο να δαπανηθούν

για τις ανάγκες των λαών τους.

Αυτή η σύγκρουση δεν θα έπρεπε ποτέ

να έχει ξεκινήσει και θα έπρεπε να έχει τερ-

ματιστεί εδώ και πολύ καιρό με ειλικρινείς

και καλόπιστες ειρηνευτικές προσπά-

θειες. Οι ηγέτες συμφώνησαν ότι η κίνηση

προς την ειρήνη θα ξεκινήσει με την κατά-

παυση του πυρός για την ενέργεια και τις

υποδομές, καθώς και με τεχνικές δια-

πραγματεύσεις για την εφαρμογή της θαλάσ-

σιας κατάπαυσης του πυρός στη Μαύρη

Θάλασσα, την πλήρη κατάπαυση του πυρός

και τη μόνιμη ειρήνη. Οι διαπραγματεύσεις

αυτές θα ξεκινήσουν αμέσως και στη Μέση

Ανατολή».

Από πλευράς Κρεμλίνου τονίστηκε ότι

οι δύο ηγέτες προχώρησαν σε μια λεπτο-

μερή και ειλικρινή ανταλλαγή απόψεων

σχετικά με την κατάσταση γύρω από την

Ουκρανία.

Το Κρεμλίνο ανέφερε ακόμα πως ο Πούτιν

επιβεβαίωσε τη θεμελιώδη δέσμευσή του

για ειρηνική επίλυση της σύγκρουσης και

δήλωσε την ετοιμότητά του «να επεξερ-

γαστεί διεξοδικά πιθανούς τρόπους διευ-

θέτησης μαζί με τους Αμερικανούς εταί-

ρους του, οι οποίοι θα πρέπει να είναι ολο-

κληρωμένοι, βιώσιμοι και μακροπρόθε-

σμοι».

Τονίστηκε, ακόμα, από την πλευρά της

Μόσχας, ότι η βασική προϋπόθεση για την

αποτροπή της κλιμάκωσης της σύγκρου-

σης και την προσπάθεια επίλυσής της με

πολιτικά και διπλωματικά μέσα θα πρέπει

να είναι η πλήρης παύση της ξένης στρα-

τιωτικής βοήθειας και της παροχής πληρο-

φοριών στο Κίεβο.

«Ο ΠΟΥΤΙΝ ΔΕΝ ΚΕΡΔΙΣΕ

ΠΟΛΛΑ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΕΧΑΣΕ

ΤΙΠΟΤΑ»

Ο Ιβόρ Μπένετ, ανταποκριτής του Sky

News στη Μόσχα, σε μια πρώτη ανάλυση

σχετικά με την τηλεφωνική επικοινωνία

που είχαν οι δύο πρόεδροι αναφέρει:

«Νομίζω ότι ο Βλαντίμιρ Πούτιν θα είναι

πολύ ικανοποιημένος με την έκβαση αυτού

του τηλεφωνήματος, διότι ακόμη και αν

δεν κέρδισε πολλά, δεν έχασε τίποτα. Συμφω-

νώντας σε κατάπαυση του πυρός για τις

ενεργειακές υποδομές, έδωσε στον Ντό-

ναλντ Τραμπ αρκετά για να εξασφαλίσει

ότι η ευρύτερη προσέγγιση ΗΠΑ - Ρωσίας

θα παραμείνει άθικτη. Τον τελευταίο μήνα

γίνεται λόγος για επαναφορά των σχέσεων,

για άρση των κυρώσεων – και ο Βλαντίμιρ

Πούτιν σίγουρα δεν θέλει να το θέσει σε

κίνδυνο αυτό», σημείωσε ο Μπένετ.

«Ταυτόχρονα, όμως, δεν ήθελε να πάει

πίσω σε καμία από τις κόκκινες γραμμές

του. Και όπως ακούγεται, είναι τόσο ανεξί-

τηλες όσο ποτέ», τόνισε ο ανταποκριτής

του βρετανικού μέσου.

«Το Κρεμλίνο αναφέρει ότι το τηλεφώνημα

αφορούσε την ανάγκη ‘εξάλειψης των

βαθύτερων αιτιών της κρίσης’, κάτι που

αποτελεί τον κώδικα του Κρεμλίνου για το

‘οι ανησυχίες της Ρωσίας για την ασφάλεια

όσον αφορά την επέκταση του ΝΑΤΟ πρέ-

πει να αντιμετωπιστούν’», πρόσθεσε.

«Ένα πράγμα όμως που του έδωσε αυτό

το τηλεφώνημα είναι ο χρόνος να εκμε-

ταλλευτεί το στρατιωτικό πλεονέκτημα της

Ρωσίας. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για

τον Πούτιν στην περιοχή του Κουρσκ της

Ρωσίας, όπου οι δυνάμεις του φαίνεται ότι

βρίσκονται στα πρόθυρα της εξάλειψης

των ερεισμάτων της Ουκρανίας, κάτι που

θα είχε τεράστια συμβολική σημασία για

το Κρεμλίνο», υπογράμμισε ο Ιβόρ Μπέ-

νετ.
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Ο Πούτιν διατήρησε τις κόκκινες γραμμές του…

Eπικαιρότητα

Ο Οτσαλάν διαλύει το ΡΚΚ 
και «παραδίδει» τους Κούρδους

στον Ερντογάν
Ο Οτσαλάν, σε μια δήλωση που κατέθεσε από

μια τουρκική φυλακή στα τέλη Φεβρουαρίου, κάλε-

σε το PKK να «συγκαλέσει το συνέδριό σας και να

λάβει μια απόφαση. Όλες οι ομάδες πρέπει να κατα-

θέσουν τα όπλα τους και το PKK πρέπει να διαλυ-

θεί».

Η ηγεσία του ΡΚΚ – από το μακροχρόνιο κέντρο

διοίκησης στα βουνά Καντίλ του Ιράκ – ανταποκρίθηκε

στην έκκληση του Οτσαλάν κηρύσσοντας μονομερή

κατάπαυση του πυρός με οριστική διάλυση, καθώς

και αποφάσεις για τον αφοπλισμό και άλλα θέματα

που αναβλήθηκαν μέχρι να μπορέσει να πραγματο-

ποιηθεί το συνέδριο σε ένα ή δύο μήνες. 

Η Τουρκία παραμένει σταθερή στην απαίτησή της ότι όλες οι ομάδες που συνδέονται με

το PKK, συμπεριλαμβανομένων των συριακών παραφυάδων του, πρέπει να διαλυθούν άνευ

όρων.

Η επί δεκαετίες σύγκρουση του PKK με την Τουρκική Δημοκρατία έχει σκοτώσει περισ-

σότερους από 40.000 ανθρώπους. Ο Οτσαλάν, εκτός του ότι ήταν ο ηγέτης του κινήματος ιδε-

ολογικά, ηγήθηκε επίσης της ένοπλης εξέγερσης της ομάδας μέχρι τη σύλληψή  του το 1999.

Το PKK θεωρείται τρομοκρατική οργάνωση από την Τουρκία, τις Ηνωμένες Πολιτείες και την

Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η διάλυση αυτή σηματοδοτεί μια σημαντική απομάκρυνση από την ιστορία του PKK και

σηματοδοτεί μια στροφή προς την πολιτική συμμετοχή ως το κύριο μέσο υπεράσπισης της

κουρδικής υπόθεσης.

Σύμφωνα με το Al Jazeera, το μήνυμα του Οτσαλάν αντανακλά την αλλαγή της δυναμικής

τόσο στο εσωτερικό της Τουρκίας όσο και στον ευρύτερο κουρδικό αγώνα για δικαιώματα

και αναγνώριση.

ΠΑΓΩΝΟΥΝ ΟΙ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΙ ΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙ, ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΑΙΧΜΑΛΩΤΩΝ,

ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ



Λάβαμε την ακόλουθη ανα-

κοίνωση:

Η Campos Culture and Arts πα-

ρουσιάζει τη θεατρική παράστα-

ση «Τούλα» στο Θέατρο Τέχνης

στο Camden του Λονδίνου, για μία

μόνο παράσταση το Σάββατο 29

Μαρτίου 2025. 

Το έργο «Τούλα» ακολουθεί την

εξέλιξη της εικαστικού Τούλας Λια-

σή ως ανθρώπου και ως καλλι-

τέχνη. Πρόκειται για ένα καινούρ-

γιο έργο – ένα θεατρικό πορτραίτο

μιας σημαντικής Κύπριας εικαστι-

κού – βασισμένο σε συνεντεύξεις

με την καλλιτέχνιδα για τα γεγονότα

της νεότερης κυπριακής ιστορίας

που καθόρισαν τη ζωή και το έρ-

γο της. 

Το κείμενο της παράστασης

«Τούλα» συγγράφηκε στα κυ-

πριακά, αυτολεξεί, από τον σκηνο-

θέτη Διομήδη Κουφτερό και την

ηθοποιό Έλενα Αγαθοκλέους, βα-

σισμένο σε συνεντεύξεις που πή-

ραν οι ίδιοι από την Τούλα Λιασή.

Με την ίδια μεθοδολογία η ομά-

δα Campos παρουσίασε τη θεα-

τρική παράσταση «Λούλλες» το

2023. 

Στο Λονδίνο, το έργο θα παρ-

ουσιαστεί με αγγλικούς υπέρτι-

τλους. 

Η παρουσίαση της παράστασης

«Τούλα» στο Λονδίνο πραγματο-

ποιείται σε συνεργασία με το Πο-

λιτιστικό Τμήμα της Κυπριακής

Ύπα-της Αρμοστείας στο Ηνωμένο

Βασίλειο. Αυτή είναι η πρώτη πα-

ρουσίαση της παράστασης «Τούλα»

στο εξωτερικό, και η πρώτη πα-

ρουσίαση καλλιτεχνικού έργου της

ομάδας Campos Culture and Arts

στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Η πρεμιέρα της παράστασης

«Τούλα» δόθηκε το Νοέμβριο του

2024 στην Κρατική Πινακοθήκη

Σύγχρονης Τέχνης - Majestic στη

Λευκωσία, σε συνεργασία με το

Υφυπουργείο Πολιτισμού – Τμή-

μα Σύγχρονου Πολιτισμού. Επιπρό-

σθετες παραστάσεις στην Κύπρο

θα ανακοινωθούν σύντομα. 

ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΤΟΥΛΑ ΛΙΑΣΗ 

– ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Η Τούλα Λιασή γεννήθηκε στην

Αγία Τριάδα Καρπασίας το 1957

και έζησε εκεί μέχρι τα δεκαοκτώ

της χρόνια. Το 1975, αφού παρέ-

μεινε για έναν χρόνο εγκλωβισμένη

στο χωριό της, έφυγε για να σπου-

δάσει πρώτα στην Ελλάδα και αργό-

τερα στην Ολλανδία, όπου ολο-

κλήρωσε τις σπουδές της στις ει-

καστικές τέχνες. Από το 1980 ζει

και εργάζεται ως καλλιτέχνης στη

Χάγη. Τα τελευταία χρόνια εργά-

ζεται και στη γενέτειρά της Αγία

Τριάδα στην Καρπασία. 

Το εικαστικό έργο της Τούλας

Λιασή πραγματεύεται τις δύσκο-

λες πτυχές της νεότερης κυπρια-

κής ιστορίας. Οι εμπνεύσεις της

πηγάζουν από τις προσωπικές της

εμπειρίες και βιώματα που σχετίζον-

ται με το θέμα των αγνοουμένων

και των εγκλωβισμένων της Καρ-

πασίας. 

Μέσα από τη δουλειά της επιχει-

ρεί να δείξει πώς η τέχνη έχει τη

δύναμη να ασχολείται με επώδυνα

ανθρώπινα συναισθήματα και ταυ-

τόχρονα να πραγματεύεται ζητή-

ματα πολιτικής, ιστορίας και μνή-

μης.

Παράσταση Σάββατο 29 Μαρτίου

2025, στις 19:00 μμ

στο Θέατρο Τέχνης, 26 Crowndale

Road, Camden, London, NW1 1TT

Είσοδος ελεύθερη, κρατήσεις απα-

ραίτητες μέσω του συνδέσμου: 

www.theatrotechnis.com/

whatson
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Από την Πρεσβεία της Ελλάδος στο ΗΒ λάβαμε το

ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Με αφορμή την παρουσία της Ελλάδας στη Διεθνή

Έκθεση Βιβλίου του Λονδίνου (11-13 Μαρτίου 2025)

η Ελληνική Πρεσβεία στο Λονδίνο σε συνεργασία με

το Υπουργείο Πολιτισμού διοργάνωσε την Τετάρτη 12

Μαρτίου 2025, εκδήλωση με θέμα τον ρόλο της με-

τάφρασης ως γέφυρα πολιτισμού στον διάλογο με-

ταξύ της ελληνικής και βρετανικής λογοτεχνίας “Bridg-

ing Wor(l)ds: The Role of Translation in Greek-British

Literary Dialogue”.

Ο σκοπός της εκδήλωσης ήταν να παρουσιάσει την

τέχνη της μετάφρασης ως μέσο για την ανάδειξη του

ελληνικού βιβλίου στο εξωτερικό και κυρίως ως γέφυ-

ρα πολιτιστικής προσέγγισης Ελλάδας - Ηνωμένου Βα-

σιλείου. 

Στον χαιρετισμό του, ο Έλληνας Πρέσβης, κ. Γιάν-

νης Τσαούσης, επισήμανε μεταξύ άλλων, τους μακρο-

χρόνιους ισχυρούς πολιτιστικούς δεσμούς που ενώνουν

την Ελλάδα με το Ηνωμένο Βασίλειο που έχουν συμβά-

λει και συνεχίζουν να συμβάλλουν στη διαμόρφωση

της φιλίας μεταξύ των δύο χωρών. Ιδιαίτερη αναφο-

ρά έγινε από πλευράς του στον ποιητή Λόρδο Βύρω-

να, σύμβολο της ελληνοβρετανικής φιλίας, αλλά και

στον Νομπελίστα ποιητή και διπλωμάτη Γιώργο Σε-

φέρη, ο οποίος έζησε και εργάστηκε ως Πρέσβης της

Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο από το 1957 έως το

1962. Η μόνιμη έκθεση «Γιώργος Σεφέρης: ο άνθρω-

πος, ο ποιητής, ο διπλωμάτης», που φιλοξενείται στην

Πρεσβευτική Κατοικία στο Λονδίνο και η οποία είναι

επισκέψιμη από το κοινό, αποτελεί επίσης παράδειγμα

του πολιτιστικού και διπλωματικού δεσμού των δύο

χωρών, τόνισε ο Έλληνας Πρέσβης. 

Στη συνέχεια, η Γενική Γραμματέας Σύγχρονου Πο-

λιτισμού, Δρ Ελένη Δουνδουλάκη, τόνισε την ιδιαίτε-

ρη αξία της συμμετοχής της Ελλάδας στην Διεθνή Έκθε-

ση Βιβλίου στο Λονδίνο, στην οποία αναδεικνύεται η

λογοτεχνική παραγωγή της χώρας και οι διεθνείς προ-

οπτικές της, ενώ ιδιαίτερη μνεία έκανε και στην «πα-

ρουσία» του ποιητή και διπλωμάτη Γιώργου Σεφέρη

στην Πρεσβευτική Κατοικία στο Λονδίνο. 

Το πρόγραμμα «GreekLit», το οποίο επιδοτεί  με-

ταφράσεις ελληνικών τίτλων, κάθε κατηγορίας, σε άλ-

λες γλώσσες, παρουσιάστηκε από την επικεφαλής της

Διεύθυνσης Γραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού,

κα Σίσσυ Παπαθανασίου και προσέλκυσε ιδιαίτερα

το ενδιαφέρον των προσκεκλημένων. Η κα Παπαθα-

νασίου παρουσίασε την πορεία του προγράμματος

από το 2021 έως to 2024 σε σχέση με τους ελληνικούς

τίτλους που έχουν μεταφραστεί μέσω του GreekLit,

ενώ αναφέρθηκε και στις προϋποθέσεις και  τα κρι-

τήρια συμμετοχής στο εν λόγω πρόγραμμα. 

Στη συνέχεια ο κ. Παντελής Μπουκάλας, ποιητής,

δοκιμιογράφος, μεταφραστής,  και κάτοχος του Με-

γάλου Βραβείου Γραμμάτων για το 2024,  περιέγρα-

ψε και ανέλυσε τη «δημοκρατική τέχνη της μετάφρα-

σης», χαρακτηρίζοντας την  πολυγλωσσία ως «μέγα

πλούτο και ευλογία». 

Παίρνοντας τη σκυτάλη από τον κ. Μπουκάλα, η

μεταφράστρια και διερμηνέας, κα Βασιλική Prestidge,

παρουσίασε κι εκείνη από την πλευρά της το δικό της

ταξίδι και τις προκλήσεις που συναντά κανείς μέσα

από το μαγικό κόσμο της μετάφρασης. 

Τέλος, η βραδιά ολοκληρώθηκε με τη συζήτηση με-

ταξύ διακεκριμένων ακαδημαϊκών, συγγραφέων και

ποιητών και συγκεκριμένα του κ. David Ricks, Ομότι-

μου Καθηγητή Νεοελληνικής και Συγκριτικής Λογο-

τεχνίας στο King's College, της κας Alicia Stallings, ποι-

ήτριας, μεταφράστριας, και καθηγήτριας ποίησης στο

Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, της Δρος Λιάνας Γιαν-

νακοπούλου, καθηγήτριας Νεοελληνικής Λογοτεχνίας

στη Σχολή Σύγχρονων & Μεσαιωνικών Γλωσσών &

Γλωσσολογίας στο Πανεπιστήμιο του Κέιμπριτζ και

του κ. Διονύση Καψάλη, ποιητή, δοκιμιογράφου, με-

ταφραστή και κατόχου του Μεγάλου Κρατικού Βρα-

βείου Γραμμάτων για το 2017. 

Τον συντονισμό της συζήτησης ανέλαβε η κα Μίκα

Προβατά-Carlone, μεταφράστρια και συνεργαζόμενη

συντάκτρια του λογοτεχνικού περιοδικού Bookanista.

Οι διακεκριμένοι ομιλητές συζήτησαν, μεταξύ άλλων,

για τη δύναμη της μετάφρασης να συμβάλλει στη

βαθύτερη κατανόηση και επικοινωνία μεταξύ πολιτι-

σμών, λαών και χωρών, και εστίασαν στη μετάφραση

ποιητικών συλλογών, καθώς και στην ανάγνωση και

απαγγελία ποιημάτων.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους, με-

ταξύ άλλων, τα στελέχη του Υπουργείου Πολιτισμού,

διακεκριμένα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, εκ-

πρόσωποι εκδοτικών οίκων, συγγραφείς, καλλιτέχνες,

εκπρόσωποι ομογενειακών φορέων και πολιτιστικών

ινστιτούτων, καθώς και εκπρόσωποι ομογενειακών

ΜΜΕ.
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Εκδήλωση στο Λονδίνο: «Ο ρόλος 
της μετάφρασης ως γέφυρα στον 

λογοτεχνικό ελληνο-βρετανικό διάλογο»

Ομογένεια



Open the door to  
         your new home with a  
FREE VALUATION 
For 25 years, we’ve been at the heart of Palmers Green, 
Southgate and Winchmore Hill, helping homeowners, 
buyers, landlords and tenants navigate the property 
market with confidence. 

If you’re seeking an estate agent that combines local 
expertise, comprehensive marketing and a personal 
approach, we are here to help. 

      Ranked No.1 for sales and lettings (Rightmove) 
      A trusted, independent local agent  
      Award-winning customer service 
      Unrivaled local market knowledge 
 
Book your FREE market 
appraisal today!  
Call 020 8882 7888,  
scan the QR code 

Celebrating

25 
years

in 2025

  

ANTHONY WEBB, 348 GREEN LANES, LONDON N13 5TJ    |    SALES    |     LETTINGS    |   PROPERTY MANAGEMENT 

FREE LANDLORD EVENT
If you are a LANDLORD join us for a FREE property 
seminar where three industry experts will break down 
the impact of the new RENTERS’ RIGHTS BILLS and 
what it means for you and your investments!

SCAN THE QR CODE TO FIND OUT MORE AND BOOK 

THURSDAY

1
MAY 2025
5:30pm
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Ο ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ ΚΟΣΜΕΙ ΕΠΑΞΙΑ ΤΟΝ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΘΕΣΜΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Ορκίστηκε με κάθε λαμπρότητα ο 9ος
Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Παράθυρο στην… Ελλάδα από τις ΗΠΑ ανοίγουν 
οι μεγάλες αεροπορικές εταιρείες της υφηλίου

Σε έναν από τους δημοφιλέστερους ταξιδιωτικούς προορισμούς για τους
Αμερικανούς εξελίσσεται η Ελλάδα, αφού ο αριθμός των ατόμων που ανα-
μένεται να έρθει από τον Μάιο και μετά από τις ΗΠΑ, αναμένεται να πλησιά-
σει το 1,3 εκατ., τη στιγμή που πέρυσι ήταν λίγο πιο πάνω από το 1 εκα-
τομμύριο, αριθμός που ήταν αυξημένος κατά 23% σε σχέση με το 2023.
Βλέπουμε, δηλαδή, πως κάθε χρόνο το ταξιδιωτικό ρεύμα από τις ΗΠΑ
αυξάνεται με γεωμετρική πρόοδο, κάτι το οποίο έχουν διαπιστώσει πρώτες
οι μεγάλες αεροπορικές εταιρείες του κόσμου, οι οποίες έχουν ήδη ανα-
κοινώσει αύξηση δρομολογίων, αλλά και προορισμών, από τα τέλη Μαΐου
και μετά. Από τη στιγμή, λοιπόν, που θα αυξηθούν οι προορισμοί και τα
δρομολόγια, μοιραία θα αυξηθεί και η κίνηση. Το πιο σημαντικό, όμως,
είναι ότι για πρώτη φορά από φέτος θα υπάρχει απευθείας σύνδεση της
Αθήνας με το Λος Άντζελες και την Σάρλοτ της Βόρειας Καρολίνας, που είναι
Πολιτείες με έντονο ελληνικό στοιχείο, γεγονός που θα αποτελέσει ένα
επιπλέον κίνητρο για να αποφασίσουν να ξαναβρεθούν στη γενέτειρά τους
πολλοί  Έλληνες ομογενείς. Συνολικά για φέτος, από τον Μάιο και μετά,
έχουν προγραμματιστεί 103 πτήσεις την εβδομάδα απευθείας από Αμε-
ρική για Αθήνα από 9 πόλεις: Σαν Φρανσίσκο, Νέα Υόρκη, Σικάγο, Φιλαδέ-
λφεια, Ατλάντα, Βοστόνη, Ουάσινγκτον, Λος Άντζελες και Σάρλοτ. Πέρυσι,
οι εβδομαδιαίες πτήσεις ήταν 82 και το 2023 μόλις 63. Δηλαδή, σε μία
διετία, η αύξηση είναι 40 δρομολόγια εβδομαδιαίως. Αυτό και μόνο, δείχνει
πόσο σημαντική δυναμική έχει ως προορισμός η Ελλάδα για τους Αμερι-
κανούς.

Η εθνική επέτειος με άρωμα ΗΠΑ

Η φετινή επέτειος της 25ης Μαρτίου θα είναι η πρώτη που θα γιορτα-
στεί στον Λευκό Οίκο με οικοδεσπότη τον Ντόναλντ Τραμπ, στη δεύτερη
θητεία του. Στο ερώτημα αν θα παραστεί εκπρόσωπος της ελληνικής κυβέρ-
νησης και ποιος μπορεί να έχει αυτό το προνόμιο, απάντηση δεν υπάρχει,
γιατί θα εξαρτηθεί από τις συναντήσεις που θα είναι εφικτό να προγραμ-
ματιστούν. Με άλλα λόγια, δεν πρόκειται να μεταβούν στην Ουάσινγκτον
υπουργοί, χωρίς να είναι σίγουρο ότι θα συναντηθούν με τους Αμερικα-
νούς ομολόγους τους. Πόσο μάλλον ο πρωθυπουργός ή ο αντιπρόεδρος
της κυβέρνησης. Στη Νέα Υόρκη, στην παρέλαση ια την 25η Μαρτίου, θα
είναι παρών ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος με την
ευκαιρία θα συναντηθεί με παράγοντες της Ομογένειας. Η Επιτροπή που
αποφασίζει για ρτις προσκλήσεις, ξεκαθαρίζει, όταν τίθεται το σχετικό
ερώτημα, ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης μόνος του πήρε αυτήν την πρωτοβου-
λία, για να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις με άλλους πολιτικούς αρχηγούς.
Σημειώνω, πάντως, ότι παρών στις εκδηλώσεις της 25ης Μαρτίου –και στον
Λευκό Οίκο και στην παρέλαση– θα είναι ο Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Ελπι-
δοφόρος, με τον οποίο οι σχέσεις της ελληνικής κυβέρνησης επιδέχονται
βελτίωση. 

Ο Χατζηδάκης και η επόμενη μέρα στη Νέα Δημοκρατία

Μία από τις συζητήσεις που προκάλεσε η απόφαση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να μετακινήσει τον Κωστή Χατζηδάκη στο Μέγαρο Μαξίμου, διο-
ρίζοντάς τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης, σχετιζόταν με το κατά πόσο η
συγκεκριμένη επιλογή εξέπεμπε και μήνυμα αναφορικά με την επόμενη
ημέρα στην κυβερνώσα παράταξη. Δεν ήταν λίγοι εκείνοι που έσπευσαν
να αντιμετωπίσουν την συγκεκριμένη επιλογή και ως «δακτυλίδι» για την
ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας προς τον νέο αντιπρόεδρο της κυβέρνησης.
Λογικό, αφού είναι γνωστό ότι ο Κ. Χατζηδάκης θα ήταν ένα από τα πρό-
σωπα που, όταν ο Κ. Μητσοτάκης αποφάσιζε να αποχωρήσει από την ενε-
ργό πολιτική, έχουν αξιώσεις για την ηγεσία του κόμματος. Ωστόσο, εκείνο
που παραβλέπουν οι επισπεύδοντες, είναι ότι ποτέ ο νέος ισχυρός άν-
δρας της κυβέρνησης δεν βιάστηκε να κερδίσει το οτιδήποτε. Πέραν τούτου,
για όσους γνωρίζουν από μέσα τη Νέα Δημοκρατία, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης είναι και, όπως όλα δείχνουν, παραμένει ο αδιαφιλονίκητος ηγέτης,
που κανείς, εντός αλλά και εκτός παράταξης, δεν αμφισβητεί την πολιτική
του κυριαρχία. Η επιλογή του Κωστή Χατζηδάκη έγινε αποκλειστικά με
γνώμονα τη μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης. Και γι’ αυτό
είναι ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη θέση. 

Οι εκφραστές ακτιβισμών και τα επικίνδυνα… ναζάκια

«Είναι δικαίωμα του καθενός να εκφράζει την αντίρρησή του όπως επιθυ-
μεί. Αξιολογείται για τη στάση του ο καθένας από εμάς. Θεωρώ ότι δείχνει
μια πλήρη έλλειψη σεβασμού στον θεσμό του Προέδρου της Δημοκρατίας,
ο ποίος ενώνει το έθνος», δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης, σχολιάζοντας την απουσία των βουλευτών της Πλεύσης Ελευ-
θερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου και της Ελληνικής Λύσης, του Κυριά-
κου Βελόπουλου, από την ορκωμοσία του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας
Κωνσταντίνου Τασούλα. 

«Προφανώς, αυτός είναι ένας ιδιαίτερος ακτιβισμός, στο πλαίσιο μίας
έκφρασης αντισυστημικότητας», τόνισε ο Παύλος Μαρινάκης και πρόσθ-
εσε: «Έχουμε ζήσει  στην Ελλάδα, οι εκφραστές τέτοιων ακτιβισμών να ανα-
λαμβάνουν τις τύχες της χώρας. Η διαφορά του 2025 από το 2012 ή το 2015,
είναι αυτά τα χρόνια που μεσολάβησαν. Είδαμε και τους ακροδεξιούς ακτι-
βιστές και τους αριστερούς ακτιβιστές να αναλαμβάνουν τις τύχες της χώρας
και δεν είδαμε την Ελλάδα να βελτιώνεται σε τίποτα». Εν τω μεταξύ, εάν
τα επόμενα χρόνια προκύψει ζήτημα μείζονος εθνικής σημασίας και χρει-
αστεί να συγκληθεί συμβούλιο πολιτικών αρχηγών υπό τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας, οι Πρόεδροι των Κοινοβουλευτικών Ομάδων της Ελληνικής
Λύσης και της Πλεύσης Ελευθερίας τι στάση θα κρατήσουν; Θα κάνουν
«ναζάκια» και θα παίζουν κρυφτούλι σαν τα παιδάκια; 

Φ. Χαρ.
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Π
ροέδρος της Δημοκρατίας ορκίστηκε το

μεσημέρι της περασμένης  Πέμπτης (13/3)

στη Βουλή των Ελλήνων  ο Κωνσταντίνος

Τασούλας. Όλα έγιναν σύμφωνα με το τελε-

τουργικό και την απαιτούμενη λαμπρότητα.

Ωστόσο, στην ολομέλεια της Βουλής υπήρξαν

και απαουσίες. Μποϋκόταραν και περιφρό-

νισαν το δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας

τα περιθωριακά προσωπικά κόμματα της Ζωής

Κωνσταντοπούλου, του Βελόπουλου και οι

βουλευτές του Κασσελάκη.

Τον κ. Τασούλα υποδέχθηκαν ο πρωθυπο-
υργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, και ο πρόε-
δρος της Βουλής, Νικήτας Κακλαμάνης. 

Εντός της αίθουσας της ολομέλειας, ο α’ αντι-
πρόεδρος, Ιωάννης Πλακιωτάκης, ανέγνωσε
στο Σώμα την προσφώνηση του κ. Κακλαμάνη
και την αντιφώνηση του κ. Τασούλα, κατά την
αναγγελία του αποτελέσματος της ονομαστι-
κής ψηφοφορίας της ολομέλειας στις 12 Φε-

βρουαρίου 2025, βάσει της οποίας, νέος Πρόε-
δρος της Δημοκρατίας εξελέγη ο κ. Τασούλας.

Στη συνέχεια, ο β’ αντιπρόεδρος της Βουλής,
Γιώργος Γεωργαντάς, υποδέχθηκε την αντιπρο-
σωπεία της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της
Ελλάδος, με επικεφαλής τον Αρχιεπίσκοπο Αθη-
νών και πάσης Ελλάδος, κ. Ιερώνυμο και τους
συνόδευσε στην αίθουσα της Ολομέλειας.

Μετά την αναπομπή των κεκανονισμένων
θρησκευτικών δεήσεων, ο νέος Πρόεδρος της
Δημοκρατίας, έβαλε το χέρι του στο Ευαγγέλιο
και επανέλαβε τον όρκο, τον οποίον ανέγνωσε
ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος.
Το Σώμα αναφώνησε «άξιος» προς τον νέο Πρόε-
δρο της Δημοκρατίας και ο κ. Ιερώνυμος ευχήθη-
κε στον κ. Τασούλα: «Να μας ζήσετε».

Έπειτα, υπεγράφη το πρωτόκολλο της ορκω-
μοσίας του Προέδρου της Δημοκρατίας από
τους κύριους Τασούλα, Μητσοτάκη, Κακλα-
μάνη και Ιερώνυμο.

Στο μνημείο του Αγνώστου 

Στρατιώτη και στο Προεδρικό

Μέγαρο ο κ.  Τασούλας

Αφού ολοκληρώθηκε η ορκωμοσία, ο κ.
Τασούλας κατέθεσε στεφάνι στο μνημείο του
Αγνώστου Στρατιώτη και κατευθύνθηκε στο
Προεδρικό Μέγαρο. Εκεί τον υποδέχθηκε η απε-
ρχόμενη Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Κατερίνα

Σακελλαροπούλου, για τη τελετή παράδοσης
– παραλαβής.

Στο πρώτο του μήνυμα ο κ. Τασούλας ανα-
φέρθηκε στις κρίσιμες γεωπολιτικές εξελίξεις,
στην ανάγκη για ενίσχυση της άμυνας της χώρας
αλλά και στην τραγωδία των Τεμπών. Επίσης,
έκανε δώρο έκδοση με τον Ύμνο εις την Ελε-

υθερία στην Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

«Με αφορμή την τραγωδία των Τεμπών

εκφράζεται απαίτηση για απόδοση δικαι-

οσύνης, τελικά για ένα σύγχρονο και επιτε-

λικό κράτος.  Πρέπει να έρθει η σειρά της μεγάλ-

ης ανταπόκρισης.  Στην αυγή της Μεταπολίτευσης

η απαίτηση αφορούσε μία δημοκρατική πολι-

τεία και πολλοί εργάστηκαν και πέτυχαν σε

αυτό. Αλλά και την περίοδο 1909 -1915 πριν

τον μεγάλο διχασμό, υπήρξε ανταπόκριση στην

απαίτηση», ανέφερε με νόημα ο κ. Τασούλας.
Ακόμη, δήλωσε: «Γεωπολιτικές παραδοχές

παγκόσμιας σημασίας δείχνουν να αμφι-

σβητούνται ριζικά και η προσαρμογή στη νέα

πραγματικότητα δεν απαιτεί μόνο διπλωμα-

τική ικανότητα. Η νέα διεθνής αρχιτεκτονική

γίνεται πιο προκλητική για τη χώρα μας. Την

ίδια στιγμή η ΕΕ επιτέλους δρομολογεί τη δρα-

στική ενίσχυσης της συλλογικής άμυνας

Στο εσωτερικό μέτωπο η απαίτηση της

ενίσχυσης των θεσμών είναι ισχυρή και επι-

τακτική. Υπήρξε αιτούμενο και άλλοτε αλλά η

τώρα η πρόκληση για ένα κράτος είναι κοι-

νωνική αξίωση πιεστική με ανυπομονησία

αλλά και συχνά δυσπιστία».

Σε άλλο σημείο επέμεινε στην ανάγκη για
εθνική ομοψυχία: «Η εθνική ομοψυχία δεν

είναι ευχολόγιο αλλά όρος απαράβατος για

την επίτευξη των μεγάλων στόχων.

Καλούμαι: 1. να υπερασπιστώ την τήρηση

του Συντάγματος 2. να υπερασπιστώ την εθνι-

κή ακεραιότητα 3. τα συμφέροντα του ελληνι-

κού λαού. Θα καταβάλω κάθε δυνατή προ-

σπάθειες ως Πρόεδρος όλων των Ελλήνων».

ΤΑΣΟΥΛΑΣ: «ΟΡΟΣ ΑΠΑΡΑΒΑΤΟΣ Η ΕΘΝΙΚΗ ΟΜΟΨΥΧΙΑ»



Τ
η νέα σύνθεση της κυβέρνησης ανακοίνω-

σε την περασμένη Παρακευή ο υφυπο-

υργός παρά τω Πρωθυπουργώ και Κυβερν-

ητικός Εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης.

Η ορκωμοσία των νέων μελών του κυβερν-
ητικού σχήματος πραγματοποιήθηκε το περα-
σμένο Σάββατο στο Προεδρικό Μέγαρο, στην
παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας Κων-

σταντίνου Τασούλα και του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Οι βασικές αλλαγές

Ο Κωστής Χατζηδάκης μετακινείται σε θέση
αντιπροέδρου, και υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών αναλαμβάνει ο Κυ-ριά-

κος Πιερρακάκης.  

Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών
αναλαμβάνει ο μέχρι πρότινος υφυπουργός
Οικονομικών, Χρίστος Δήμας, ενώ Αναπληρω-
τής υπουργός Μεταφορών θα είναι ο Κων-

σταντίνος Κυρανάκης.  

Στο υπουργείο Παιδείας στη θέση του κ. Πιε-
ρακκάκη μετακινείται η Σοφία Ζαχαράκη από
το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας. Η Δόμνα Μιχαηλίδου αναλαμβάνει τη
θέση της. 

Ο Μάκης Βορίδης μετακινείται από το Μαξίμου
στο υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου με
υφυπουργό τη Σέβη Βολουδάκη.

Στην κυβέρνηση επιστρέφει ο Σταύρος Παπα-

σταύρου, ως υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας.  

Ο Βασίλης Κικίλιας μετακινείται στο υπο-
υργείο Ναυτιλίας και τη θέση του στο υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας αναλαμβάνει ο Γιάν-

νης Κεφαλογιάννης.

ΤΟ ΝΕΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κυριάκος Μητσοτάκης

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ της Κυβέρνησης: Κωστής

Χατζηδάκης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Υπουργός: Κυριάκος Πιερρακάκης

Αναπληρωτής Υπουργός: Νίκος Παπαθανά-

σης

Υφυπουργός: Γιώργος Κώτσηρας

Υφυπουργός Θάνος Πετραλιάς

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
Υπουργός: Γιώργος Γεραπετρίτης

Υφυπουργός: Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου

Υφυπουργός: Τάσος Χατζηβασιλείου

Υφυπουργός αρμόδιος για τον Απόδημο
Ελληνισμό: Γιάννης Λοβέρδος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
Υπουργός: Νίκος Δένδιας

Υφυπουργός: Θανάσης Δαβάκης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Υπουργός: Θοδωρής Λιβάνιος

Υφυπουργός: Βασίλης Σπανάκης

Υφυπουργός για θέματα Μακεδονίας -
Θράκης: Κώστας Γκιουλέκας

Υφυπουργός: Βιβή Χαραλαμπογιάννη

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Υπουργός: Σοφία Ζαχαράκη

Αναπληρωτής Υπουργός με αρμοδιότητα τον
Αθλητισμό: Γιάννης Βρούτσης

Υφυπουργός αρμόδιος για την τριτοβάθμια
εκπαίδευση: Νίκος Παπαϊωάννου

Υφυπουργός: Κώστας Βλάσης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
Υπουργός: Άδωνις Γεωργιάδης

Αναπλ. Υπουργός: Ειρήνη Αγαπηδάκη

Υφυπουργός: Δημήτρης Βαρτζόπουλος

Υφυπουργός: Μάριος Θεμιστοκλέους

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
Υπουργός: Χρίστος Δήμας

Αναπληρωτής Υπουργός αρμόδιος για τις
μεταφορές: Κωνσταντίνος Κυρανάκης

Υφυπουργός: Νίκος Ταχιάος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Υπουργός: Σταύρος Παπασταύρου

Υφυπουργός: Νίκος Ταγαράς

Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα ενέργειας:
Νίκος Τσάφος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Υπουργός Τάκης Θεοδωρικάκος

Υφυπουργός αρμόδιος για θέματα έρευνας
και καινοτομίας Αρίστος Δοξιάδης (πα-
ραιτήθηκε την επομένη… δεν έχει αντι-
κατασταθεί ακόμα)

Υφυπουργός: Λάζαρος Τσαβδαρίδης

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Υπουργός: Νίκη Κεραμέως

Υφυπουργός: Κώστας Καραγκούνης

Υφυπουργός: Άννα Ευθυμίου

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Υπουργός: Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

Υφυπουργός: Γιάννης Λαμπρόπουλος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
Υπουργός: Γιώργος Φλωρίδης

Υφυπουργός: Γιάννης Μπούγας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Υπουργός: Λίνα Μενδώνη

Υφυπουργός: Ιάσονας Φωτήλας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ
Υπουργός: Μάκης Βορίδης

Υφυπουργός: Σέβη Βολουδάκη

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Υπουργός: Δόμνα Μιχαηλίδου

Υφυπουργός: Έλενα Ράπτη

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Υπουργός: Κώστας Τσιάρας

Υφυπουργός: Διονύσης Σταμενίτης

Υφυπουργός: Χρήστος Κέλλας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Υπουργός: Βασίλης Κικίλιας

Υφυπουργός: Στέφανος Γκίκας

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Υπουργός:  Όλγα Κεφαλογιάννη

Υφυπουργός: Άννα Καραμανλή

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Υπουργός: Δημήτρης Παπαστεργίου

Υφυπουργός: Χρήστος Μπουκώρος

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Υπουργός: Γιάννης Κεφαλογιάννης

Υφυπουργός: Κώστας Κατσαφάδος

Υφυπουργός: Ευάγγελος Τουρνάς

ΠΑΡΑ ΤΩ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΩ
Υπουργός Επικρατείας:  Άκης Σκέρτσος

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: 
Θανάσης Κοντογεώργης

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος:
Παύλος Μαρινάκης

Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ: 
Γιώργος Μυλωνάκης

Μένουν εκτός κυβέρνησης 

Εκτός κυβέρνησης μένουν ο Χρήστος Σταϊ-

κούρας (υπουργός Μεταφορών), ο Νίκος Πανα-

γιωτόπουλος (υπουργός Μετανάστευσης), ο
Θεόδωρος Σκυλακάκης (υπουργός Ενέργειας)
και ο Χρήστος Στυλιανίδης (υπουργός Ναυ-
τιλίας).

Εκτός μένουν και οι υφυπουργοί:
Υποδομών και Μεταφορών Βασίλης Οικονό-

μου,

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα

Σδούκου,

Μετανάστευσης Σοφία Βούλτεψη,

Προστασίας του Πολίτη Ανδρέας Νικο-

λακόπουλος

Παιδείας Ζέττα Μακρή και Ιωάννα Λυτρίβη,

Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Κατε-

ρίνα Παπακώστα

Εργασίας Πάνος Τσακλόγλου και
Ανάπτυξης, Ζωή Ράπτη και Άννα Μάνη-

Παπαδημητρίου.

Πέμπτη 20 Μαρτίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15ΕλληνικήEπικαιρότητα

Η σύνθεση της νέας ελληνικής κυβέρνησηςΗ ακτινογραφία 
του ανασχηματισμού

Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Σε ευρύ ανασχηματισμό επανεκκίνησης και «εκλογικής μάχης»

προχώρησε την Παρασκευή 14/3 ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Παρά το

γεγονός ότι οι εκλογές απέχουν δύο και πλέον χρόνια, εκτός συνταρα-

κτικού απροόπτου, το νέο σχήμα που ορκίστηκε το Σάββατο 15/3, θα

οδηγήσει την ελληνική κυβέρνηση στις εκλογές, στο τέλος της άνοιξης

του 2027.

Χρόνος και περιθώρια για πειραματισμούς σε πρόσωπα και δομές

δεν υπάρχουν, όπως έκρινε ο Έλληνας πρωθυπουργός. Πλην της ανα-

βάθμισης του χαρτοφυλακίου των μεταφορών σε επίπεδο αναπληρω-

τή υπουργού και της επαναφοράς της θέσης του αντιπροέδρου στην

κυβέρνηση, καμία άλλη αλλαγή δεν έγινε σε δομές, ενώ σε πρόσωπα

οι τρεις εξωκοινοβουλευτικοί υφυπουργοί (Παπαϊωάννου και Τσά-

φος) γνωρίζουν όλοι άριστα το αντικείμενο που θα διαχειριστούν, ενώ

ο νέος υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-

ρου, διαθέτει πλέον ευρεία κυβερνητική εμπειρία. 

Γρήγορα και καλά

Όπως τονίζουν κυβερνητικές πηγές, η κυβέρνηση Μητσοτάκη αλλά-

ζει γενιά και φιλοσοφία και θέτει ως πρωταρχικό στόχο την αποτελε-

σματικότητα και την ταχύτητα στο κυβερνητικό έργο. Με άλλα λόγια,

ποιος μπορεί να κάνει γρήγορα και καλά τη δουλειά. 

Στην καρδιά του επιτελικού κράτους, στο Μαξίμου, ο νέος αντιπρό-

εδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, αναλαμβάνει ευρύτερο

συντονιστικό ρόλο και θα έχει την εποπτεία των οικονομικών και παρ-

αγωγικών υπουργείων. Παράλληλα, ο Άκης Σκέρτσος, εκτός από τον

γενικό συντονισμό, θα εποπτεύει και τα κοινωνικά και θεσμικά υπο-

υργεία.

Υπουργοί που κρίθηκαν αποτελεσματικοί στο έργο τους μετακι-

νήθηκαν σε κρίσιμα χαρτοφυλάκια: Ο Κυριάκος Πιερρακάκης στο Οικο-

νομικών, ο Βασίλης Κικίλιας  στο Ναυτιλίας και ο Μάκης Βορίδης στο

Μετανάστευσης, ενώ θα διατηρήσει την εκπροσώπηση του πρωθυ-

πουργού στη Βουλή, όποτε αυτό κρίνεται απαραίτητο. 

Αμετακίνητοι κρίθηκαν: Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-

τρίτης, που έχει να διαχειριστεί την πολύ δύσκολη γεωπολιτική συγκυρία

που έχει διαμορφωθεί διεθνώς. Ο υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο

οποίος βρίσκεται στην αρχή του ανασχεδιασμού του εξοπλισμού και

της λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων. Ο Θεόδωρος Λιβάνιος (και

σύσσωμο το υπουργείο Εσωτερικών), ο Άδωνις Γεωργιάδης και επίσης

σύσσωμη η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας, όπου τρέχουν τα

προγράμματα προληπτικών εξετάσεων και η ανακαίνιση όλων των

δομών Υγείας, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης. Ο Τάκης Θεοδωρικάκος,

που ήδη πετυχαίνει τα πρώτα αποτελέσματα στη μάχη κατά της ακρίβει-

ας. Η Νίκη Κεραμέως, με την ανεργία επί των ημερών της στο υπουρ-

γείο Εργασίας να έχει πέσει στο χαμηλότερο ποσοστό 17ετίας και τους

μισθούς να ανεβαίνουν διαρκώς. Στη θέση τους παραμένουν και ο

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Γιώργος Φλωρίδης, η Λϊνα Μενδώνη, ο Κώστας

Τσιάρας, η Όλγα Κεφαλογιάννη και ο Δημήτρης Παπαστεργίου.

Τι σημαίνει Millennials

Τι σημαίνει, όμως, η φράση «αλλάζει γενιά», που διαμηνύουν από

το Μαξίμου; Η λεγόμενη γενιά των Millennials –όσοι δηλαδή έχουν γεν-

νηθεί από το 1981 και μετά– εκπροσωπείται πλέον ευρέως και πιο

ισχυρά στην ελληνική κυβέρνηση. Η νεότερη γενιά βουλευτών και στε-

λεχών της Νέας Δημοκρατίας έχει μια ευκαιρία να αφήσει το αποτύπω-

μά της και παράλληλα να απευθυνθεί στα νεότερα εκλογικά κοινά.

Ποιοι είναι αυτοί οι millennials;

O Παύλος Μαρινάκης κρίνεται επιτυχημένος και παραμένει στη θέση

του κυβερνητικού εκπροσώπου. Το κρίσιμο χαρτοφυλάκιο του υπουρ-

γείου Υποδομών και Μεταφορών, ο πρωθυπουργός το εμπιστεύτηκε

στον Χρίστο Δήμα και στον Κωνσταντίνο Κυρανάκη ως αναπληρωτή,

στον οποίο πιστώνεται η επιτυχία του Κτηματολογίου. Τη δύσκολη απο-

στολή για την αντιμετώπιση του Δημογραφικού στο υπουργείο Οικο-

γένειας ανέλαβε η Δόμνα Μιχαηλίδου, που κυοφορεί και εκτιμάται ότι

θα αποτελέσει ζωντανό παράδειγμα γυναίκας που μεγαλώνει παιδί και

εργάζεται παράλληλα σε πολύ απαιτητικές συνθήκες. 

Στο νευραλγικό πόσο της Πολιτικής Προστασίας, υπουργός τοποθε-

τήθηκε ο Γιάννης Κεφαλογιάννης, έπειτα από μία επιτυχημένη θητεία

ως υφυπουργός Άμυνας, ενώ το φορολογικό κομμάτι στο υπουργείο

Οικονομίας ανέλαβε ο Γιώργος Κώτσηρας και στην Ενέργεια ως υφυ-

πουργός μπήκε ο Νίκος Τσάφος. Στη νεότερη γενιά των πολιτικών – αν

και… λίγο μεγαλύτεροι από millennials – ανήκουν η νέα υπουργός Παι-

δείας Σοφία Ζαχαράκη, ο Κώστας Κατσαφάδος, που ανέλαβε την Κρα-

τική Αρωγή ως υφυπουργός στο Πολιτικής Προστασίας και ο Θεόδω-

ρος Λιβάνιος που παρέμεινε στο Εσωτερικών.

Παραιτήθηκε πριν… αναλάβει ο Υφ. Δοξιάδης
«ΔΕΝ ΘΑ ΣΠΑΤΑΛΗΣΩ Η ΖΩΗ ΜΟΥ ΣΤΟΝ ΑΝΗΘΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ

ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ»
Ο Αρίστος Δοξιάδης, 33 ώρες μετά την ορκωμοσία του,  ανακοίνωσε την

παραίτησή του από υφυπουργός Ανάπτυξης. Η παραίτησή του έγινε απο-
δεκτή από τον πρωθυπουργό.

Σε ανάρτησή του στο διαδίκτυο ο κ. Δοξιάδης έγραψε τα εξής:
«Αποφάσισα να παραιτηθώ

Ο ανήθικος πόλεμος που εξαπέλυσε εναντίον μου η αντιπολίτευση, με

ανυπόστατες επιθέσεις ήδη από την πρώτη μέρα της ορκωμοσίας μου στην

κυβέρνηση, με προσγείωσε απότομα στη σκληρή πολιτική πραγματικότητα.

Σε όσους με κατηγόρησαν για την υπόθεση της εταιρίας ΑΠΟΛΛΩΝ απαν-

τώ ότι έχω δικαστεί και αθωωθεί από ποινικό δικαστήριο το 2013, που με

απάλλαξε ρητά από κάθε κατηγορία που σχετίζεται με όσα σήμερα μου κατα-

λογίζει η αντιπολίτευση. Προσθέτω ότι από τη στιγμή που τελείωσε το δικα-

στήριο, δεν είχα καμία όχληση από καμία Αρχή, παρ’ όλο που άλλαξαν τόσες κυβερνήσεις. Συνεπώς άνθρα-

κες ο θησαυρός.

Επειδή δεν θέλω να σπαταλήσω τη ζωή μου σε τέτοιες διαμάχες, αποφάσισα να παραιτηθώ από τη θέση

του υφυπουργού Έρευνας και Καινοτομίας, τόσο για λόγους προσωπικής ηρεμίας όσο και για λόγους προ-

στασίας της κυβέρνησης και του χαρτοφυλακίου που έχω αναλάβει από ένα κυνήγι μαγισσών.

Ευχαριστώ θερμά τον πρωθυπουργό για την τιμητική του πρόταση γι’ αυτό το χαρτοφυλάκιο που είναι

τόσο σημαντικό για το μέλλον. Λυπάμαι που η πολιτική τοξικότητα αποτρέπει τους ενεργούς πολίτες από

το να συμβάλλουν στις συλλογικές προσπάθειες για την πρόοδο».



«Δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να δεχθεί κανένας ότι θα επικρατήσει το

δίκαιο της ισχύος στο Κυπριακό», δήλωσε ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέ-
λευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) Θεόδωρος Ρουσόπουλος, ο οποίος
επισκέφθηκε τη Νέα Υόρκη με αφορμή την 69η Σύνοδο της Επιτροπής για το Καθε-
στώς των Γυναικών και είχε συνάντηση με τον ΓΓ του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες.

Το Κυπριακό ήταν μεταξύ άλλων θεμάτων στα οποία έγινε αναφορά κατά τη
συνάντηση, με τον κ Ρουσόπουλο να λέει ότι ανέφερε στον Γενικό Γραμματέα ότι
«οργανισμοί σαν τον ΟΗΕ και το Συμβούλιο της Ευρώπης είναι εκεί για να επιβάλ-

λουν την ισχύ του δικαίου και όχι το δίκαιο της ισχύος».

«Είχα τη χαρά να συναντηθώ για δεύτερη φορά με τον κ. Γκουτέρες. Μιλήσαμε

κυρίως για τη συνεργασία μεταξύ των δύο οργανισμών, δηλαδή του Συμβουλίου

της Ευρώπης και του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Οι σχέσεις των δύο οργανι-

σμών είναι πολύ παλαιές και θέλουμε να τις ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο»,

είπε στο ΚΥΠΕ.

Συνέχισε, λέγοντας ότι στο περιθώριο των συζητήσεων, εξέφρασε στον Γενικό
Γραμματέα προβληματισμούς που έχουν να κάνουν με το Κυπριακό. Διότι, όπως
είπε «η Κύπρος είναι μέλος μας. Όχι μόνο ως Έλληνας, αλλά θεωρώντας ότι ο ΟΗΕ

είναι η ατμομηχανή για την επίλυση του Κυπριακού, είπαμε πάρα πολλά. Δεν ξέρω

πόσο κανείς μπορεί να είναι αισιόδοξος και καλό είναι να κρατάει κανείς μικρό

καλάθι, ειδικά μετά από τόσες δεκαετίες διαβουλεύσεων».

«Αυτό που με προβληματίζει περισσότερο και έχει να κάνει και με το Κυπριακό,

αλλά και γενικότερα με τα μεγάλα προβλήματα - και προβλήματα δεν είναι μόνο

η Ουκρανία και αναφέρομαι στη γνωστή συνάντηση Ζελένσκι-Τραμπ στον Λευκό

Οίκο - είναι ότι υπάρχει σιγά σιγά μια πεποίθηση στον πλανήτη ότι ο ισχυρός είναι

αυτός που θα επιβάλλει την άποψη του. Δεν είναι καινούργιο στην ιστορία, συμβαίνει

συχνά και συνέβαινε», συνέχι-
σε.

Ωστόσο, είπε ο κ. Ρουσό-
πουλος, «οργανισμοί σαν τον

ΟΗΕ και το Συμβούλιο της

Ευρώπης είναι εκεί για να επι-

βάλλουν την ισχύ του δικαίου

και όχι το δίκαιο της ισχύος.

Άρα λοιπόν οι προβληματι-

σμοί μου αναπτύχθηκαν

κυρίως για το Κυπριακό ως

προς αυτό. Εάν δηλαδή θα

υπάρξει η εντύπωση και στην

πλευρά της πολεμικής ισχύος

- που η Τουρκία και οι ΗΠΑ παίζουν τεράστιο ρόλο σε αυτό - ότι το Κυπριακό θα

πρέπει να λυθεί κάτω από αυτούς τους όρους. Δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να

δεχθεί κανένας - και σίγουρα στο Συμβούλιο της Ευρώπης δεν το δεχόμαστε αλλά

και ως Έλληνες - ότι θα επικρατήσει το δίκαιο της ισχύος».

Ανέφερε ακόμη ότι με την Αναπληρώτρια Γενική Γραμματέα των ΗΕ για Πολι-
τικά Θέματα και Θέματα Οικοδόμησης της Ειρήνης, Ρόζμαρι ΝτιΚάρλο, συζήτησε
περισσότερο για το Κυπριακό. «Μου μίλησε για τις επαφές που είχε πρόσφατα

στην Κύπρο, αλλά και για τις συναντήσεις που είχε στο πρόσφατο παρελθόν από

το Κράν Μοντανά έως στη Γενεύη. Δεν μπορώ να εκφράσω βέβαια την άποψη της,

αλλά με διαβεβαίωσε ότι θα συνεχίσει κάθε προσπάθεια για να δοθεί δίκαιη λύση»,

ανέφερε ο κ. Ρουσόπουλος στο ΚΥΠΕ. 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ ΜΕ ΓΓ ΤΟΥ ΟΗΕ

Θ. ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ: «Δεν πρέπει να επικρατήσει το δίκαιο 
της ισχύος στο Κυπριακό αλλά η ισχύς του δικαίου»

ΕΞΕΛΕΓΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΕΡΑ ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ

Νέος Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας 
ο Μητροπολίτης Κορυτσάς Ιωάννης

Νέο Αρχιεπίσκοπο Τιράνων, Δυρραχίου και

πάσης Αλβανίας εξέλεξε την περασμένη

Κυριακή 16 Μαρτίου 2025 η Ιερά Σύνοδος της

Εκκλησίας της Αλβανίας.

Τα Μέλη της Ιεράς Συνόδου αμέσως μετά τη
Συνοδική Θεία Λειτουργία, συνήλθαν για τη δια-
δικασία της εκλογής.

Νέος Προκαθήμενος της Εκκλησίας της
Αλβανίας, εξελέγη ο Τοποτηρητής του Θρόνου,
Σεβ. Μητροπολίτης Κορυτσάς κ. Ιωάννης.

Επίσης, ο Αρχιεπίσκοπος κ. Ιωάννης ανέ-
γνωσε κατόπιν το Μέγα Μήνυμα και το υπέγρα-
ψε στην Αγία Τράπεζα, επιβεβαιώνοντας επι-
σήμως την αποδοχή του υψηλού λειτουργή-
ματος.

Τέλος να σημειωθεί ότι πλήθος πιστών που
είχε κατακλύσει το εσωτερικό του ναού και τον
αύλειο χώρο, σε ατμόσφαιρα χαράς και δοξο-
λογίας προς τον Θεό, αναφώνησαν «Άξιος» για
τον νέο Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Αλβανίας.

Ποιος είναι 
ο Αρχιεπίσκοπος Ιωάννης

Ο Μητροπολίτης Ιωάννης (κατά κόσμον Φατ-

μίρ Πελούσιτς) γεννήθηκε την 1η Ιανουαρίου
1956 στην Αλβανία σε οικογένεια Μπεκτασή-
δων.

Το 1944, ο πατέρας του φυλακίστηκε ως «εχ-
θρός του κράτους».

Παρά τη σοβαρή δίωξη οποιασδήποτε θρη-
σκευτικότητας στην κομμουνιστική Αλβανία
εκείνη την εποχή, ενδιαφερόταν έντονα για τα
θρησκευτικά ζητήματα: «Μεταστράφηκα στον

Χριστιανισμό το 1975, την τελευταία μου χρο-

νιά στο σχολείο, αφού ένας φίλος μου —μυστικός

Ορθόδοξος Χριστιανός— μου έδωσε ένα αντί-

γραφο της Καινής Διαθήκης στα γαλλικά για να

το διαβάσω. Είπε ότι θα με βοηθούσε να μάθω

γαλλικά, αλλά στην πραγματικότητα ήταν ιερα-

πόστολος…  Στην κεντρική βιβλιοθήκη των Τιρά-

νων υπήρχαν πολλά θρησκευτικά βιβλία. Ευτυχώς,

γνώριζα τον βιβλιοθηκονόμο και μπορούσα να

δανειστώ κρυφά βιβλία από Ορθόδοξους, Καθο-

λικούς, Μουσουλμάνους και Εβραίους συγγρα-

φείς – δεν με ένοιαζε. Όποιος πίστευε στον Θεό

με βοηθούσε σε κάποιο βαθμό, ενώ για το κρά-

τος ο πιστός ήταν εχθρός…»

Στις 24 Ιουνίου 1979 έλαβε κρυφά το βάπτι-
σμα από τον ιερέα Κοσμά (μετέπειτα Επίσκο-

πο Απολλωνίας), με όνομα προς τιμή του Αγίου
Ιωάννη του Βαπτιστή.

Εκείνα τα χρόνια της ιδιαίτερα σκληρής δίω-
ξης της θρησκείας στην Αλβανία, οι συναντή-
σεις της μικρής ορθόδοξης κοινότητας πραγ-
ματοποιούνταν σε σπίτια της Κορυτσάς, ενώ η
Θεία Λειτουργία και η κοινωνία των Τιμίων
Δώρων ήταν πολύ σπάνιες.

Με την πτώση του κομμουνιστικού καθε-
στώτος της Αλβανίας, εισήλθε στην Ελληνορ-
θόδοξη Θεολογική Σχολή του Τιμίου Σταυρού
στη Μασσαχουσέτη με υποτροφία από την αλβα-
νική κοινότητα των Ηνωμένων Πολιτειών.

Όπως έχει δηλώσει: «Κατά τη διάρκεια των

σπουδών μου, έμαθα για την άφιξη του Μητρο-

πολίτη Αναστασίου (Γιαννουλάτου) στην Αλβανία

και μετά από πρόσκλησή του, επέστρεψα το

1992 και εντυπωσιάστηκα από την αποφασι-

στικότητά του να υπηρετήσει την αποκατάστα-

ση της Αλβανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας».

Αφού αποφοίτησε από τη Θεολογική Σχολή
το 1993, παρά τις προσφορές να παραμείνει
ιερέας στις Ηνωμένες Πολιτείες, επέστρεψε
στην Αλβανία.

Στις 27 Φεβρουαρίου 1994 χειροτονήθηκε
στον βαθμό του διακόνου και στις 4 Δεκεμβρίου
του ίδιου έτους στην ιεροσύνη, από τον Αρχιεπίσκο-

πο Αναστάσιο.
Το 1995 αναχώρησε για τις ΗΠΑ, ώστε να

συνεχίσει τις σπουδές του.
Το 1996 επέστρεψε ξανά στην Αλβανία και

διορίστηκε βοηθός πρύτανη του Θεολογικού
Σεμιναρίου της Αναστάσεως του Χριστού (τότε
της Ακαδημίας) στο Δυρράχιο, με την ανάδει-
ξή του στον βαθμό του αρχιμανδρίτη την 19η
Νοεμβρίου εκείνης της χρονιάς.

Στην ιδρυτική συνεδρίαση της νεοσύστατης
Ιεράς Συνόδου της Ορθόδοξης Εκκλησίας της
Αλβανίας, στις 18 Ιουλίου 1998 στα Τίρανα, ο
Αρχιμανδρίτης Ιωάννης εξελέγη Μητροπολίτης
Κορυτσάς.

Τη χειροτονία τέλεσε ο Αρχιεπίσκοπος Τιρά-
νων και πάσης Αλβανίας Αναστάσιος.

Τον Ιούλιο του 2013, ηγήθηκε της αντιπρο-
σωπείας της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Αλβανίας
στους εορτασμούς που ήταν αφιερωμένοι στην
1025η επέτειο από τη βάπτιση της Ρωσίας.

Τον Οκτώβριο του 2015, στο Σαμπεζύ, ηγήθη-
κε της αντιπροσωπείας της Ορθόδοξης Εκκλησίας
της Αλβανίας κατά τη διάρκεια της Πέμπτης
Πανορθόδοξης Προσυνοδικής Συνάντησης.

Εκτός από τη μητρική του αλβανική γλώσσα,
μιλάει άπταιστα αγγλικά και ελληνικά.
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Αναβάθμιση της
ελληνικής οικονομίας
από τον Οίκο Moody’s

Σημαντική στιγμή για την ελληνική οικονομία, καθώς έπεσε το τελευ-

ταίο «οχυρό» που κρατούσε τη χώρα μακριά από την επενδυτική

βαθμίδα. Ο λόγος για τη Moody’s, τον πιο αυστηρό από τους μεγάλο-

υς οίκους αξιολόγησης, ο οποίος έδωσε τελικά στην Αθήνα το invest-

ment grade.

Ο αμερικανικός οίκος αναβάθμισε το rating σε «Baa3», από «Ba1»

προηγουμένως. Οι προοπτικές (outlook) άλλαξαν σε σταθερές, από θετι-

κές που ήταν πριν.

Υπενθυμίζεται ότι τον Σεπτέμβριο του 2024, η Moody’s διατήρησε την

πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας σε «Ba1», μία βαθμίδα κάτω από

την επενδυτική, αλλά αναβάθμισε τις προοπτικές της χώρας από «σταθε-

ρές» σε «θετικές». Αυτό αποτύπωσε τις βελτιώσεις στον τραπεζικό τομέα

και την καλύτερη, από την αναμενόμενη, οικονομική επίδοση.

Μόλις πριν από μία εβδομάδα ο καναδικός οίκος DBRS προχώρησε σε

νέα αναβάθμιση για την Ελλάδα, σε «BBB» με σταθερό trend (προοπτι-

κές). Ωστόσο, η απόφαση της Moody’s έχει σαφώς μεγαλύτερη βαρύτητα,

καθώς αποτελεί τον πιο αυστηρό οίκο αξιολόγησης.

«Η Ελλάδα είναι έτοιμη να απαλλαγεί από τα τελευταία ίχνη της κρίσης

χρέους της με μια αναβάθμιση της πιστοληπτικής της ικανότητας που θα

την έβγαζε οριστικά από την περιοχή “junk” στην οποία εισήλθε πριν από

15 χρόνια», τόνιζε το Bloomberg σε δημοσίευμά του λίγες ώρες πριν τις

ανακοινώσεις της Moody’s. Παράλληλα, σύμφωνα με ανάλυση της Jefferies,

η αναβάθμιση από τη Moody’s μπορεί να ανοίξει τον «δρόμο» στο Χρημα-

τιστήριο Αθηνών για τις ανεπτυγμένες αγορές.

Ο μέχρι την περασμένη βδομάδα Υπουργός Οικονομικών και νυν αντι-

πρόεδρος της ελληνικής κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης τόνισε:

«Αυτή η αναβάθμιση σηματοδοτεί το κλείσιμο ενός μεγάλου κύκλου

για την ελληνική οικονομία και πιστοποιεί την επιστροφή της χώρας στην

ευρωπαϊκή κανονικότητα. Είναι αποτέλεσμα της συστηματικής προσπά-

θειας που έγινε τα τελευταία 5,5 χρόνια η οποία δεν ήταν εύκολη, εν μέσω

διεθνών κρίσεων και γεωπολιτικής αστάθειας. Και προφανώς αποτελεί

επιτυχία όχι μόνο της κυβέρνησης, αλλά όλων των Ελλήνων».

Στο σκεπτικό της απόφασης των Moody’s τονίζεται μεταξύ άλλων:

«Στο μέλλον, η Ελλάδα αναμένεται να διατηρήσει υψηλά πρωτογενή

πλεονάσματα, τα οποία προβλέπεται να κυμανθούν μεταξύ 2% και 2,5%

του ΑΕΠ σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω ενός

συνδυασμού συγκράτησης δαπανών και σταθερής δημιουργίας εσόδων.

Η τρέχουσα κατάσταση αυξημένου γεωπολιτικού κινδύνου στην Ευρώπη

επηρεάζει την Ελλάδα λιγότερο σε σύγκριση με άλλες χώρες της νότιας

Ευρώπης. Η Ελλάδα έχει επιτύχει ή υπερβεί τον στόχο του ΝΑΤΟ για

αμυντικές δαπάνες στο 2% του ΑΕΠ εδώ και πολλά χρόνια, ενώ δεν αντι-

μετωπίζει το ίδιο έλλειμμα επενδύσεων στην άμυνα που παρατηρείται

σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συνολικά, ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ της Ελλάδας έχει μειωθεί κατά

περίπου 50% από το ανώτατο επίπεδό του το 2020, ενώ έχει υποχωρή-

σει κατά περίπου 27% σε σύγκριση με τα προ πανδημίας επίπεδα.

Εκτιμούμε ότι στο τέλος του 2024 το εξωτερικό χρέος διαμορφώθηκε

στο 156,1% του ΑΕΠ, ενώ προβλέπουμε ότι θα μειωθεί στο 148,3% το

2025 και στο 140,6% το 2026. Η δομή του ελληνικού χρέους παραμένει

ευνοϊκή, με μέση διάρκεια λήξης στα 18,8 έτη, ενώ το σύνολό του είναι

με σταθερά επιτόκια.

Στο τέλος του 2024, η Ελλάδα προχώρησε σε πρόωρη αποπληρωμή 7,9

δισεκατομμυρίων ευρώ από το χρέος της περιόδου της κρίσης που είχε

συναφθεί μέσω του Μηχανισμού Δανειοδότησης της Ελλάδας Ο Πρωθυ-

πουργός ανακοίνωσε στα τέλη του 2024 ότι η χώρα σχεδιάζει να προχωρή-

σει σε νέα πρόωρη αποπληρωμή ύψους 5 δισεκατομμυρίων ευρώ από

το GLF το 2025. Με την αποπληρωμή του 2024, η Ελλάδα θα έχει απο-

πληρώσει περίπου το 61% των εκκρεμών δανείων, ενώ τα επόμενα χρό-

νια στοχεύει να εξοφλήσει πρόωρα το χρέος που λήγει την περίοδο 2033-

2041».

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΤΕΚΝΟ ΤΟΥ ΑΟΙΔΗΜΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ



Οι σπάνιες γαίες έχουν αναδειχθεί σε ένα κρίσιμο γεω-
πολιτικό και οικονομικό ζήτημα. Χημικά στοιχεία όπως είναι
το Λανθάνιο, το Νεοδύμιο και το Δυσπρόσιο, είναι πλέον
αναντικατάστατες πρώτες ύλες στην παραγωγή προηγμένης
τεχνολογίας, από τα έξυπνα κινητά τηλέφωνα και τα ηλεκ-
τρικά οχήματα έως τις απαραίτητες τεχνολογίες για τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και τον στρατιωτικό εξοπλισμό.
Οι σπάνιες γαίες είναι απαραίτητες για την ανάπτυξη της
σύγχρονης τεχνολογίας και τη μετάβαση προς την πράσινη
οικονομία. Για παράδειγμα, οι μαγνήτες που χρησιμοποι-
ούνται στις ανεμογεννήτριες και στα ηλεκτρικά οχήματα
κατασκευάζονται από Νεοδύμιο και Δυσπρόσιο. Επιπλέον,
η στρατιωτική βιομηχανία εξαρτάται από αυτά τα στοιχεία
για την παραγωγή προηγμένων οπλικών συστημάτων. Η
ζήτησή τους αυξάνεται εκθετικά, καθώς οι χώρες επιδιώκουν
να μειώσουν τις εκπομπές άνθρακα και να προσαρμοστούν
σε τεχνολογικές εξελίξεις. 

Δρ Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου 
(Χημικός μηχανικός)

Δρ Ζωμενία Ζωμενή 
(Γεωλόγος)

Οι σπάνιες γαίες είναι μια ομάδα από 17 στοιχεία βαρέων
μετάλλων τα οποία στην πραγματικότητα δεν είναι σπά-
νια. Δεν βρίσκονται συγκεντρωμένα σε εύκολα εκμεταλ-
λεύσιμα κοιτάσματα αλλά είναι διάσπαρτα στον φλοιό της
γης, σε διάφορα ορυκτά και πετρώματα. Η εξόρυξή τους
είναι δύσκολη και για το λόγο αυτό επικράτησε η ονομασία
τους ως «σπάνιες» γαίες, με το όνομα γαίες να πηγάζει από
το παλιό όνομα που χρησιμοποιείτο για τα οξείδια. Παρου-
σιάζονται στον περιοδικό πίνακα στην κατηγορία Λανθα-
νίδες αν και στις σπάνιες γαίες συμπεριλαμβάνονται και το
Σκάνδιο και το Ύττριο. Το χαρακτηριστικό που τους δίνει
αυτή την προνομιούχα θέση στη βιομηχανία είναι η μεγάλη
ανθεκτικότητά τους σε ψηλές θερμοκρασίες και ο μεγάλος
μαγνητισμός τους. Οι τιμές του τελικού προϊόντος, μετά
την εξόρυξη και επεξεργασία κυμαίνονται από 3 - 3.500
$/kg. Τα περισσότερα αποθέματα σπάνιων γαιών υπάρχουν
στην Κίνα, Βραζιλία, Βιετνάμ, Ρωσία, Αυστραλία, Νορβηγία
και Ινδία. 

Η εξόρυξη και η επεξεργασία τους προκαλούν σοβαρά
περιβαλλοντικά προβλήματα, όπως ρύπανση του εδά-
φους και των υδάτων, καθώς και εκπομπές τοξικών ουσιών.
Στη γεωλογική τους εξέλιξη και δημιουργία συμμετέχουν
ραδιενεργά στοιχεία όπως το Ουράνιο και το Θόριο με απο-
τέλεσμα και στην εκμετάλλευσή τους να δημιουργούνται
προβλήματα με τα εξορυκτικά απόβλητα. Επιπλέον, οι συν-

θήκες εργασίας στα μεταλλεία πολλές φορές είναι απάνθ-
ρωπες, με παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων και εκμε-
τάλλευση εργαζομένων. Ο φυσικός ορυκτός πλούτος σε
περιοχές που πλήττονται από συγκρούσεις μπορεί να απο-
τελέσει αιτία διαμάχης (εάν τα έσοδα χρηματοδοτούν όπλα),
αιτία παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και μπο-
ρεί να περιλαμβάνουν παιδική εργασία, εξαφάνιση και προ-
σφυγοποίηση ανθρώπων, άθλιες συνθήκες εργασίας και
καταστροφή του περιβάλλοντος, του τοπίου ή πολιτιστικών
μνημείων. Στην Ευρώπη ισχύει ο Κανονισμός (ΕΕ) 2017/821
για τις υποχρεώσεις δέουσας επιμέλειας στην αλυσίδα εφο-
διασμού για ορυκτά που προέρχονται από περιοχές συγκρ-
ούσεων και υψηλού κινδύνου. Προς το παρόν ο Κανονι-
σμός καλύπτει τις εισαγωγές Κασσιτέρου, Τανταλίου και
Βολφραμίου, των μεταλλευμάτων τους, καθώς και του Χρυ-
σού.

Η παραγωγή και η επεξεργασία των σπάνιων γαιών γίνον-
ται σε μεγάλο βαθμό στην Κίνα, η οποία ελέγχει περίπου
το 70% της παγκόσμιας αγοράς αφού κατέχει το 40% των
γνωστών μέχρι στιγμής αποθεμάτων.  Η Κίνα επεξεργάζε-
ται πέραν από τη δική της παραγωγή, ποσότητες που εισά-
γονται σε αυτήν ειδικά για επεξεργασία. Επίσης, η Κίνα
ασκεί πολιτική και οικονομική πίεση στην παγκόσμια αγορά,
καθιστώντας τις σπάνιες γαίες εργαλείο γεωπολιτικής επιρ-

ροής. Αυτό το ολιγοπώλιο δημιουργεί ανησυχίες για την
ενεργειακή και βιομηχανική ασφάλεια άλλων χωρών, ιδίως
των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι ΗΠΑ, οι οποίες
κατατάσσουν τις σπάνιες γαίες ως κρίσιμα ορυκτά για την
βιομηχανία τους, καταβάλλουν προσπάθειες απεξάρτησης
από την Κίνα. Έχουν πρόσφατα προτείνει στην Ουκρανία
αντάλλαγμα στρατιωτικής βοήθειας για πρόσβαση των ΗΠΑ
στα κοιτάσματα σπάνιων γαιών της Ουκρανίας. 

Για να μειωθεί η εξάρτηση από την Κίνα, πολλές χώρες
επενδύουν στην έρευνα για εναλλακτικά υλικά, την ανακύκλω-
ση σπάνιων γαιών και την ανάπτυξη νέων πηγών εξόρυξης.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν εκπο-
νήσει στρατηγικές για την αύξηση της εγχώριας παραγω-
γής και την ενίσχυση της συνεργασίας με άλλες χώρες
πλούσιες σε πόρους. Οι σπάνιες γαίες αποτελούν κρίσιμο
παράγοντα για την τεχνολογική πρόοδο, αλλά και πηγή
γεωπολιτικών εντάσεων. Η αντιμετώπιση των προκλήσεων
που σχετίζονται με την εξόρυξη, την επεξεργασία και τη
διανομή τους απαιτεί συντονισμένες προσπάθειες σε διε-
θνές επίπεδο. Μόνο μέσω της συνεργασίας, της καινοτομίας
και της δέσμευσης για βιωσιμότητα μπορεί να διασφαλι-
στεί η δίκαιη και ασφαλής χρήση αυτών των πολύτιμων
πόρων στο μέλλον, πολιτικές που μπορεί να υπάρχουν ανά-
μεσα στα κράτη μέλη της ΕΕ, αλλά όχι όλου του πλανήτη. 

Οι πρώτες ύλες αποτελούν διαχρονικά στην ιστορία της
ανθρωπότητας παράγοντα προόδου, παράγοντα απο-
σταθεροποίησης, παράγοντα ανάδειξης και κατάρρευσης
πολιτισμών. 

Παραδείγματα αποτελούν διαμάχες για το νερό, τον
Χαλκό, τον Σίδηρο, το χρυσάφι, τα διαμάντια, τους υδρο-
γονάνθρακες, το Ουράνιο, και τώρα τις κρίσιμες πρώτες
ύλες από ορυκτά, όπως τις σπάνιες γαίες. Η Γεωλογική Υπη-
ρεσία των ΗΠΑ διεξάγει γεωλογικές έρευνες στο Αφγανι-
στάν, υπό την προστασία των στρατιωτικών δυνάμεων της
χώρας της, από το 2009 όταν άλλαξε εκεί το καθεστώς. Το
2010 ανακοίνωσε αποθέματα που φτάνουν σε αξία το 1
τρισεκατομμύριο δολάρια με τα αποθέματα των σπάνιων
γαιών να φτάνουν εκεί τους 1,4 εκατομμύρια τόνους. Ακόμα
και η Κίνα, η οποία διαθέτει τα περισσότερα κοιτάσματα
σπάνιων γαιών, ενδιαφέρεται για τα κοιτάσματα της μακρι-
νής Γροιλανδίας, όπως και οι ΗΠΑ που έχουν πολύ πρό-
σφατα δείξει ενδιαφέρον να την «αποκτήσουν» ολόκληρη.
Ένα νησί με κοιτάσματα, ενεργά μεταλλεία και υδρογονάν-
θρακες. Μία περιοχή η οποία αν και ανήκει στην Δανία,
είναι αυτόνομη από το 1979 και δυστυχώς δεν αποτελεί
ευρωπαϊκό έδαφος. Στον ευρωπαϊκό χώρο, η ίδια η Ευρω-
παϊκή Ένωση κατέληξε από τον περασμένο Ιούλη σε στρα-
τηγική συμφωνία για την εκμετάλλευση των ορυκτών πόρων
της Σερβίας, η οποία δεν αποτελεί επίσης πλήρες μέλος.

Όλες αυτές οι εντάσεις δυστυχώς δεν αναμένεται να
καταλαγιάσουν.  Ούτε οι προσπάθειες για την εξεύρεση
σπάνιων ορυκτών σε άλλους πλανήτες, κυρίως στο φεγ-
γάρι, στον Άρη και σε αστεροειδείς αναμένεται να λύσουν
το πρόβλημα.  Είναι γεγονός ότι διαστημικές υπηρεσίες,
όπως η NASA και ο ESA, καθώς και ιδιωτικές εταιρείες, όπως
η SpaceX και η Blue Origin, εξετάζουν τη δυνατότητα εξόρυ-
ξης πολύτιμων ορυκτών, όπως οι σπάνιες γαίες, το Νικέλιο
και το Κοβάλτιο τα οποία είναι απαραίτητα για προηγμέ-
νες τεχνολογίες, όπως οι μπαταρίες και οι υπεραγώγιμοι
αγωγοί. Η εξόρυξη εκτός Γης θα μπορούσε να μειώσει την
εξάρτηση από τα γήινα αποθέματα και να υποστηρίξει τη
βιωσιμότητα των μελλοντικών αποικιών στο διάστημα.
Ωστόσο, υπάρχουν σημαντικές τεχνικές, οικονομικές και
νομικές προκλήσεις, καθώς η μεταφορά εξοπλισμού και
υλικών από άλλους πλανήτες είναι εξαιρετικά δαπανηρή
και περίπλοκη. Παρά τις δυσκολίες, η πρόοδος στην ρομπο-
τική, την τεχνητή νοημοσύνη και τις διαστημικές αποστο-
λές καθιστά αυτήν την προοπτική όλο και πιο ρεαλιστική.
Πού θα καταλήξει αυτή η ένταση και οι αντιπαλότητες κανείς
δεν μπορεί να προβλέψει. Δυστυχώς, ο άνθρωπος είναι
ακόμη μια φορά έρμαιο του καταναλωτισμού και της αδηφα-
γίας του.
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Οι σπάνιες γαίες ως σημείο
έντασης στις μέρες μας



Οι Μανιάτες 
Δεν Ξεχνούν!

Κύριε διευθυντά,

«Όλη Δόξα, όλη Χάρη, Αγια Μέρα ξημερώνει» αντηχεί αυτές

τις μέρες στον απανταχού Ελληνισμό, καθώς πλησιάζει η επέ-

τειος της Επανάστασης του 1821. Μέσα στο ιδεολογικό και

πολιτικό κλίμα του Διαφωτισμού, εμφανίζονται οι απαρχές

του ελληνικού εθνικού κινήματος που οδήγησε στην Επανά-

σταση, αρχικά με τη δημιουργία της Φιλικής Εταιρείας στην

Οδησσό, πόλη της σημερινής Ουκρανίας, όπου σήμερα χύνε-

ται τόσο αίμα.

Τον Φεβρουάριο του 1821, ο αρχηγός της Εταιρείας, Αλέ-

ξανδρος Υψηλάντης, εισέβαλε στη Μολδοβλαχία, ενώ τον επό-

μενο μήνα οι Φιλικοί δημιούργησαν επαναστατικές εστίες από

τη Μακεδονία ως την Κρήτη. Οι επαναστάτες αφορίστηκαν,

διπλωματικά, από τη Σύνοδο του Πατριαρχείου Κωνσταντι-

νουπόλεως. Ακολούθησαν σφαγές αμάχων και εκτελέσεις

προυχόντων συμπεριλαμβανομένου του Πατριάρχη Γρηγο-

ρίου Ε΄. Η εξέγερση ήταν πλέον γεγονός.

Ουσιαστικά, η επαναστατική κίνηση στην Πελοπόννησο

ξεκίνησε στις 17 Μαρτίου στη Μάνη, που ήταν ελεύθερη, με

δοξολογία και την ύψωση της πρώτης επαναστατικής σημαίας.

Στις 23 καταλήφθηκε από Μανιάτες και άλλους οπλαρχηγούς,

μεταξύ των οποίων και οι Δουράκηδες, η Καλαμάτα, όπου

συγκροτήθηκε η «Μεσσηνιακή Γερουσία» με επικεφαλής τον

Πετρόμπεη Μαυρομιχάλη. Αργότερα, οι πελοποννησιακές

δυνάμεις με επικεφαλής τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη  πολι-

όρκησαν την Τριπολιτσά, την οποία και κατέλαβαν. Η εκστρα-

τεία του Υψηλάντη απέτυχε και σε σύντομο χρονικό διάστημα

τα οθωμανικά στρατεύματα έσβησαν τις περισσότερες από

τις επαναστατικές εστίες της ηπειρωτικής Ελλάδας, όμως οι

επαναστάτες κατάφεραν να υπερισχύσουν στην Πελοπόννησο,

τη Στερεά Ελλάδα  και σε πολλά νησιά του Αιγαίου.

Αξιοσημείωτη είναι η μάχη της Βέργας, όπου ο Ιμπραήμ

χάνει τα δύο τρίτα του στρατού του, ενώ τον κατατροπώνουν

και οι γυναίκες του Δυρού, που αμυνόμενες με δρεπάνια και

ξύλα ματαιώνουν την προσπάθειά του για απόβαση. Στο Μανιά-

κι, στην άνιση μάχη με τις ορδές του Ιμπραήμ, ο Παπαφλέσ-

σας βρίσκει τραγικό θάνατο, σαν άλλος Λεωνίδας.

Κατ' εξοχήν εκπαιδευμένοι ως πολεμιστές, απόγονοι των

Σπαρτιατών, οι Μανιάτες, πιστεύοντας περισσότερο στα έργα

παρά στα λόγια («το λακωνίζειν εστί φιλοσοφείν»), δεν στα-

μάτησαν με την απελευθέρωση του τόπου τους από τους κατα-

κτητές. Πολέμησαν ηρωικά σε όλους τους ελληνικούς απελε-

υθερωτικούς αγώνες, στη Θεσσαλία, στην Ηπειρο, στην Κρήτη

και στη Μικρά Ασία. Η σημαντική προσφορά τους στο Μακε-

δονικό Αγώνα (1904 – 1907), με χιλιάδες εθελοντές αγωνιστές

που τους ακολούθησαν, οδήγησε στους ισχυρούς δεσμούς

μεταξύ των Μακεδόνων και των Μανιατών μέχρι σήμερα. Η

άγονη και βραχώδης χερσόνησος και η ιστορική σύνδεση με

την Αρχαία Σπάρτη μεταγγίζουν στους κατοίκους ασυμβίβα-

στη προσωπικότητα,  θυσίες για την ελευθερία, καθώς και ειλι-

κρίνεια και φιλότιμο.

Με τα μανιάτικα μοιρολόγια, τη μοναδική αυτή μορφή λαϊ-

κής ποίησης, που επαινεί τις αρετές του νεκρού, και κυρίως

τέτοιων νεκρών που ξεπερνούν τα σύνορα της Μάνης, οποια-

δήποτε σύνορα, όπως του Γρηγόρη Αυξεντίου. 

Μανιάτισσα κι εγώ, βροντοφωνάζω τώρα: «Μπουχτίσαμε

πια από συζητήσεις 50 χρόνια! Οι Μανιάτες Δεν ξεχνούν, μέχρι

την Απελευθέρωση και της τελευταίας σπιθαμής της κατεχό-

μενης Κύπρου!».

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο
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Δ
ιάβασα το πρόσφατο άρθρο του κ. Λουκή

Λουκαΐδη «Τα εγκληματικά και τερατώδη

λάθη στο Κυπριακό που οδήγησαν στο σημερινό

αδιέξοδο: Δεν διαφαίνεται η δημιουργία ενός

κράτους δικαίου, και η λύση της ΔΔΟ βοηθά μόνο

την επεκτατική πολιτική της Τουρκίας». (14.3.2025,

hellasjournal.com).

Εύχομαι να το διάβασε και ο Πρόεδρος Χρι-

στοδουλίδης, οι σύμβουλοί του και οι λοιποί του

Εθνικού Συμβουλίου. 

Θυμήθηκα ότι είχα γράψει κάτι ανάλογο στο

πρόλογο του δεύτερου μου βιβλίου «Έτσι κατέ-

στρεψαν την Κύπρο», που εκδώσαμε το Σεπτέμ-

βριο του 1992. Πριν 33 χρόνια… 

Παραθέτω τον πρόλογο συντομευμένο, με την

ευκαιρία του άρθρου του κ. Λουκαΐδη.

«Οι δικοί μας δεν είχαν τη γνώση…
Εισερχόμενος ένας στην αίθουσα, αναγνωστήριο

του πολυτελέστατου Γενικού Αρχείου του Βρετα-

νικού Κράτους… Βλέπει μπροστά του τη φωτογρ-

αφία κάποιου, που κρατά ένα κομμάτι χαρτί  και

απάνω μια επιγραφή: “Do not throw it, it may be

interesting to someone else”» (“Μην το πετάτε,

μπορεί να είναι χρήσιμο σε κάποιον άλλο”).

Οι Άγγλοι κρατούν και το τελευταίο σημείωμα

και του τελευταίου υπαλλήλου… Μελετώντας

κανείς τους φακέλους βλέπει σαν σε καθρέφτη

την ιστορία της αγγλικής πολιτικής …

Η Κύπρος κατακτήθηκε από τους Άγγλους όχι

τυχαία, αλλά κατόπιν προγράμματος… που γεν-

νήθηκε από το περίφημο Ανατολικό Ζήτημα, το

οποίο μπορεί να χαρακτηριστεί απλά ως «η προ-

σπάθεια αφενός διάλυσης της Οθωμανικής Αυτο-

κρατορίας και αφετέρου της συντήρησής της». Η

Αγγλία διαδραμάτισε πρωτεύοντα ρόλο τόσο στην

προσπάθεια διάλυσης, όσο κυρίως και στην προ-

σπάθεια διάσωσης τής Οθωμανικής Αυτοκρατο-

ρίας. Και τούτο γιατί, για τη μεν διάλυση της ενδια-

φέρονταν κυρίως οι χώρες οι οποίες γειτνίαζαν με

αυτήν – δηλαδή Ρωσία από βορρά και η Αυστρο-

ουγγαρία από δυτικά – ενώ η Αγγλία απέβλεπε

στο να αποστερήσει την ηγεμονική θέση και από

Ρώσους και από Αυστρουγγαρέζους. Συνεπώς,

θεώρησε ως πιο πρόσφορο να προσεταιρίζεται

την Οθωμανική Αυτοκρατορία και να κρατά έτσι

ένα είδος ισορροπίας. 

Επομένως, η εξωτερική πολιτική της Αγγλίας

στα θέματα της Μέσης Ανατολής δεν είναι υπόθ-

εση ΜΟΝΟ των τελευταίων 30-40 ετών (αναφορ-

ικά με την Κύπρο) αλλά στην κυριολεξία των τελευ-

ταίων 200, από τότε που ξεκίνησε το Ανατολικό

Ζήτημα (Eastern Question), μια ιστορία η οποία

έπρεπε να διδάσκεται ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ στα δικά μας

ελληνικά σχολεία στην Κύπρο και Ελλάδα, για να

τη γνωρίζουν οι μέλλοντες Πρόεδροι και Υπουρ-

γοί Εξωτερικών τουλάχιστο, οπόταν και θα έβλε-

παν ότι η πολιτική των Άγγλων ήταν ανέκαθεν

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ ΦΙΛΟΤΟΥΡΚΗ και ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ φιλελ-

ληνική. 

Δυστυχώς όμως, ο Ελληνισμός πάντοτε έβλεπε

το Ανατολικό Ζήτημα με το φακό μιας στενόκα-

ρδης εξωτερικής πολιτικής χωρίς να εισέρχεται

στα βαθύτερα σχέδια των μεγάλων δυνάμεων…Τα

έγγραφα, στα οποία αναφερόμαστε στο βιβλίο

τούτο, και που πρωτο-δημοσιεύθηκαν στη «Σημε-

ρινή» το 1989-90 είναι ένα ελάχιστο μέρος των

εγγράφων γύρω από το θέμα αυτό αλλά, και την

ιστορία των διαφωνιών μεταξύ Ελλάδας -  Τουρκίας

κλπ.

Βεβαίως, δεν περιμέναμε από την ηγεσία της

Κύπρου όταν πήγαν στο Λονδίνο(1959) να γνωρίζαν

το περιεχόμενο των εγγράφων αυτών…  Είχαν,

πιστεύω, υποχρέωση να γνωρίζουν την Ιστορία

του 18ου και 19ου αιώνα, τουλάχιστον. Να γνωρίζουν

τα απομνημονεύματα των μεγάλων πολιτικών

ανδρών, οι οποίοι εξέφραζαν καθαρά την εξωτε-

ρικών πολιτική της Αγγλίας. Αρχίζοντας από τον

Υπ. Εξωτερικών της Αγγλίας κατά τη διάρκεια της

Ελληνικής Επανάστασης, πηγαίνοντας στον Κάνιν-

γκ, μετά στον Πάλμεστον, τον Ντισραέλι κ.ο.κ, που

έγραψαν εκτεταμένα έργα, στα οποία εκφράζεται

καθαρά η βρετανική διπλωματία.

Αυτό που ήθελε η Βρετανία, ήταν να εξασφ-

αλίσει τα στρατηγικά, οικονομικά και άλλα συμφ-

έροντά της στη Μεσόγειο, εκμεταλλευόμενη τις

αδυναμίες των διαφόρων άλλων χωρών. Έτσι,

κατόρθωσε να πάρει την Κύπρο, την Παλαιστίνη,

την Αίγυπτο, τη Συρία.

Η προνοητικότητα πηγάζει από την βαθύτατη

γνωριμία του πολιτικού ανθρώπου με την Ιστορία

του παρελθόντος. Εφόσον όμως οι πολιτικοί ηγέ-

τες της Κύπρου αγνοούσαν και ακόμα αγνοούν την

Ιστορία του παρελθόντος, ήταν και είναι ΑΔΥΝΑΤΟΝ

να προβλέψουν το μέλλον. Δεν χρειαζόμαστε ούτε

καφετζούδες ούτε μαντικές ικανότητες, ούτε από

μηχανής θεούς, για να ξέρουμε τι θα μας συμβεί

αύριο, αλλά ΓΝΩΣΗ και ΠΡΟΝΟΗΤΙΚΟΤΗΤΑ.

Δυστυχώς, οι Κύπριοι πολιτικοί, αυτοί οι οποίοι

αποφάσισαν για το μέλλον της Κύπρου, έβαλαν

το Κυπριακό μέσα σε καλούπια δικά τους, μέσα

σε ζουρλομανδύες, λόγω άγνοιας, λόγω έλλει-

ψης ΠΡΟΝΟΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ και απαραίτητης γνώσης

της Ιστορίας και λόγω φιλο-βρετανισμού.

Δεν γνώριζαν π.χ. οι Κύπριοι πολιτικοί… πιστεύον-

τας στις υποσχέσεις των Εργατικών πολιτικών (λόγω

ΑΚΕΛ), δεν γνώριζαν ότι, όταν οι αντιπολιτευόμε-

νοι θα έβγαιναν στην εξουσία, όλες αυτές οι υποσχέ-

σεις θα μετατρέπονταν σε παραμύθια της Χαλι-

μάς! Θα ακολουθούσαν την ίδια γραμμή… μέσα

στα πλαίσια μιας ΕΝΙΑΙΑΣ εξωτερικής πολιτικής

που αποβλέπει πρώτιστα στην εξασφάλιση των

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ της βρετανικής

κυβέρνησης.

Η στάση της Βρετανίας, σύμφωνα με τα έγγρ-

αφα, δεν πρέπει να εκπλήττει κανέναν. Αυτή είχε

δρομολογηθεί προηγουμένως…  με το ΟΥΔΕΠΟΤΕ

του Χόπκινσον το 1954 κ.ά. Γιατί; Για να διατηρή-

σουν μια αδύναμη Κύπρο για να μπορούν να την

εκμεταλλεύονται. Μήπως δεν συμβαίνει σήμερα

το ίδιο με την Ελλάδα;  Μια δυνατή Ελλάδα συμφέ-

ρει στον Ελληνισμό στη Μεσόγειο. Δεν συμφέρει

όμως στους ξένους. Δεν συμφέρει στα ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΑ

ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΑ της Τουρκίας... Μια αδύνατη και

σε σύγχυση Ελλάδα σημαίνει μια ορφανή και πιο

αδύνατη Κύπρο. Αυτά τα πράγματα είναι ολοφά-

νερα και μόνο οι εθελοτυφλούντες και οι ξενο-

πρακτορεύοντες δεν μπορούν να τα δουν.

Όλοι οι ξένοι φταίνε για την Κύπρο. Όμως, όλοι

αυτοί εξυπηρετούσαν (και εξυπηρετούν)  τα συμφ-

έροντά τους. Φταίνε όμως περισσότερο οι ΔΙΚΟΙ

μας, οι οποίοι δεν είχαν τη γνώση. Και κυρίως οι

ηγέτες μας που ΟΦΕΙΛΑΝ να την έχουν…»

Σήμερα,  είτε την έχουν είτε όχι ακόμα δεν έχουν

την ΔΥΝΑΜΗ να διεκδικήσουν σωστά την

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ της πατρίδας μας.  Σέρνονται «σαν

πρόβατα στη σφαγή» ακολουθώντας τυφλά την

διαιρετική, βρετανική φιλο-τουρκική διζωνική, που

έκαναν λάβαρο της ήττας τους. Δικαιώνοντας τους

Τούρκους που από το 1957 ευελπιστούσαν ότι  με

λίγη βοήθεια από τους Ελληνοκύπριους θα την

κατόρθωναν!

Θυμίζοντάς μας καθημερινά πλέον τα λόγια του

αείμνηστου Δάσκαλου Νεοκλή Σαρρή: «Σε λίγα

χρόνια οι Τούρκοι θα κάνουν τους Έλληνες να

σκέπτονται σαν Τούρκοι και αυτή θα είναι η

μεγαλύτερη μας ήττα». 

Οι δικοί μας δεν είχαν την γνώση…
Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

 Δημοσιογράφου
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Ο ελληνικός εκδοτικός οίκος της Βρετανίας 
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Επισκεφθείτε το ηλεκτρονικό βιβλιοπωλείο μας για ελληνικά βιβλία



Μιά έκρηξη χαράς,

σκίζει καμιά φορά στα δυό

την άβυσσο και μας φωτίζει!

«Τίποτα δεν είναι μάταιο»

κραυγάζουν οι καιροί,

μόνο τα κουφάρια των νεκρών,

γίνονται ταφόπλακες

στις ζωντανές καρδιές μας…

Α, γρήγορα, πιο γρήγορα,

πέρα απ’ τη νύχτα,

περιμένουν αιώνιες απολαβές …

Την εργασία, γνώρισα,

η επιστήμη ακόμα αργεί...

Καλπάζω με την προσευχή,

Φως γενοιθήτω την αυγή ...

Όραμα βλέπω και οικτίρω,

το φαίνεσθαι του κόσμου!

Το άρωμα εισπνέω λιβανιού,

φύλακα του ιερού,

της προσευχής του ομολογητού …

Αναγνωρίζω την άγνοια,

των παιδικών μου χρόνων!

Εν τούτοις οι αμαρτίες μου,

είναι στα πρόσωπα προγόνων,

με την δική μου την μορφή ...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Παγκόσμια κωμωδία, θα ήταν προτιμότερο να την λέγανε παγκόσμια
τραγωδία. Η κατάσταση είναι τόσο κωμική που αν ξεφύγει λίγο, θα περά-
σει στην έννοια της τραγωδίας. Θα περάσει από το ακράτητο γέλιο στο
τρισκατάρατο κλάμα. Αν συνεχιστεί έτσι η παγκόσμια πολιτική κατάστα-
ση, θα κλαίμε όλοι από το πολύ γέλιο. Δεν ήθελα να ασχοληθώ με την
Ουκρανία, αλλά με αναγκάζουν οι τηλεοράσεις και τα ραδιόφωνα. Ουρ-
λιάζουν, φωνασκούν όλες τις ώρες και σε όλες τις εντάσεις των ντεσι-
μπέλ.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Οι μεν υποστηρίζουν οτυς αγνούς και άσπιλους Ρώσους και οι δε τους
ειλικρινείς και ακέραιους Αμερικάνους, τους αγνούς και άσπιλους βομ-
βαρδιστές της Χιροσίμα και τους δίκαιους εξοντωτές των Ινδιάνων της
Οκλαχόμα και της Νεβάδα. Έντιμοι μέχρις ακεραιότητος των τραπεζικών
καταθέσεών τους. Άνθρωποι του Θεού, το λένε και πάνω στα χαρτο-
νομίσματά τους «In good we trust». Άνθρωποι σαφώς των Ουκρανών και
άλλων τυχάρπαστων φυλών. 

Υπερέχουν οι Αμερικανοί, πώς να το κάνουμε τώρα!  Τελευταία μάλι-
στα έγιναν φίλοι και με τους προαιώνιους εχθρούς. Φίλοι πλέον με την
Άγια Ρούσια. Οι Ρώσοι είχαν μάθει όλως τυχαίως για κάτι διαμάντια και
κάτι παλιολίθια και ένα άχρηστο ουράνιο στο υπέδαφος της Ουκρανίας
και είπαν, σαν φίλοι πλέον, να τα μοιραστούν με τους Γιάνκηδες. Δώσα-
νε τι δώσανε από τον μπεζαχτά τους στον Ζελένσκυ για να πολεμάει τους
άπιστους Ρώσους και τώρα που συναντιούνται με τον Πούτιν, όλως τυχαίως
σε καμιά τράπεζα στην Ελβετία, ζητάνε πίσω το συνάλλαγμά τους οι Αμε-
ρικάνοι.  Βέβαια και ο Βολοντιμιράκος ο Ζελένσκυ παρκάρισε κι αυτός
κανά ενάμισυ δις σε μια παλιοτράπεζα της Καραϊβικής για ώρα ανάγκης
και τώρα αντιμιλάει στον πλανητάρχη. Ο Πλανητάρχης όμως τίποτα, δεν
σηκώνει κουβέντα, τα λεφτά και τα κοβάλτια φέρε πίσω και όσο για τον
χρυσό στο υπέδαφός σας, δεν θα τα χαλάσουμε, θα σας αφήσουμε και
σας να γιορτάζετε του Αγίου Βαλεντίνου κάθε χρόνο. Βλέπετε πόσο καλοί
άνθρωποι είμαστε!

Ο Δονάλδος τώρα είναι πολύ σοβαρό πρόσωπο και μιας και είναι πάνω
στην δημιουργική ηλικία των ογδόντα χρόνων του, θέλει κι αυτός να παίξει
με φισφίσια σαν αυτά της Λαμπρής και σου λέει, άστα  να πάνε στο διά-
βολο, σαματις εγώ με τη Μελάνια θα πάμε στον πόλεμο, χαθήκαν τα εικο-
σάρια να τα σφάξουμε σαν αρνιά και να κάνουμε μία ακόμη Λαμπρή;
Καλό κρασί θα πάρουμε από τους Γάλλους, το περίφημο Beaujolais, θα
γλεντοκοπίσει όλος ο Λευκός Οίκος.

Ταυτόχρονα, είναι το ίδιο πεπεισμένος και ο νέος νεαρός Αντιπρόε-
δρος Vance, που σε βλέπει με άλλο μάτι μιας και τα μάτια του είναι χωμέ-
να μέσα στις κόγχες και μοιάζει σαν να σε κοιτάζει από το βάθος, πίσω
μέσα από το κρανίο του. Θυμίζει λίγο το γένος των χιμπατζίδων με προ-
τεταμένο το μέτωπό τους. Την ίδια στιγμή ο Πρόεδρός μας, κατόπιν επι-
στημονικής επέμβασης των κομμωτών της Ουάσιγκτον, έχει δημιουργή-
σει μία πορτοκαλί τέντα πάνω από τα μάτια του και ατενίζει με σιγουριά
το μέλλον του μετά την θητεία του. Βλέπει πολύ μακριά μέσα στο σύννε-
φο της κόλασης.

Τώρα στη Μόσχα ο υπέροχος και ξακουστός Βλαντιμίρ σχεδιάζει να
δώσει τα αριστεία της ανδρείας σε όσα Ρωσάκια τη γλυτώσουν από τα
αξιόπιστα γερμανικά πολύβόλα Legends MP. Γρήγορα, ταχύβολα και απο-
τελεσματικά, κανένας ποτέ ζωντανός νεαρής ηλικίας. Όταν συμβούν όλα
αυτά, όλοι μετά μπρούμυτα μπροστά στις εικόνες προς έκφρασιν των
θερμών ευχαριστιών προς τους  κ.κ αξιωματούχους τελετάρχας  του Τελ
Αβίβ. Αναρωτιέμαι τελικά ποιος είναι πιο αξιόπιστος και ηθικός, τα λιον-
τάρια,τα ποντίκια, οι κατσαρίδες ή τα σκυλιά. Αν μπορούν ας κατασκευ-
άσουν κι αυτά πιστόλια και πυραύλους, άντε ντε, αφού είναι ανίκανα!!!

Όλα καλά θα πάνε, υπομονή, ο Πρώτος και ο Δεύτερος Παγκόσμιος
Πόλεμος πέρασαν, έτσι θα περάσει και ο Τρίτος. Όλα περνάνε τελικά!!!

Global comedy
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Η
εθελοντική προσφορά των Ελλήνων της

Κύπρου στους εθνικούς αγώνες της Μητέ-

ρας Πατρίδας είναι αναμφισβήτητη και διαχρ-

ονική. Παρά το πέρασμα πολλών κατακτητών

από τη Μεγαλόνησο σε διάφορες ιστορικές

περιόδους, το Ελληνορθόδοξο στοιχείο δεν

λύγισε. Αντίθετα, με ζήλο πάντα συμμετείχε,

αγωνίστηκε και θυσιάστηκε στο πλευρό της

υπόλοιπης Ελλάδας. Το ίδιο ακριβώς έπραξε

και στα χρόνια της Επανάστασης του ’21. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Η Κύπρος, στο μακρύ διάστημα της Τουρκο-

κρατίας, αλλά και τα χρόνια της επανασύστα-

σης, ως φυσικό σύνορο του Ελληνισμού, μοι-

ράστηκε την τύχη του υπόδουλου γένους, αλλά

και τους κοινούς αγώνες του για ελευθερία. Η

αρχή θα γίνει τον Ιούνιο του 1798 στο Βελιγράδι,

όταν ο συνεργάτης και σύντροφος του Ρήγα

Βελεστινλή, Ιωάννης Καρατζάς από τη Λευκωσία,

θα ακολουθήσει τον δάσκαλό του μέχρι τέ-

λους στο φρικτό μαρτύριο.

Σκορπισμένοι παντού σε όλα τα τουρκοπατ-

ημένα εδάφη, οι Έλληνες της Κύπρου μετείχαν

ενεργά και στη δημιουργία των συνθηκών, πάνω

στις οποίες έκτισε και πρόσφερε η Φιλική Εται-

ρεία. Το 1818 ο Ηπειρώτης Δημήτριος Ύπατρος

έφθασε στην Κύπρο και μύησε στη Φιλική Εται-

ρεία τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό. Το παρά-

δειγμα του Κυπριανού ακολούθησαν και άλλοι

κληρικοί και πρόκριτοι του νησιού. Για να γίνει

αντιληπτή η σημασία που απέδιδαν οι Φιλικοί

στην Κύπρο, αλλά και ο σημαίνων ρόλος του

Κυπριανού, αρκεί να αναφέρουμε ότι ήταν το

μόνο νησί που αναφερόταν στο «Γενικόν Σχέ-

διον»: «Περί δε της Κρήτης και λοιπών νήσων

της Μεσογείου θέλομεν ομιλήσει τα δέοντα εν

καιρώ πρέποντι». Εξίσου εντυπωσιακό είναι ότι

οι επιτελείς της Φιλικής Εταιρείας είχαν πλήρη

επίγνωση για τους κινδύνους που διέτρεχαν οι

Έλληνες της Κύπρου «από τους κατοίκους εκεί

εχθρού». 

Τον Απρίλιο του 1821, παρά τα συμφωνηθέ-

ντα για αποφυγή εμπλοκής σε οιαδήποτε ενέρ-

γεια που θα έθετε σε κίνδυνο το ελληνικό στοιχείο

στο νησί, ο Αρχιμανδρίτης Θεοφύλακτος διέ-

νειμε στη Λάρνακα προκηρύξεις με επαναστα-

τικό περιεχόμενο. Η διανομή των προκηρύξεων

έγινε αντιληπτή από τον Τούρκο κυβερνήτη

Κιουτσούκ Μεχμέτ, που κατήγγειλε το γεγονός

στην Υψηλή Πύλη, η οποία ενέκρινε το αίτημά

του για εκτελέσεις κληρικών, προκρίτων και λαϊ-

κών. Οι απαγχονισμοί και οι σφαγές άρχισαν

την 9η Ιουλίου 1821. Πρώτος απαγχονίστηκε

στην Πλατεία του Σεραγίου στη Λευκωσία, ο

Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός και λίγα λεπτά μετά,

αποκεφαλίστηκαν οι Μητροπολίτες Πάφου,

Κιτίου και Κυρηνείας. Οι εκτελέσεις συνεχίστηκαν

ως τις 14 Ιουλίου και είχαν ως αποτέλεσμα τον

θάνατο 486 Ελλήνων. Με τα σημερινά πληθυ-

σμιακά δεδομένα, οι 486 που απαγχονίστηκαν

και σφαγιάστηκαν σε πέντε μέρες, αναλογούν

περίπου σε 4.500! 

Η συμβολή των Ελλήνων της Κύπρου στην

επανάσταση συνεχίστηκε με την μετάβασή εκα-

τοντάδων πολεμιστών στην Ελλάδα και την εθε-

λοντική ένταξη τους σε διάφορα στρατιωτικά

σώματα, ενώ για τον σκοπό αυτό είχε δημιο-

υργηθεί και Λόχος Κυπρίων, με το δικό τους

λάβαρο από λευκό πανί με γαλανό μεγάλο στα-

υρό στη μέση που έγραφε «ΣΗΜΕΑ ΕΛΗΝΗΚΙ

ΠΑΤΡΗΣ ΚΥΠΡΟΥ». 

Σημαντικές πράξεις ηρωισμού και αυτα-

πάρνησης σημάδεψαν ανεξίτηλα τη συμμετοχή

του Κυπριακού Ελληνισμού και στον μεγάλο

ξεσηκωμό του Γένους. Η έναρξη των ένοπλων

συγκρούσεων βρήκε και Κύπριους εθελοντές

να πολεμούν με τον Ιερό Λόχο, στο πλευρό του

Αλέξανδρου Υψηλάντη. Ενώ λίγο αργότερα ο

Κύπριος Ζήνων Αγγελής έπεσε νεκρός μαζί με

τον Γιωργάκη Ολύμπιο, στην πολιορκία της

Μονής Σέκου στη Μολδαβία. 

Συγκλονιστικές είναι οι έγγραφες μαρτυρίες

μεγάλων προσωπικοτήτων της επανάστασης

όπως των Κολοκοτρώνη, Μακρυγιάννη, Κανάρη,

Νοταρά, Γιατράκου και πλήθος άλλων κορυ-

φαίων ηγετών και οπλαρχηγών, μέσα από τις

οποίες υμνούνται οι Έλληνες Κύπριοι που ήρθαν

το 1821 στην επαναστατημένη Ελλάδα και πολέ-

μησαν.

Στο Ιστορικό Αρχείο του Υπουργείου Εξωτε-

ρικών, το Αρχείο της Βουλής, το Αρχείο της Ιστο-

ρικής και Εθνολογικής Εταιρείας, το Αρχείο Αγω-

νιστών της Εθνικής Βιβλιοθήκης, το Γενικό Αρχείο

του Κράτους, τα Αρχεία Μητροπόλεων και Μονα-

στηριών και άλλες πολλές ιστορικές πηγές ανα-

φέρονται πολλές λεπτομέρειες για τη συμμε-

τοχή των Ελλήνων της Κύπρου στην Εθνική Παλιγ-

γενεσία. 

Με την ίδρυση του νέου Ελληνικού Κράτο-

υς, ιδιαίτερα μετά τη ναυμαχία του Ναυαρίνου

(20 Οκτωβρίου 1827), κατά την οποία γνώρισε

τη συντριβή ο ενωμένος τουρκοαιγυπτιακός

στόλος, εξαιτίας της οποίας οι Τούρκοι προκά-

λεσαν εκδικητικές σφαγές Ελλήνων στην Κύπρο,

τα αιτήματα των Κυπρίων για ελληνική βοήθ-

εια απευθύνονταν προς τον πρώτο εκ μητρός

Κύπριο Κυβερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδί-

στρια. 

Όταν τον Οκτώβρη του 1827, ο εκπρόσωπος

του αγγλικού υπουργείου Εξωτερικών, Wilmot

Horton, ρώτησε τον Καποδίστρια: «Ποία όρια

εκτάσεως χωρογραφικής αξιοί η Ελλάς;», ο

Έλληνας Κυβερνήτης, απάντησε: «Τα όρια ταύτα

από του 1821 καθορίζονται υπό του αίματος

του εκχυθέντος εις τα σφαγεία των Κυδωνιών,

της Κύπρου, της Χίου, της Κρήτης, των Ψαρών

και του Μεσολογγίου και εις τους πολλούς κατά

γην και κατά θάλασσαν αγώνας, δια των οποίων

εδοξάσθη το ανδρείον τούτο Έθνος...». Τα ίδια

θα επαναλάβει τον Αύγουστο του 1828 στη

συνδιάσκεψη του Πόρου, στους πρέσβεις των

τριών προστάτιδων δυνάμεων Αγγλίας, Γαλ-

λίας, Αυστρίας για τα όρια της της Ελλάδας. Ο

πρώτος Κυβερνήτης της Ελλάδας ήταν παρα-

λήπτης διάφορων δραματικότατων εκκλήσεων

των Ελλήνων της Κύπρου που, μεταξύ άλλων,

του έγραφαν με πολλή αγωνία ότι: «...ήδη ενώ

ηλπίζομεν να αράξωμεν εις τον Ελληνικόν κόλ-

πον, κινδυνεύομεν εις ναυάγιον τρομερόν...». 

Έκτοτε οι Έλληνες της Κύπρου δεν θα πάψουν

να μάχονται σχεδόν μόνοι, με όλα τα μέσα για

την  Εθνική τους αποκατάσταση, χωρίς τη στήρι-

ξη ακόμα και της Αθήνας (πλην του Γέρου της

Δημοκρατίας Γεωργίου Παπανδρέου) που πάντα

έθετε τα συμμαχικά της συμφέροντα υπεράνω

των εθνικών!

Πέμπτη 20 Μαρτίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 19Eπιστολές - Γνώμες

Σημαία Κυπρίων αγωνιστών του 1821
ΣΗΜΕΑ ΕΛΗΝΗΚΙ- ΠΑΤΡΗΣ ΚΗΠΡΟΥ 

(πηγή: Εθνικό Ιστορικό Μουσείο Αθηνών)
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Μελετώ ενδελεχώς την ευαγγελική περικοπή της
Κυριακής Β΄ Νηστειών. Ανοίγει μπροστά μου

σαν βιβλίο με σελίδες φωτεινές. Μια οικία στην Καπε-
ρναούμ, χώρος ματωμένος από ανθρώπινο πόνο. Το
πλήθος συνωστίζεται, πυκνώνει, γίνεται τείχος. Τι
κρύβεται πίσω από αυτή την επιθυμία; Ποια διψα-
σμένη καρδιά δεν αναζητά την παρουσία που θερα-
πεύει; Τέσσερις άνθρωποι φέρνουν έναν παράλυτο.
Ανέρχονται στη στέγη, διαρρηγνύουν τα κεραμίδια,
δημιουργούν μια χαίνουσα οπή προς τον ουρανό.
Φαντάζομαι τις σκιές τους καθώς σκύβουν, γκρε-
μίζοντας τα τυπικά όρια που χωρίζουν το έξω από το
μέσα, το επάνω από το κάτω. Τι ριζοσπαστική πράξη!
Στην καρδιά αυτής της σκηνής ανοίγεται ένα μυστή-
ριο ζωής, η κάθοδος που προηγείται κάθε ανάστα-
σης, η πληγή που προϋποθέτει κάθε θεραπεία.
«Τέκνον, ἀφέωνταί σοι αἱ ἁμαρτίαι σου» (Μαρκ. β´,
5). Οι λέξεις αιωρούνται, γίνονται σπόρος μιας νέας
πραγματικότητας. Ποιος τολμά να αφήνει αμαρτίες;

Γράφει ο
Επίσκοπος
Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Στο σημείο τομής ανθρώπου και Θεού αναδύονται
οι ιστορίες που μετασχηματίζουν την ύπαρξη. Οι τέσ-
σερις φίλοι αίρουν τον παράλυτο, αποκαλύπτοντας
τη στέγη του συμβατικού. «Ἰδών δὲ ὁ Ἰησοῦς τὴν πίστιν
αὐτῶν» (Μαρκ. β´, 5), παράξενος αυτός ο πληθυντικός
που διαστέλλει την πίστη πέρα από το άτομο, τοποθε-
τώντας την στους κόλπους της κοινότητας.

Ο κόσμος μας, βεβαρημένος από τον ατομικισμό,
έχει οδηγήσει πολλούς στο να συρρικνώσουν την πίστη
τους στα όρια της προσωπικής και μόνο εμπειρίας.
Όμως, όπως τα μεταναστευτικά πουλιά διασχίζουν
ενωμένα αχαρτογράφητους ουρανούς, στηριζόμενα
το ένα στην πτήση του άλλου, έτσι και η κοινότητα των
πιστών μπορεί να διασχίσει τις ερήμους της ύπαρξης.
Ενωμένοι, οι πιστοί βαστάζουν τα βάρη αλλήλων,
αντλώντας δύναμη από την κοινή τους πίστη και πορ-
εία, ξεπερνώντας τα όρια του ατομικού "εγώ".

Το θαύμα του παραλύτου παρουσιάζει μια διαφο-
ρετική σωτηριολογία. Ένας άνθρωπος κείτεται, τέσ-

σερις αγωνίζονται, ένας Θεός ανταποκρίνεται. Η προ-
σωπική ασθένεια μεταμορφώνεται σε συλλογική θερ-
απεία. Ο Χριστός στέκεται εκεί, σαν φέγγος που εισχωρ-
εί από ανοιχτό παράθυρο σε σκοτεινό δωμάτιο, φωτίζον-
τας κάθε γωνιά της ανθρώπινης συνείδησης που έχει
μάθει να κρύβεται στη σκιά.

Πόσο έχουμε χάσει αυτή την έννοια της συλλογι-
κής ευθύνης για τη σωτηρία; «Η πίστη της περιπετείας
δεν χαλαρώθηκε» γράφει ο Ανδρέας Εμπειρίκος,[1]
και τα λόγια του αντηχούν σαν προσταγή, σαν κάλε-
σμα να επιστρέψουμε στην τολμηρή διάσταση της
πίστης που δεν αναπαύεται σε ασφαλείς βεβαιότητες
αλλά διακινδυνεύει χάριν του άλλου. Αυτή η πίστη της

περιπέτειας είναι που ανεβάζει τους τέσσερις στη
στέγη, είναι που τους κάνει να αψηφήσουν τις συμβά-
σεις, να καταλύσουν τα όρια του εφικτού, να ριψο-
κινδυνεύσουν την κοινωνική κατακραυγή. Διότι ποιος
θα τολμούσε να καταστρέψει μια ξένη στέγη; Ποιος
θα διέκοπτε τη διδασκαλία του Διδασκάλου; Μόνο
εκείνος που έχει αφεθεί στην περιπέτεια της αγάπης.

Η αλήθεια είναι ότι κανείς από εμάς δεν σώζεται
μόνος. Ο μοναχός στο κελί του, με τις αδιάκοπες προ-
σευχές, υψώνει την ανθρωπότητα, όπως οι τέσσερις
άνθρωποι ύψωσαν τον παράλυτο. Αυτό είναι το μυστή-
ριο της Εκκλησίας, μέσα από τον πόνο του ενός, μπο-
ρεί να λάμψει η χάρη για τους πολλούς.

Και ποιοι είναι οι παραλυτικοί της ζωής μας; Πού
βρίσκονται εκείνοι που περιμένουν τέσσερις πιστούς
να τους υψώσουν στον Θεό; Η πρόσκληση παραμέ-
νει, να γίνουμε μέρος μιας ζωντανής αλυσίδας πίστης
που διασχίζει αιώνες και κόσμους, να αποφασίσουμε
να υψώσουμε τον άλλο κοντά στον Χριστό.

«Καὶ διὰ τοῦτο τοῖς ἁμαρτάνουσιν ἡ νόσος ἔστιν
ὅτε κρείττων τῆς ὑγείας, ἔστιν ὅτε συνεργεῖ τούτοις
πρὸς σωτηρίαν». Η ασθένεια γίνεται κάποτε καλύτε-
ρη της υγείας, όπως παρατηρεί ο Άγιος Γρηγόριος
Παλαμάς,[2] καθώς μας οδηγεί στην επίγνωση της
αληθινής μας κατάστασης. Παλαιοί μηχανισμοί άμυνας
καταρρέουν, όπως καταρρέει μια στέγη κάτω από το
βάρος αυτών που γυρεύουν το θαύμα.

Στο τοπίο της νυχτερινής καταιγίδας, όπου αστρα-
πές σχίζουν τον ουρανό σαν μαχαίρια φωτιάς και κάθε
κορμός δέντρου στέκει μονήρης και αγωνιών, η καρ-
διά αναγνωρίζει τη δική της μοναξιά. Πόσο αβοήθη-
τος είναι ο άνθρωπος μέσα στην καταιγίδα του χρό-
νου! Πόσο μόνος! Σκέψου τον παράλυτο που κείτεται
ακίνητος. Τα χέρια του, κάποτε εργαλεία δημιουργίας,
τώρα αδρανή σαν κλαδιά νεκρού δέντρου. Όμως, στα
βάθη της ακινησίας του, μια μακρινή φωνή τον καλεί:
«Σοὶ λέγω, ἔγειρε» (Μαρκ. β´, 11). Η προσταγή του
Κυρίου διασχίζει τον ουρανό, φωτίζοντας για μια στιγ-
μή όλη την έκταση της σκοτεινής γης.

Στον πυρήνα της θεραπείας βρίσκεται αυτή η συγκλο-
νιστική ενότητα ψυχικού και σωματικού. Ο Θεός ενε-
ργεί πάντα με τρόπο ολιστικό, αγκαλιάζοντας κάθε
πτυχή της ύπαρξης, κάθε οδύνη, κάθε διάρρηξη της
ολότητας. Μέσα από τα σύννεφα του πόνου, νέα γυμνή
φυτρώνει η ελπίδα, δέντρο με ρίζες στην άβυσσο και
καρπούς που αγγίζουν τον Θεό.

Και διαβάζουμε στη συνέχεια του Ευαγγελίου: «Τίς
δύναται ἀφιέναι ἁμαρτίας εἰ μὴ εἷς ὁ Θεός;» (Μαρκ.
β´, 7). Η ερώτηση των γραμματέων ανοίγει μια άβυσσο
που απειλεί κάθε θρησκευτική βεβαιότητα. Τι σκάν-
δαλο να ισχυριστεί κάποιος πως έχει εξουσία επί των
αμαρτιών!

Ο Χριστός στέκεται μπροστά στον παράλυτο σαν
κάτοπτρο που αντανακλά όχι μόνο την παρούσα κατά-
στασή του, αλλά και τη δυνατότητα της αποκατάστα-
σης. «Τέκνον, ἀφέωνταί σοι αἱ ἁμαρτίαι σου» (Μαρκ.
β´, 5). Η προσφώνηση αποκαλύπτει την υιοθεσία, την
ένταξη στην οικογένεια του Θεού. Ένα αστέρι στέκε-

ται ακίνητο πάνω από τη ζωή του, σαν μια χαμένη και

φοβισμένη σκέψη που μετατρέπεται σε φάρο ελπίδας.

Γιατί ο Χριστός συγχωρεί πρώτα τις αμαρτίες και μετά

θεραπεύει το σώμα. Ίσως επειδή η αμαρτία είναι η

βαθύτερη ασθένεια, η ρίζα κάθε αποξένωσης.

Κύματα που ταξιδεύουν μοναχικά στην αιωνιότ-

ητα, έτσι περιπλανιούνται οι ψυχές μας αποκομμένες

από την πηγή της ζωής. Ο Χριστός παρίσταται ως πα-

ρουσία φωτεινή μέσα στη σκιά της αμφιβολίας, ως

φωνή που διαπερνά τη σιωπή των αιώνων. Έτσι στέ-

κεται και μπροστά στις αμφιβολίες των γραμματέων,

όχι ως άκαμπτη πέτρα, αλλά ως ζώσα αλήθεια, ως

πηγή που αναβλύζει μέσα στην έρημο των ανθρώπι-

νων βεβαιοτήτων.

Και η απάντησή Του έρχεται με τη μορφή του

θαύματος: "Ἵνα δὲ εἰδῆτε ὅτι ἐξουσίαν ἔχει ὁ υἱὸς τοῦ

ἀνθρώπου ἀφιέναι ἐπὶ τῆς γῆς ἁμαρτίας..." (Μαρκ.

β´, 10).

Είναι συγκλονιστικό πώς ο παραλυτικός σηκώνει

το ίδιο του το κρεβάτι, το σύμβολο της αδυναμίας του.

Αυτό που κάποτε τον κρατούσε αιχμάλωτο, τώρα γίνε-

ται τρόπαιο της απελευθέρωσής του. Κι έτσι, φεύγει

ανοιγμένος στο φως μιας καινούργιας ζωής, με ανα-

ζωπυρωμένες δυνάμεις, με τη βεβαιότητα πως ο ίδιος

ο Θεός τον προσφώνησε "τέκνον".

Το θαύμα του παραλύτου ως μεθοριακό γεγονός,

ως ρήγμα μέσα στον κύκλο του χρόνου, μας προσκα-

λεί να επαναξιολογήσουμε την κατανόησή μας για τον

κόσμο. Στο σημείο όπου τα κεραμίδια θρυμματίζον-

ται, διαρρηγνύεται και η συμβατική μας αντίληψη.

Νέες δυνατότητες ανοίγουν μπροστά μας.

Ο άνθρωπος που σηκώνει το κρεβάτι του είναι ο

ίδιος ο άνθρωπος που συναντά την εξουσία της συγχώ-

ρεσης, που ανακαλύπτει στους φίλους του το μυστή-

ριο της κοινοτικής πίστης, που βιώνει στο σώμα του

τη θεραπευτική δύναμη της αγάπης. Φαντάζομαι τον

παραλυτικό να περπατά στους δρόμους της Καπερ-

ναούμ, ξαφνικά, ο κόσμος γύρω του φαντάζει αλλιώτι-

κος, το φως πέφτει διαφορετικά στους δρόμους, ο

αέρας μυρίζει διαφορετικά, οι άνθρωποι που συναν-

τά μοιάζουν γεμάτοι με πιθανότητες που δεν είχε ποτέ

φανταστεί. Βίωσε το θαύμα. Γιατί εκεί που η συνηθι-

σμένη γνώση τελειώνει, η εν Χριστώ συνειδητότητα

αρχίζει...

Δεν είμαστε διαφορετικοί από τον παραλυτικό. Κι

εμείς, παραλυμένοι από τους φόβους, τα πάθη, τις

συνήθειες που μας δεσμεύουν, χρειαζόμαστε τέσσε-

ρις φίλους να μας σηκώσουν, να αποκαλύψουν τις

στέγες των βεβαιοτήτων μας, να μας φέρουν μπρο-

στά στην παρουσία που θεραπεύει. Κι εμείς χρειαζό-

μαστε να ακούσουμε αυτό το "Τέκνον, ἀφέωνταί σοι

αἱ ἁμαρτίαι σου" για να αναγεννηθούμε.

Σ' έναν κόσμο όπου η θεραπεία έχει γίνει αντικείμενο

ιδιωτικής κατανάλωσης, το ευαγγέλιο μάς καλεί να

επανακτήσουμε την κοινοτική της διάσταση. Σ' έναν

κόσμο όπου το σώμα και η ψυχή αντιμετωπίζονται ως

ξεχωριστές οντότητες, ο Χριστός μάς καλεί να αναγ-

νωρίσουμε τη θεμελιώδη τους ενότητα. Σ' έναν κόσμο

όπου η συγχώρεση έχει γίνει επιφανειακή ψυχολογι-

κή άσκηση, ο Χριστός μάς προσκαλεί στο βάθος της

οντολογικής αποκατάστασης.

Το κρεβάτι της παράλυσής μας μπορεί να γίνει κρε-

βάτι ανάστασης. Το σημείο της αδυναμίας να μετα-

μορφωθεί σε σημείο νίκης. Ο τόπος του πόνου σε τόπο

συνάντησης με τον Θεό.

Όπως τα βουνά που σηκώνουν στους ώμους τους

όλο το βάρος του ουρανού, έτσι κι εμείς, ας σηκώσο-

υμε ο ένας τον άλλον, σαν τους τέσσερις φίλους του

παραλυτικού. Να σηκώσουμε, όχι μόνο τους φίλους,

αλλά και τους εχθρούς. Όχι μόνο τους ομοϊδεάτες,

αλλά και τους διαφορετικούς. Όχι μόνο αυτούς που

μας αγαπούν, αλλά και αυτούς που μας πληγώνουν.

Το θαύμα περιμένει να συμβεί ξανά. Η στέγη έχει

ανοίξει. Ο Κύριος που θεραπεύει μάς περιμένει. Εκείνος

αγρυπνά για τη στιγμή που θα τολμήσουμε να δια-

ρρήξουμε τις βεβαιότητές μας και να φέρουμε στο

φως όσα παραμένουν κρυμμένα στη σκιά.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ:

[1] Εμπειρίκος Ανδρέας. "Καρπός Ελαίου." Σπουδα-

στήριο Νέου Ελληνισμού.

[2] Γρηγόριος Παλαμάς.1865. Patrologiae cursus com-

pletus. Series graeca. Γαλλία, 117.
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Το Κρεβάτι της Παράλυσης 

Η θεραπεία του παραλυτικού στην Καπερναούμ (λεπτομέρεια), μέρος σειράς 12 σκηνών από τη ζωή του Χριστού, 

δημιουργία του Jan Rombouts, περίπου 1525-30. Υαλογράφημα, 

Συλλογή The Metropolitan Museum of Art (Public Domain).



On 11 March 2025, Cypriots in the City (CITC), the largest and

fastest-growing network of professional Cypriots in the UK, organ-

ised a networking event with the Polish City Club (PCC). High

Commissioner Dr Kyriacos Kouros hosted the event at the Cyprus

High Commission. The event brought together 100 Cypriot and

Polish professionals, marking an exciting milestone for both com-

munities.

The evening began with a warm welcome speech by the The High

Commissioner of the Republic of Cyprus welcomed the guests and

highlighted the long-standing relationship between Cyprus and

Poland and emphasized how the historical and cultural ties con-

tinue to shape the collaborative efforts between Cyprus and Poland

today.

Phanos Theophanous (President CITC), Ioanna Solomonides and

Emili Gavrielides (Youth Committee CITC) , gave a presentation that

included the rich history, thriving economy, and vibrant culture of

Cyprus for the benefit of PCC members. Rafal Libera, President of

the PCC gave a presentation Poland and its history and gave an

overview of the growing economic opportunities in Poland, empha-

sizing the remarkable economic growth Poland has experienced

since 1989.  

Attendees gained valuable knowledge about the promising out-

looks for both countries, along with opportunities for collabora-

tion, investment, and growth.

Margarita Michael, Officer at Invest Cyprus, which is the National

Investment Promotion Agency of Cyprus presented opportunities

available for foreign direct investment in Cyprus in a wide range of

sectors such as technology, tourism, and real estate. 

Following the presentations the guests participated in a lively

networking session, where Cypriot and Polish professionals had the

opportunity to network and exchange ideas. 

Networking event between “Cypriots 
in the City” and “Polish City Club”

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Greek and Turkish Cypriot
in Britain: “The solution
must be in full line of the

UN Resolutions 

and the EU Acquis”
As the Cypriot diaspora in the UK, we welcome the 5+1 informal broad-

ened meeting on Cyprus that is being held in Geneva on the 17th and 18th

of March 2025, and applaud the UN Secretary General’s initiative. We urge

all parties concerned to do their utmost to ensure that the meeting results

in the resumption of formal negotiations, based on all the convergences

reached by the Crans-Montana conference and the UN Secretary General,

António Guterres’, framework.

On the 31st of January 2025, the UN Security Council with their reso-

lution 2771 reiterated the agreed UN basis for a solution and also agreed

to the renewal of the mandate of the UN Peacekeeping Force in Cyprus.

Resolution 2771 reaffirms previous UN Security Council resolutions as

the basis for the reunification of Cyprus. We strongly support the specific

reference to UNSC resolution 1251 (1999) which outlines that a solution

to the Cyprus problem must be based on:

“A State of Cyprus with a single sovereignty and international person-

ality and a single citizenship, with its independence and territorial integri-

ty safeguarded, and comprising two politically equal communities as

described in the relevant Security Council resolutions, in a bi-communal

and bi-zonal federation, and that such a settlement must exclude union in

whole or in part with any other country or any form of partition or seces-

sion”

We are clear that a solution to the Cyprus issue must reunify the island

and its people, in full line with all relevant United Nations Security Council

resolutions, as well as with principles of International Law, EU acquis and

Human Rights.

National Federation of Cypriots in the UK

Republic Turkish Party UK (CTP UK)

Turkish Cypriot Forum for Democracy



O
monia Youth FC celebrated another fantastic

weekend of football, with teams across different

age groups displaying determination, teamwork, and

continued progress. A special moment came for the

U10 White team, who played their first-ever match

together, marking the start of an exciting journey for

these young players.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U12 WHITE GIRLS (Away)

League Match | Score: 0-12 Win | PotM: Alissa |

Parents' PotM: Paris 

Coaches: Tony Sylvan, Seema Golding, John Panayiotou

Τhe U12 White Girls travelled to Hockley, Essex,

where they delivered a commanding display from the

outset. Three early goals in the first 20 minutes set the

tone, and two more before half-time reflected their

attacking dominance. The second half followed a sim-

ilar pattern, with the girls controlling possession, mov-

ing the ball well, and adding another seven goals to

their tally. A superb all-round team performance demon-

strated their continued growth and improvement each

week.

U11 WHITE (Home)

League Match | 

Coaches: Abdi Ismail, Christos Hajipapas, Fahd Kashmiri

An enjoyable match saw the team showcase a vari-

ety of attributes that combined to produce a strong

performance. They adapted well, mixing possession

football with direct play, when necessary, which led to

several chances. Winning individual battles across the

pitch and covering for teammates when needed, the

team remained focused for the full 60 minutes. Hard

work off the ball and high-quality decision-making on

it resulted in some excellent team goals. A hugely encour-

aging display from a team that continues to impress.

U10 GIRLS (Home)

League Match | PotM: Leah 

Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell, Katie

Karakoukis

A bright and sunny morning provided the perfect

backdrop for another spirited display from the U10

Girls. Right from the start, the team created numerous

chances, playing with high energy and attacking intent.

The second half saw even more intensity, with the girls

pressing higher, winning key battles, and pushing for-

ward with determination. Their resilience and team-

work were clear to see, and the squad can take great

pride in their performance.

U13 SILVER (Home)

League Match | Score: 3-2 Win | PotM: Nick, Special

Mention: Alan | Scorers: Alan (3) 

Coaches: George Sammoutis, Mitul Kataria

Omonia put in a fantastic performance against a

team with a perfect record, showing quality from the

start. Despite falling behind after failing to clear a cor-

ner, they responded brilliantly, equalising through a

well-worked team move and an excellent finish from

Alan. The momentum remained with Omonia, and a

pinpoint corner from Nick allowed Alan to grab his sec-

ond before half-time. The second half was more even-

ly contested, but Omonia remained a threat and extend-

ed their lead after a quick counter-attack, with Max

providing a superb assist for Alan's hat-trick. A late con-

solation goal for the opposition did not take away from

what was arguably Omonia's performance of the sea-

son. A fantastic effort all around!

U12 GREEN GIRLS (Home)

League Match | Score: 1-1 Draw 

Coaches: John Symeou, Andy Yiannacou

A strong performance saw the team take a 1-0 lead

into half-time in what was an entertaining, end-to-end

contest. The second half provided more excitement,

with both teams playing attacking football and show-

casing excellent skills. Omonia continued to improve,

demonstrating resilience and teamwork throughout.

A positive display, finishing in a well-earned draw.

U10 WHITE (Home)

First-Ever Match | 

Coach: Anthony

It was a special occasion for the U10 White team as

they played their very first match together. Usually,

opening fixtures can be challenging, but the team

worked hard, played with enthusiasm, and supported

each other throughout. Their energy and commitment

were evident, and it was fantastic to see new players

beginning their football journey. With continued hard

work and development, this team looks set for a bright

future. A huge thank you to coach Anthony for his efforts

in training and to Neil and Marina for helping to get

the team registered and ready to play. A great start!

This weekend showcased another series of deter-

mined and skilful performances across the club, with

teams demonstrating resilience, teamwork, and a

commitment to improving each week. From strong

defensive displays to creative attacking football, it

was a weekend filled with positive moments. The sup-

port from parents, coaches, and teammates contin-

ues to be invaluable, helping to foster a positive envi-

ronment for development. As the season progresses,

the focus remains on growth, enjoyment, and embrac-

ing the challenges ahead.
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Progress, Passion
and Determination 
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U10 White

U12 Green Girls

U12 

White 

Girls

Should you feel  enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club via the form on our Contact Us page, email the club at queries@omo-

niayouthfc.com, as well as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Face-

book @OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouthFC1994.
U13 Silver



MOUSSAKA

(AUBERGINE AND MINCED

LAMB PIE)

Moussaka is known for its rich

layers of aubergine, minced meat,

and creamy béchamel sauce. There

are regional variations to the recipe.

In addition to aubergines, other lay-

ers of vegetables like courgettes

and potatoes can be used. The veg-

etarian version of the recipe will

exclude meat such as minced lamb

or beef.  Moussaka is a comforting

dish for special family gatherings,

holidays or when you want to impress

guests. Each layer brings its own

distinct flavour and texture from

the tender vegetables to the savoury

meat and golden-baked topping.

ΙΝGREDIENTS

Serves 6-8

1 kg aubergines, sliced into 1 cm

thick rounds

3tbsp plain flour

4tbsp extra-virgin olive oil 

1 large onion, finely chopped

1 garlic clove, minced

500g ground lamb or beef

4 ripe tomatoes, grated or

1x400g canned tomatoes

1 tbsp tomato puree

125ml red wine

150ml vegetable or chicken stock 

a small bunch fresh flat-leaf pars-

ley, finely chopped

½ tsp ground cinnamon

½ tsp ground allspice

2 tsp fresh oregano, finely

chopped or 1 tsp dried

oregano

sea salt and freshly ground black

pepper

FOR THE BECHAMEL SAUCE 

100 g unsalted butter 

100 g plain flour

1 litre milk 

½ tsp nutmeg

80g kefalotiri or parmesan

cheese, grated

3 egg yolks

sea salt and freshly ground black

pepper

METHOD

1. Preheat the oven to

180°C/160⁰C fan/gas 4.

2. Brush the aubergine slices

with a little olive oil, place

them on a baking tray and

roast for 20 minutes or until

tender and slightly browned.

Set aside.

3. Another way is to coat each

aubergine slice lightly with

flour. Heat 2 tbsp olive oil in a

frying pan and fry the slices on

each side until light brown.

Transfer the slices from the

pan and place on a platter

lined with kitchen paper to ab-

sorb any excess oil.

4. Heat 2 tbsp olive oil in a large

frying pan over medium heat.

Add the chopped onion and

sauté for 2-3 minutes until soft

and translucent. Add the garlic

and sauté for 1 minute until

fragrant. 

5. Add the ground meat and cook

for 14-15 minutes until

browned, breaking it apart

with a spoon.

6. Stir in the grated or tinned

tomatoes, tomato puree, red

wine, stock, parsley, cinna-

mon, allspice and oregano.

Season with salt and pepper.

Simmer for 25-30 minutes un-

til the sauce thickens and the

liquid has almost evaporated.

Set aside.

7. In a saucepan, melt the butter

over medium heat. Add the

flour and whisk continuously

for 1 minute to form a roux.

8. Gradually add the milk, whisk-

ing constantly to avoid lumps.

Continue to cook until the

sauce thickens and becomes

creamy.

9. Season with nutmeg, salt, and

pepper. Remove from the heat

and stir in 60g of the grated

kefalotyri or parmesan. Let it

cool slightly before whisking in

the egg yolks, one at a time.

10. In a large lightly oiled

25cmx30cm rectangular bak-

ing dish, line half of the roast-

ed or fried aubergines at the

bottom. Spread the meat

sauce evenly on top, followed

by the remaining aubergine

slices.

11. Pour the béchamel sauce

over the top, spreading it

evenly with a spatula.

12.  Sprinkle the rest of the

cheese on top. 

13.  Bake in the preheated oven

for 50-60 minutes until the top

is golden brown and bubbly.

13. Allow the moussaka to cool

for at least 15 minutes before

slicing into squares or wedges

and serving. 

14. Serve hot accompanied with

a Greek salad or boiled veg-

etables.

© Copyright 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

M O U S S A K A
(AUBERGINE AND MINCED LAMB PIE)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
 Monday Tuesday  Wednesday  Thursday Friday Saturday Sunday NEWS 
 

6.00- 7.00 

#CommunityChest 
 

[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 
® Repeat Show 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

Jukebox 

#CommunityChest 
® Repeat Show or 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
7am-  ERT 
 
 

 
7.00- 8.00 

 
The Big Greek 
Breakfast 
Agiologio Tis Imeras  

 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
The Big Greek 
Breakfast  
Agiologio Tis Imeras  

 
7am-  ERT 
8am-  LGR 
 
 

 
8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  

 
9.00- 10.00 

 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast   

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
9am-  RIK 
10am-  ERT 

 

 
10.00- 11.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 
 
 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness  

Programme  
Followed by  
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 

 
10am-  ERT 
 

 
11.00- 12.00 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  
 
Recipe of the Week 

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri  

 
Ligo Prin To 
Mesimeri 

 
Mid- Morning 
Madness   
 

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 

 

 
12pm-  RIK 

 
12.00- 13.00 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  

 
Ligo Meta To 
Mesimeri  
 
 

 
Laiko Apogevma   

 
Church Broadcast 
From St J / 12 A / AA 
 
 

 
12pm-  RIK  

 
13.00- 14.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Laiko Apogevma   
 
 

 
The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon 
Show 
 

 
2pm-  RIK 

 
14.00- 15.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 
 
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Sporty Saturday 

 
Sunday Afternoon 
Show  

 
2pm-  RIK 
3pm-  LGR  
 

 
15.00- 16.00 

 
Apogevmatini 
Apólafsi 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  
 

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi  

 
Apogevmatini 
Apólafsi   

 
Sporty Saturday 
 
 

 
Sunday Afternoon 
Show  
  

 
3pm-  LGR  
4pm-  ERT 

 
16.00- 17.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 
 

 
#WeekendWindDown 
 
 

 
4pm-  ERT 

 
17.00- 18.00 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 

 
Home- Run  
 
 

 
#SaturdayShoutOut   
 

 
#WeekendWindDown 
 
 
 

 
 
6pm-  RIK 

 

 
18.00- 19.00 

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  

 
Home- Run  
 

 
#SaturdayShoutOut  

 
#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 

 
[W.eekly I.nformation 
& S.upport H.our] 

 
Scandalous  
                                                            
  

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#WednesdayWisdom 

 
Alternate 
#CommunityChest or 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday 

 
#SaturdayStyle 
 
 

 
#SoothingSunday  

 
 
8pm-  ERT  

 
20.00- 21.00 

 
Live At The Greek 

  

 
Scandalous  

 
#WednesdayWisdom  

 
#ThrowbackThursday 

 
#NewMusicFriday  

 
#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Γκολ Στον Έρωτα
21.45 Ελληνική Ταινία: 

Ευδοκία

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21  ΜΑΡΤΙΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Ειρήνη Πάσι
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά
22.00 Με τον φακό του Hellenic TV
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Πιο Λαμπρό Μπουζούκι

00.25 Ελληνική Ταινία: 
Οι Επικίνδυνοι

ΣΑΒΒΑΤΟ 22 ΜΑΡΤΙΟΥ 

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ
12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων
14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων –

ΡΙΚ
19.00 Στων Αστεριών τις Νότες
21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
21.35 Ελληνική Ταινία

Το Γέλιο Βγήκε 

Από Τον Παράδεισο

23.05 Ελληνική Ταινία
Η Δ’ικη Των Δικαστών

00.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 23 ΜΑΡΤΙΟΥ 

11.00 Ζωντανή μετάδοση 
Θείας Λειτουργίας από τον 
Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 45 Λεπτά Κύπρος
20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή
20.35 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αλή Πασάς 

Και Η Κυρά-Φροσύνη

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα

23.20 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 24 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Νυχτερινή Επίσκεψη”

22.30 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Μαντώ Μαυρογένους
22.25 Ελληνική Ταινία: 

Παπαφλέσσας

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Ζάλογγο, Το Κάστρο 
Της Λευτεριάς

23.00 Ελληνική Ταινία: 
Οι Σουλιώτες

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Καλάβρυτα
21.45 Ελληνική Ταινία: 

Μπορντέλο
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